

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# طلوع اسلام

اِسْتَجِیْبُوْا لِلّٰهِ وَ لِلرَّسُوْلِ اِذَا دَعَاكُمْ لِمَا یُحْیِیْكُمْ (معتبران)

بات مانو اللہ اور رسول! یعنی مرکزیت، کی جب وہ تمہیں  
اس کام کی طرف بلائے جو تمہارے لئے زندگی بخش ہو

عَلَيْكُمْ بِالْجَمَاعَةِ - فَاِنَّ مِنْ شَرِّ مَا سَدَّ فِي النَّارِ (قول الرسول)

جماعت کا ساتھ لازم سمجھو کیونکہ جو الگ رہا وہ جہنم میں گیا

لَا اِسْلَامَ لِمَنْ لَا يَجَامَعُهُمْ

جماعت کے بغیر اسلام نہیں ہے

روزگار شرا دوام از مرکزے	قوم رابط و نظام از مرکزے
رشتہ جمعیت ملت شکست	داد چوں آں قوم مرکز راز دست
باہزاراں چشم بودن یک نگاہ	چسیت ملت آیکہ گوئی لالہ

مردہ؛ از یک نگاہی زندہ شو

بگذر از بے مرکزی پائندہ شو

ایقان

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اسلامی حیات اجتماعیہ کا ماہوار مجلہ

طلوع اسلام دہلی

(دور جدید)

مدیر | مسؤل - حکیم ذکی احمد خاں  
 معاون - محمد عثمان  
 جلد ۱ | شماره ۱  
 بابت ماہ مئی ۱۳۲۹ھ  
 بدل مشترک  
 پانچ روپیہ سالانہ  
 فی پرچہ ۸

## فہرست مضامین

مضامین	صفحہ	ارباب قلم	مضامین	صفحہ	ارباب قلم
طلوع اسلام	۱	مدیر	دین فطرت	۲۱۲	جناب نظام احمد صاحب پریانی
پیش کش حضرت اقبال منگلہ	۲	"	فطریہ قومیت	۲۱۶	از تازی
آوردے از نام مصطفیٰ گت	۳	حضرت علامہ اقبال مدظلہ العالی	بصائر	۲۱۶	ار دیدہ در
گہر نایاب	۵	حضرت اقبال منگلہ کے غیر منجمد شعرا	کاگوس ایک اور مسلمان	۲۱۹	جناب نایاب صاحب صاحب قلم
ایک ضروری گزارش	۶	جناب سید تندر نیازی صاحب	اکل حلال	۲۲۵	جناب سید ابوالاعلیٰ صاحب سوری
افتتاحیہ	۱۲	مدیر	تکلف برطرف	۴۱-۴۰	ادارہ
لمعات	۱۳	"	اچھوت	۴۲	"
اے نفسِ دہم	۱۹	جناب اسد ملتانوی	رفت از زمانہ	۴۳	"
فہم قرآن	۲۰	حضرت مولانا حافظ محمد اسماعیل صاحب چورسوی	کشت خیال	۴۹	از منکر

# پیشکش

ہم کمال عقیدت و نیاز مندی کے ساتھ رسالہ "طلوع اسلام" کو  
 ترجمان حقیقت حکیم الامت حضرت علامہ اقبال مدظلہ العالی کی خدمت میں  
 پیش کرنے کی جسارت کرتے ہوئے آرزو رکھتے ہیں کہ جس طرح نئی روشنی کی  
 پیدا کردہ تاریکی میں اُنکا جلوہ فکر آفتاب اسلام کے نئے طلوع کا موجب ہوا ہے  
 اسی طرح یہ رسالہ اُنکے پر تو افکار سے حقیقی معنوں میں اہم باسمی ثابت ہو۔  
 "طلوع اسلام" نہایت ادب سے اُن کے حضور میں متقاضی ہے کہ

ہمارا جاوہ درینغ از دلم کہ خرمنِ حسن  
 بہ خوشہ چینی آئینہ کم نمی گردد

”ادارہ“

# آبروئے مازنامہ مصطفیٰ است

طور موج از عبا رہ خانہ اش  
 کعبہ را بیت الحرم کا شانہ اش  
 بویا ممنون خواب راحتش  
 تاج کسری زیر پائے امتش  
 در شبستان حرا خلوت گزید  
 قوم و آئین و حکومت آفرید  
 ماند شبہا چشم او محروم نوم  
 تابہ تختی ٹھسروی خوابید قوم  
 وقت ہیجا تیغ او آہن گداز  
 دیدہ او اشکبار اندر نماز  
 در دعائے نصرت آئین تیغ او  
 قاطع نسل سلاطین تیغ او  
 در جہاں آئین نو آغاز کرد  
 مسند اقوام پیشیں در نور  
 بہر خداوند کہن را او شکست  
 بہر کہن شاخ از نغم او غنچہ لبست

اے پناہ من حریم کوئے تو

من با امیدے رمیدم سوئے تو

# گہز نایاب

طلوع اسلام حضرت علامہ کے ان غیر مطبوعہ اشعار کی اشاعت پر جب قدر بھی فخر و مسرت کا  
ظہار کرے گا

تو غنی از ہر دو عالم من فقیر

روزِ محشر عذر ہائے من پذیر

یا اگر بسنی حسابم ناگزیر

از نگاہِ مصطفیٰ پنہاں بگیر

# ایک ضروری گزارش

## خریدارانِ طلوعِ اسلام کی خدمت میں

حضرات!

السلام علیکم۔ میں دہلی مسرت کے ساتھ اس امر کا اعلان کرتا ہوں کہ طلوع اسلام کی ترتیب اشاعت اور نظم و نسق کے فرائض اب مستقلاً ایک ایسی جماعت کے ہاتھ میں ہیں جو اس کے اغراض و مقاصد یعنی ہندوستان کی سیاسی اور اجتماعی کشاکش میں اسلامی رائے کی ترجمانی کو بفضلہ تعالیٰ راقم الحروف سے کہیں بہتر اور احسن طریق پر سرانجام دے گی۔ میں خوش ہوں کہ جو کام تنہا ایک فرد سے نہ ہو سکا وہ بالآخر اجاب کی تنفقہ کوششوں سے پورا ہو رہا ہے۔ مجھے یقین ہے قدر دانِ طلوع اسلام بھی موجودہ ذمہ داریوں میں ہر طرح سے ان کا ہاتھ بٹائیں گے۔ اس کے ساتھ ہی مجھے اس امر کی معذرت کرنا ہے کہ پچھلے دو ڈھائی سال میں طلوع اسلام کی انتظامی دشواریاں اور مالی خسارہ اس کی باقاعدہ اشاعت میں بار بار التوا و انقطاع کا موجب ہوتا رہا۔ بہر کیفیت یہ ایک دہر تھا جو گذر گیا۔ طلوع اسلام کے جدید انتظامات اب ایک مضبوط بنا پر قائم ہیں اور مجھے اُمید ہے کہ خریدارانِ طلوع اسلام کی عملی مدد سے اسے مضبوط کر دے گی۔ انشاء اللہ

سید نذیر نیازی

مارچ ۱۹۳۳ء



## کتبہ انبیا علیہ السلام

خاک کا خیزو کہ ساز و آسمانے دیکھے ذرہ ناچیسرہ تعمیر برپا یا نے نگر  
ایک مکرور و ناتوان - غریب و نادار بہکاری کی یہ حالت تھی کہ پچاس صبح سے شام تک ایک ایک شخص  
کے سامنے دست سوال دراز کرتا۔ ہر ایک دروازے پر جمی پھیلتا تو شکل اتنا ہلکا کہ اس سے اپنا پیٹ پال سکے  
کبھی اتنا ہی نہ ملتا تو فائدہ کا فنا۔ اس کی ساری عمر یونہی بسر ہو گئی۔ وہ مرتے وقت وصیت کر گیا کہ اسے اس  
کی جھونپڑی میں ہی دفن کر دیا جائے۔ جب اس کی قبر کھودی گئی تو لوگ کیا دیکھتے ہیں کہ نیچے پرانے وقتوں  
کا ایک گراں بہا خزانہ مدفون ہے۔ بہکاری کی تباہ حال زندگی اور یہ خزانہ..... لوگوں کے لئے عبرت  
و موعظت کی ہزار داستانیں اپنے اندر رکھتا تھا۔

بہکاری اور خزانہ کا واقعہ حقیقت ہو یا افسانہ لیکن کیا یہ حقیقت نہیں کہ آج مسلمان کی بھی یہی حالت  
ہو رہی ہے۔ اس نے دنیا میں اپنے آپ کو سبکے نادار۔ ہر ایک کا دست نگر سمجھ کر کھا ہے اور نہیں جانتا کہ  
اس کے پاس ایک ایسا خزانہ موجود ہے جو اسے ساری دنیا سے بے نیاز کر دے۔

بہکاری کے دکھ کا علاج اسے ایک پیسہ خدائی راہ میں دیدینا یا اس کی طرف روٹی کا ٹکڑا پھینک  
دینا نہ تھا۔ بلکہ اس کی سچی مدد یہ تھی کہ کسی اللہ کے بندے کو معلوم ہوتا تو اسے اس کے خزانہ کا پتہ دیدیتا آج  
مسلمان کی مصیبتوں کا ملادامی یہی ہے کہ اسے اس کے چھپے ہوئے خزانہ سے روشناس کر دیا جائے جو اس کی  
خستہ سامانیوں کو سرفرازیوں اور سرملبندیوں میں بدل دے۔ یہ متاع گراں بہا قرآن کریم ہے جو ایک عرصہ  
سے مسلمان کی نگاہوں سے اوجھل ہو چکا ہے اور اب یہ اتنا ہی نہیں جانتا کہ اس کے اندر ہے کیا!!  
آپ کہیں گے کہ مسلمان قرآن کریم کی تلاوت کرتے ہیں۔ اس کے ترجمے سنتے ہیں۔ تفسیر وں کا درس  
دیا جاتا ہے۔ اس کی اشاعت کرتے ہیں اور کیا چاہیے؟ لیکن اگر آپ محروسے دیکھیں گے تو معلوم ہو جائیگا  
کہ اس سے زیادہ سے زیادہ قرآن کریم کی حفاظت یا اس کے ساتھ مسلمانوں کی عقیدت قائم رکھنے کا  
مقصد حاصل ہو سکتا ہے۔ لیکن محض حفاظت اور عقیدت تو مقصود بالذات نہیں۔ قرآن کریم کے  
متعلق مسلمانوں کا دعوئے ہے۔ اور یہ دعویٰ خود قرآن کریم ہی پر مبنی ہے کہ خدا کے ہی و قیوم کی یہ زندہ و  
پائیدہ کتاب ایک مکمل دستور العمل ایک بہترین ضابطہ حیات ہے جو مسلمانوں کی زندگی کے ہر شعبہ میں

ان کے لئے حضور راہ ہے۔ مسلمان کی تو زندگی ہی اس میں تھی کہ وہ ہر ایک قدم اٹھانے سے پیشتر اس امر کا جائزہ لے لے کہ وہ اپنا قدم اسی جادہ مستقیم پر لے جا رہا ہے جو قرآن کریم نے دنیا اور آخرت کی سرفرازیاں حاصل کرنے کا واحد ذریعہ قرار دیا ہے۔ مسلمانوں کی مدنیت و عمرانیت۔ معاش و معاشرت۔ مذہب و سیاست وغرضیکہ ہر مسئلہ حیات کا حل اسی ایک نظام کی رو سے ہونا چاہیے اس کے تمام افکار و تخیلات۔ اس کے تمام رجحانات قلبی و ذہنی۔ اس کے تمام تصورات دینی و دنیاوی سب کی تشکیل اسی ایک سانچے میں ہونی چاہیے۔ اس کے پاس حقائق کے پرکھنے کا معیار ہوتا ہے۔ اور صدقاتوں کے ماپنے کا پیمانہ ہوتا ہے۔ یہ سنے تو اس کی مدد سے۔ دیکھے تو اس کی روشنی میں۔ سمجھے تو اس کی بصیرت سے۔ اور اس طرح یہ اس ایک دروازے پر جھک کر ساری دنیا کے دروازوں سے مستاندار۔ بے نیاز گذرتا جائے۔

آپ جس مسلمان سے پوچھئے۔ وہ بلا تکلف کہہ دے گا کہ الحمد للہ میرا ہی یہ ایمان جو کین کیا آج ہو بھی رہا ہے۔ کیا مسلمانوں کی زندگی کا عملی قرآن کریم سے ہی تلاش کیا جاتا ہے!! کیا ان کا دستور العمل حیات واقعی خدا کا یہ آخری پیغام ہے۔!!!

اس کا جواب اپنے گرد و پیش نظر دوڑا کر خود اپنے آپ سے لیجئے۔

لیکن اس تصویر کا اس سے بھی زیادہ بھیا ناک پہلو ایک اور ہے۔ یہ حفاظت و محبت کی نبیلا پر قرآن کریم سے گھاؤ کو نئے مسلمانوں کو ہے۔ کیا اپنی کو نہیں جواب قصہ ماضی بننے والے ہیں۔ لیکن ذرا اس طبقہ پر نگاہ ڈالئے جو کل کو امت مسلمہ۔ ملت اسلامیہ کہلانے والا ہے۔ یعنی آج کے نوجوانوں کا تعلیم یافتہ طبقہ۔ جانے والے مسلمانوں نے اس فضا میں پرورش پائی جہاں پھر بھی کچھ نہ کچھ مذہب کا چرچا تھا۔ لیکن یہ آنے والے مسلمان اس ماحول کے تربیت یافتہ ہیں جہاں اور سب کچھ ہے لیکن خدا اور رسول کا ذکر نہیں۔ ذرا کسی نوجوان مسلمان تعلیم یافتہ کے مکان پر چلیئے دنیا بہر کا لٹریچر اس کی الماریوں میں ملے گا۔ لیکن اگر نہیں ملے گا تو قرآن کریم کا نسخہ۔ وہ اپنے بچوں کو بڑے فخر سے آپ کے سامنے لائے گا یہ بتانے کے لئے کہ یہ اتنی سی عمر میں کس طرح فر فرانگریزی بولتے ہیں۔ یہ قابل تحسین بات ہے۔ لیکن اگر آپ پوچھ بیٹھیں کہ بیٹا! کلمہ ہی آتا ہے۔ تو وہ آپ کا منہ تکتے رہ جائیں گے کہ یہ کس دیس کی بولی بولتا ہے!۔

پھر آپ ان کی درسگاہوں میں جاسیئے اور دیکھئے کہ وہاں مذہب سے بیگانگی نہیں بلکہ نفرت پیدا کرنے کے کس قدر سامان موجود ہیں۔ نتیجہ ان اثرات کا یہ ہے کہ آپ کی قوم کے



نوجوان مسلمانوں کا سامنا تو رکھتے ہیں۔ کہ اس پر انہیں اختیار نہ تھا۔ اور اب تو نام کو بھی اس انداز سے مڑواتے ہیں کہ اس سے شناخت ہی نہ ہو سکے کہ آپ کس ملت سے متعلق ہیں۔ لیکن ان کے قلب و دماغ کی تعمیر کبیر غیر اسلامی بنیادوں پر ہوتی ہے۔ جو ذرا ستین و سنجیدہ ہوں گے وہ دل ہی دل میں مذہب کے خلاف بنیاد کی آتش خاموش سلگاتے رہیں گے۔ جو بزرگم خویش آزاد قسم کے ہوں گے۔ وہ علانیہ تمسخر ادا کریں گے۔ پھبتیاں کہیں گے۔ اور یہ سمجھیں گے کہ وہ بہت بڑا جہاد کر رہے ہیں۔

لیکن یہ ان کا تصور نہیں۔ تصور سب ہمارا ہے کہ ایک طرف ہم نے انہیں مذہب سے نا آشنا رکھا۔ اور دوسری طرف ان کو تعلیم اس لہجے پر دلائی جس میں مذہب کے خلاف سرکشی کے تمام سامان موجود تھے۔ اور جہاں کہیں مذہب کی تعلیم کا انتظام ہی کیا وہ اس انداز کا تھا کہ اس سے ان کی بیگانگی الٹی نفرت سے بدل جائے۔

لیکن ذرا تصور میں لائیے اس وقت کو کہ جب آپ نہ ہوں گے اور انہی نوجوانوں کی جماعت کا نام مسلمانوں کی قوم ہو گا۔ مفاد اسلامی کے تحفظ کے لئے آپ کی ہر کوشش لائق صد تحسین۔ لیکن سوچئے تو یہی کہ جن کی خاطر آپ یہ تحفظ کے سامان پیدا کر رہے ہیں۔ ان کی نگاہ میں آپ کے اسلام اور اس کے مفاد کی کوئی وقعت بھی ہے! غور فرمائیے کہ کہیں آپ اس نیام کی ننگہ پر داخت میں تو مصروف نہیں جس کے اندر تلوار لکڑی لکی ہے۔!!

ہاں ہمہ نوجوانوں سے مایوس ہو جانے کی ہی کوئی وجہ نہیں۔ ایسے نوجوان بہت کم ملیں گے جنہیں اگر صحیح اسلام سے روشناس کر دیا جائے۔ تو پھر بھی وہ اپنی لادینی پر مصر ہوں۔ یہ ساری ہی کوتاہی ہے کہ آنے والی قوم مذہب سے متنفر ہو رہی ہے۔

یہ تھے وہ خیالات جنہوں نے پچھلے دنوں چند صاحب ہمت۔ درو مند مسلمانوں کے ایک مختصر سے حلقہ کو دعوتِ عز و فکر دی جن کی اکثریت نوجوانوں ہی پر مشتمل تھی۔ وہ کافی غور و تدبر کے بعد اس نتیجہ پر پہنچے کہ بڑی بڑی سیکموں۔ شاندار پروگراموں۔ تہلکہ انگیز تحریکوں کو چھوڑیے۔ وقت وہ آ گیا ہے کہ قرآن کریم کے الفاظ میں ایک ایک دو دو کر کے ہی خدا کے لئے اللہ کھڑے ہو۔ پھر سوچو، کہ ہمیں کیا کرنا ہے۔ تجویز یہ ہوتی کہ مسلمان کو اس کی متاعِ گم گشتہ۔ اس کے چھپے ہوئے خزانہ سے روشناس کرنے کے لئے کچھ کیا جائے۔ اس کا پہلا قدم یہ ہو کہ ایک ماہوار مجلہ شائع کیا جائے جو ملتِ اسلامیہ کی حیثیت اجتماعیہ کا نقیب ہو۔ اور ان کی ملی زندگی کے ہر مسئلہ کا حل قرآن کریم کی روشنی میں پیش کرے اور نوجوان تعلیم یافتہ طبقہ پر یہ حقیقت واضح کر سکے کہ قرآن کریم کوئی ایسی کتاب نہیں جسے ہم دور حاضرہ

کی چمکتی ہوئی تہذیب اور دیکھتے ہوئے فلسفہ کے سامنے لانے سے شرمائیں بلکہ یہ کہ انسان علم و عقل کی جن بلند یوں تک چاہے اڑ کر چلا جائے۔ خدا کا یہ پیغام ازلی وہاں سے ہی دس قدم آگے ہی نظر آئے گا۔ اور جب ساری دنیا کی یہ حالت ہو جائے گی کہ۔

تھک تھک کے ہر مقام پہ دو چار رہ گئے۔

تو اس وقت تمام دنیا میں امن و امان قائم کر چکے گئے۔ عدم سکون و فقدان اطمینان کی اس آگ کو فرو کرنے کے لئے جس کے شعلوں میں آج انسانیت یوں لپٹ رہی ہے۔ وہی نظام کار فرما ہو گا جو قرآن کی دقتیں لے اندر محفوظ ہے۔ اور جس کے سوا اور کوئی نظام فطرت انسانی کے مطابق نہیں ہو سکتا کہ یہ نظام خود خالق فطرت کا متعین فرمودہ ہے۔

پھر خدا کے اس پیغام ازلی کو پیش کرنے والے حضرات ایسے ہوں کہ جن کی انگلیاں ملت اسلامیہ کی نبض پر اور جن کی نگاہیں رفتار زمانہ کے مقیاس پر ہوں۔ اور ان کا اسلوب بیان اس درجہ دلکش ہو کہ اگر ادبی مذاق رکھنے والے حضرات ان مضامین کو محض ذوق ادب کی رعایت سے ہی چڑھنا شروع کریں تو یہی چھوڑنے کو بھی نہ چاہے۔ اور جب وہ انہیں محسوس کریں تو غیر محسوس طور پر پڑھنے والے کے قلب پر وہ ایک ایسا اثر چھوڑ جائیں جو الحاد و کفر نوازی کے تمام شکوک و شبہات کو رفع کر کے ان کے دل میں یہ یقین پیدا کر دے کہ فی الواقع قرآن کریم خدا کی کتاب ہے اور نوع انسانی کی ہر شکل کا حل ذہن انسانی کی ہر سطح کے مطابق۔ اس کے اندر موجود ہے۔

رسائل کے اجراء میں سب سے بڑا جاں گسل اور جگر گداز مرحلہ وہ ہوتا ہے جہاں ہنچکے وہ اقتضادی مشکلات میں پھنس جاتے ہیں اور خریداروں کی کمی سے رسالہ اپنا خرچ پورا نہیں کر سکتا جو رسالہ اپنے اجراء سے پیشتر اس مشکل کا حل تجویز کر رکھتا ہے وہی چل سکتا ہے۔ ورنہ شروع سے ہی خریداروں کے آسرے پر بیٹھنے کی توقع کرنے والے پرچے کی تو یہ حالت ہوتی ہے کہ..... ہر قدم پر پتے گسان۔ یاں رہے گا..... وہاں رہے گا۔ چنانچہ اس مشکل کا حل پہلے سوچ لیا گیا ہے۔ اس جماعت کے ہر رکن نے ایک متعین رقم ادا کر کے اتنا سرمایہ فراہم کر دیا ہے کہ جو رسالہ کے خسارہ کا کفیل ہو سکے اور انہوں نے یہ تہیہ کر لیا ہے کہ جب تک رسالہ اپنے پاؤں پر خود کھڑا نہ ہو جائے وہ اس خسارہ کو پورا کرتے رہیں گے۔ اور اس کے منافع میں سے ایک پائی بھی اپنے لئے نہیں لیں گے۔

تہذیب پرچہ ایک فرد کی بجائے ایک جماعت کا پرچہ ہوگا۔ اور یہی جماعت اُس کی مالک و مختار ہوگی۔ اِس جماعت کا ہر رکن اُس کا حافظ و نگراں ہوگا۔ کہ اِس کے ساتھ اس کا قلبی تعلق و وابستہ ہے لیکن یہ جس متعین مسلک کا آئینہ دار ہوگا اُس میں کسی فرد کو دخل نہ ہوگا۔ تمام امور باہمی مشاورت اور قرآن کریم کے نظام کے تحت سرانجام پائیں گے۔ جو حضرات اِس امدادی پروگرام میں عملی حصہ لینا چاہیں۔ وہ اسکی تفصیل دریافت فرمائیں۔ اگر یہ سلسلہ وسیع ہو گیا تو کیا عجب کہ یہی تھا۔ بلکہ ایک دن ایک بار آور۔ تناور و زرخیز بن جائے کَنْجَبَةُ طَيِّبَةٌ اَصْأَقَانَا بَابَةٌ وَفَرَّحْنَا فِي السَّمَاءِ اِس شہر طیب کی طرح جس کی جڑیں مضبوط ہوں اور جسکی شاخیں آسمان کو چھو رہی ہوں

دو حاضرہ کے مسلمانوں کی انتہائی خوش مخنی ہے کہ انہیں آج مسائلِ حیات کا حل قرآنی روشنی میں تلاش کرنے کے لئے کچھ زیادہ جگہ کا وہی کی ضرورت نہیں پڑتی۔ اِس سلسلہ کہ اللہ تعالیٰ نے اِس ذوقی ہوئی قوم میں ایک ایسی گراں قدر ہستی کو پیدا کیا ہے جس نے اپنے دل و دماغ کی بہترین منتاج کو تمام عمران ہی مسائل کے حل میں صرف کر دیا۔ اور اسکے نتائج کاؤر شدہ موتیوں کی طرح بجا محض و قوم کے سامنے انبار لگا دیا۔ یہ بیش بہا خزانہ آج کل اقبال کی شکل میں ہمارے سامنے موجود ہے۔ اس پرچہ کی خوش نصیبی ہے کہ پیامِ اقبال کی نشر و اشاعت اِس کا مقصد ہوگا۔ آج ملتِ اسلامیہ کی زندگی کا راز اس پیام کے اندر ہے کہ یہ پیام دراصل قرآن کریم کا پیام ہے۔ حضرت علامہ علامہ اقبال کی زبان کیا اور و ورس لگا ہیں خاتمی قرآن کے سمجھنے میں جن لمبائیوں کو کسپہنچ چکی ہیں۔ ان سے کوئی دیدہ و روزا نہیں۔ ملتِ اسلامیہ اللہ تعالیٰ کی اِس موبہبت عظمیٰ پر جتنا بھی ناز کرے بجا ہے۔

سابقہ طلوع اسلام کا نام بھی حضرت علامہ کا ہی تجویز کردہ تھا۔ اور اس کا مسلک بھی یہی تھا۔ جن زہرہ گداز مشکلات کے تحت اِس پرچہ کی اشاعت بند ہوئی۔ ان سکتہ مذکرہ کی پرہیز ضرورت نہیں البتہ اس کے بند ہونے کی وجہ سے ملتِ اسلامیہ کو جزا قابلِ تلافی نقصان پہنچا۔ اِس کے احساس کا اظہار لوجبوراً ہو جانا ہے۔ گذشتہ نیم اقبال کی ترتیب کے سلسلہ میں جب مدلی کا قائد حضرت علامہ کی خدمت میں حاضر ہوا تو انہیں بھی طوع و نسیا اسلام کے احیاء کے لئے مترادف پایا۔

اِن حالات کے پیش نظر اِس پرچہ کا نام بھی ”طلوع اسلام“ ہی رکھا گیا ہے۔ ارباب معنی کے نزدیک تو گویا یہ سابقہ طلوع اسلام کا ہی دورِ جدید ہے۔ حضرت نذیر نیازی (مدیر سابقہ طلوع اسلام) کا اِس باب میں اعلان آپ دوسری جگہ ملاحظہ فرمائیں گے۔ ہماری نیش نصیبی ہے کہ انکی عنایت و توجہات اِسی طرح اِس پرچہ کے قابلِ حال رہیں گی۔ عیسیٰ اُسکے اپنے پرچہ کے ساتھ نہیں اور حقیقت یہ ہے کہ یہ

پر چہ بھی کسی غیر کا نہیں ہے۔ یہ تو ملتِ اسلامیہ کے ہر در و درکنے والے مسلمان کی مشترکہ متاع ہے۔ یہ تو شخص انتظامی معاملات اور ذمہ داریوں کی کفالت کی بنا پر ہے جو اسے اس جماعت کا پرچہ کہا جائے گا جس کا ذکر پہلے آچکا ہے۔ سابقہ طلوع اسلام کے خریداران اور یہی خواہان اسے اپنا ہی پرچہ تصور فرمائیں۔

پھر ہماری خوش بختی ہے کہ ہندوستان کے متنازہ اہل الرسلے اور اہل علم حضرات کی ایک جماعت کی توجہات و عنایات ہمارے شامل حال ہیں۔ اور ان میں سے اکثر حضرات کی نہ صرف فطری امانت ہی ان میں رہن منت کوئی۔ بلکہ انکی باطن فطری اور بلند نگہی ہر سہلہ میں ہمارے لئے شمع ہدایت ہوگی۔ اس ضمن میں سبھی دیگر حضرات۔ جناب مولانا اسلم جیرا چوری - شمس العلماء مولانا عبدالرحمن صاحب قبلہ۔ جناب چوہدری غلام احمد صاحب پرویز۔ بی۔ اے۔ جناب سید ابوالکلی مو دو وی صاحب (مدیر ترجمان القرآن) ڈاکٹر تصدق حسین صاحب خالد۔ ایم۔ اے۔ پی۔ ایچ۔ ڈی۔ بارٹلا۔ جناب محمد سہد خان صاحب۔ اردستانی۔ جناب راجہ حسن اختر صاحب۔ پی۔ سی۔ ایس۔ خاص طور پر ہمارے شکر یہ کہ سستی ہیں۔

انکے علاوہ دیگر متنازہ اسلامی مفکرین کی توجہات کو مرکز کرنے کے لئے پوری کوششوں سے کام لیا جائیگا۔ جن حضرات نے ”متنوعات“ کے ذیل میں مختصر عنوان مستقلاً اپنے لئے منتخب کئے ہیں انکی ہدایت فکر۔ وسعت نظر اور اصابت رائے۔ ارباب ذوق کے نزدیک مسلم ہے۔ انتظامی معاملات کے متعلق اتنا کہہ دینا ہی کافی ہوگا۔ کہ جن حضرات کے ہاتھوں میں اس کا نظم و نسق ہے انکی وسعت تجربہ بجائے خویش ایک متنازہ گران ہے۔ اور انکی دیانت شک و شبہ سے بالاتر ہے۔

لیکن یہ تمام انتظامات۔ اور ان سے متعلقہ مساعی۔ یہ تمام تدابیر اور انکی جزئی۔ یہ ولولے اور بیارائے یہ تجاویز اور انکی تکمیل کے لئے کوششیں۔ یہ مقاصد اور ان کے حصول کے لئے ذرائع۔ یہ سب انسانی دماغ کی تخلیق ہیں۔ جو نہ غلطیوں سے مبرا ہیں نہ سہوا اور فرو گذاشت سے منزہ۔ جنہیں نہ کل کے آنے والے واقعات کا علم ہے۔ نہ اس پر بقدرت و قدرت؛ لہذا یہ تمام انسانی کوششیں ہر گاہ جتنا بھی وزن نہیں رکھتیں۔ اگر اس خدشے حتی و قیوم فضل اور اسکی رحمت شامل حال نہ ہو۔ کہ موت و حیات۔ کامیابی و ناکامی فلاح و خسار۔ انکی کے ہاتھ میں ہے۔ اسکی امانت شریک کار ہو۔ تو ادنیٰ سے ادنیٰ کوشش۔ اور کمزور سے کمزور حرکت وہ نتیجہ پیدا کر دے کہ بڑے سے بڑے ساز و سامان رکھنے والے انگشت بدندان رجحائیں اور اگر وہی شامل حال نہ ہو تو دنیا بھر کی قومیں اور ان کا ہجوم ایک ذرہ کو بھی اپنی جگہ سے نہ ہلا سکے۔ اس لئے بھر و سہ نہ اپنی تدابیر و تجاویز پر ہتے۔ نہ قوت و استعداد پر۔ بھر و سہ نقطہ اسکی ذات پر ہے جو ہر کمزور اور ناتوان کا حقیقی آسرا۔ اور ہر خبیث و زار کا یقینی ٹھکانہ ہے۔ بازار صحر میں ایک ضعیف کی سوت کی انجی

یقیناً ہر صاحب دولت و حشمت کے چہرے پر ایک حقارت کی مہنسی کے آثار پیدا کر دیتی ہے۔ لیکن  
 چہ عجب کہ اُس کے دربار میں جہاں قیمتوں کے معیار بالکل جداگانہ ہوتے ہیں اسی انہی کی قیمت دولت  
 کو نہیں سے بڑھ جائے۔ رتہ و قبول تو اس کی مشیت پر موقوف ہے۔ لیکن ممکن ہے کہ سادہ دلی کی یہ جرات  
 ہی کسی کی شانِ استغفار میں ترجمہ خسروانہ کا ایک ہلکا سا تبسم پیدا کر دے۔ کہ یہ بے بضاعتی ملاحظہ ہو  
 اور اُس کے ساتھ یہ اُمنگیں اور یہ ولولے! بہر حال جو کچھ ہمارے پاس ہے اُسے لیکر اُس شاہنشاہ  
 گدا نواز کے آستانے پر حاضر ہو رہے ہیں۔ اِس التجا کے ساتھ کہ

کوہِ آتشِ خیز کر کنِ ایں کاہ را      زاتش اسوز عنید اللہ را

بہر روان را منسل تسلیم بخش      قوتِ ایمانِ ابراہیم بخش

ان دعاؤں اور ان التجاؤں کے ساتھ یہ پہلا قدم اُس کے رستہ میں اُٹھایا جا رہا ہے۔

رَبَّنَا لَقَبْلُ مِنَّا اَنْتَ اَنْتَ التَّوَّابُ الْعَلِيمُ

## لمعات

آسٹریا پر ہر شکر نے دفعتاً قبضہ کر کے وسطی یورپ کا نقشہ بدل دیا ہے۔ اور وہ حکومتیں جو جرمنی کی دھمکیوں کو کوئی وقعت نہ دیتی تھیں۔ اس واقعہ کے بعد ہم گتیں ہیں۔ اور انہوں نے اپنے بچاؤ کے لئے جنگی اسلحہ میں اضافہ شروع کر دیا ہے۔

آسٹریا کا سقوط یوں تو بہت ہی عبرت انگیز واقعہ ہے۔ مگر سقوط کے بعد وہاں کی آبادی پر یاس و قنوط کی جو بلا نازل ہوئی ہے۔ وہ علم اور سائنس کی دنیا کا نہایت درد انگیز حادثہ ہے۔ آسٹریا کے سابق وزیر اور ذمہ دار حکام نے مستقبل سے مایوس ہو کر خودکشی کر لی ہے۔ اور یہودیوں نے اپنی قسمت کا اندازہ لگا کر یہی مناسب سمجھا ہے کہ اپنے ہاتھوں سے اپنی زندگی کا خاتمہ کر لیں۔ چنانچہ آخری اعداد و شمار سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ اب تک ۱۸ سو یہودی خودکشی کر چکے ہیں اور سات سو یہودی وہ ہیں جنہوں نے خودکشی کا اقدام کیا۔ مگر کامیاب نہ ہوئے اور گرفتار کر لیئے گئے۔

خودکشی کے ان واقعات سے ہمارا ذہن دوسری طرف منتقل ہو جاتا ہے اور بصیرت کی نگاہیں صاف معلوم کر لیتی ہیں کہ مادیت کے غلبہ نے انسان کو کہاں سے کہاں پہنچا دیا ہے۔ موجودہ دنیا نے انسان پر علم اور سائنس کی راہیں کشادہ کیں۔ کائنات کے ذرہ ذرہ کو اس کے لئے مسخر کر دیا۔ اختراعات و اکتشافات نے اس کے لئے نئی نئی دنیا بنائیں بنائیں۔ مگر اس میں وہ شجاعت وہ صبر اور وہ استقامت پیدا نہ ہو سکی جس کا سرچشمہ امید و یقین ہے۔ اور جس کی تخلیق مادیت اور روحانیت کے صحیح امتزاج سے ہوتی ہے۔

یہ خودکشی مستقبل سے مایوسی کا نتیجہ ہے اور مایوسی روحانیت کے فقدان اور مادیت کے غلبہ سے پیدا ہوتی ہے اور چونکہ علم اور سائنس کا زمانہ روح و جسم کا توازن کھو چکا ہے۔ اس لئے انسان مصائب سے گھبرا کر اپنی زندگی کا خاتمہ کر رہا ہے۔

تاریخ کے مطالعہ سے معلوم ہوگا۔ کہ دنیا کے مسلمانوں پر ہر جگہ اور ہر زمانے میں مصیبتوں کے پہاڑ ٹوٹے ہیں۔ اسپین میں الفانسو اور ملکہ ازابلہ کی بدولت لاکھوں مسلمانوں کو دیس نکالا ملاستی ہزار کے قریب زندہ جلانے گئے اور ایک تہائی مسلمان بنوک شمشیر عیسائی بنائے گئے۔ اسی طرح بیت المقدس کی صلیبی جنگوں میں مسلمانوں کا جو شہر ہوا۔ اور جس بے دردی کے ساتھ عورتوں اور بچوں کو اونچی اونچی چٹانوں سے گرا کر ہلاک کیا گیا۔ اس کی تفصیلات تاریخ سے معلوم کی جا سکتی ہیں۔ مگر دیکھو! ان بربادیوں میں کسی ایک مسلمان نے بھی خودکشی کی؟ کسی کی نسبت سنا کہ اس نے مستقبل سے مایوس ہو کر اور مصائب سے گھبرا کر اپنے ہی ہاتھوں سے اپنی زندگی کا خاتمہ کر لیا ہو؟ یہ اس لئے کہ مسلمان کے

ضمیر و عقل کی تشکیل جن عناصر سے ہوئی ہے۔ اس کا خمیر روحانیت اور مادیت کا صحیح امتزاج ہے اور اس کا سر شمشیر وہ قوت ہے جو ایمان بالہد۔ ایمان بالآخرۃ اور اعمال صالحہ سے پیدا ہوتی ہے۔ اور کامیابی اور ناکامی۔ فتح اور شکست۔ عزت و ذلت ہر حالت میں ایک مسلمان کو مسرور اور پر امید رکھتی ہو اور یہی فرق ہے۔ مومن اور کافر کی زندگی میں۔ کہ ایک سب کچھ کھو کر بھی کچھ نہیں کھوتا۔ اور دوسرا سب کچھ پا کر بھی کچھ نہیں پاتا

اگر تم نے تکلیفیں اٹھائی ہیں۔ تو تمہارے مخالفوں نے بھی اذیتیں اٹھائی ہیں۔ اور تم کو تو اللہ سے امید بھی ہے مگر ان کو کوئی امید نہیں۔

ان تکونوا تالمون فاعلموا بالمون  
لما تالمون وتوجون من اللہ  
مآلایرجون (پ ۷ ع ۱۲)

ہندوستان کے مختلف مقامات میں۔ خصوصیت سے یوپی اور سی پی میں فرقہ دارانہ فسادات نے امن و امان کی فضا بہت زیادہ مکدر کر دی ہے۔ اور ہندو مسلمانوں نے ایک دوسرے کی گردنیں کاٹ کر یہ ثابت کر دیا ہے۔ کہ وہ نہ صرف اخلاق و مذہب کے دشمن ہیں۔ بلکہ انسان ہو کر انسانیت کے لئے ننگ و عار بن گئے ہیں۔ یہ آسان بات ہے کہ ایک فریق دوسرے فریق پر الزام لگا کر اپنی ذمہ داریوں سے سبکدوش ہو جائے۔ مگر یہاں سوال سبکدوشی اور الزام تراشی کا نہیں ہے۔ بلکہ اس مشترک دولت کا ہے۔ جو تعصب اور عناد کے ہاتھوں سر بازار لٹ رہی ہے اور انسانی فسادات کو برداشت کرنا پڑے گا۔ اور اس پر کوئی ایک قوم نہیں بلکہ ہر قوم ملامت کی مستحق ٹہرے گی۔

اس امر سے بحث نہیں کہ کس فریق کی زیادتی ہے۔ کیونکہ جس ملک کی اکثریت کو ہر اعتبار سے برتری اور تفوق حاصل ہو۔ اور وہ اس برتری کا ناجائز استعمال کر کے ”اپنے راج“ کے خواب دیکھ رہی ہو۔ وہاں حقائق خود بخود سامنے آجاتے ہیں۔ مگر سوال یہ ہے کہ آئندہ ان فسادات کا انسداد کیوں کر ہو۔ ہندوستان کا انسان کس طرح انسان بنے اور دلوں میں انسانی محبت کا پاک جذبہ کس طرح پیدا کیا جائے؟ اس مقصد کے لئے قومی شعور کی بیداری کا و غلط ہرگز کارگر ثابت نہ ہوگا۔ اور نہ یہ تلقین اس مرض کی دوا ہو سکتی ہے۔ کہ ہر فریق حریت اور آزادی کو اپنا نصب العین بنالے۔ کیونکہ ہندوستان میں قومی احساس اور وطنی شعور کو جس قدر ترقی حاصل ہو رہی ہے۔ اسی قدر قوموں میں خود غرضی، نفرت اور عنصبت کے عناصر بھی پیدا ہو رہے ہیں۔ اور ہر قوم آزادی کے نغم پر اپنے گرد حصار تعمیر کرنے میں لگ گئی ہے۔

ہمارے خیال میں اس کا علاج یہ ہے۔ کہ قومی کارکن ملک کے لیڈر پر جوش مقرر اور خطیب اور اخبارات کے ایڈیٹر سکون کے ساتھ اپنے جذبات و خیالات کا جائزہ لیں اور سب سے پہلے اپنی اصلاح کی طرف متوجہ ہوں کیونکہ عوام کچھ نہیں کرتے بلکہ ان سے کرایا جاتا ہے اور انکے دماغ خود گمراہ نہیں ہوتے بلکہ اہل دماغ ہی انکو گمراہ کرتے ہیں۔ اگر کوئی ایسا طریقہ ممکن ہو جس سے ہوشیار ارباب سیاست کی اصلاح ہو جائے۔ تو پھر عوام کی اصلاح کا سوال ہی باقی نہیں رہتا۔

اس میں شک نہیں کہ یہ کام بہت مشکل ہے کیونکہ مصلحین اور قائدین کی اصلاح کے لئے کوئی تہی مخلوق پیدا نہیں کی جاسکتی مگر اسکے سوا آخر چارہ کار بھی کیا ہے؟ اگر ہمارے قومی کارکن جہاد علی انفس کیلئے اپنے آپکو تیار نہیں کر سکتے تو انکو جہاد آزادی میں حصہ لینے کا بھی کوئی حق نہیں

آج کل ہندوستان میں اردو۔ ہندی کا مسئلہ پھر زور شور سے اٹھا ہے اور کانگریسی ہندوؤں کی ہندی نوازی نے سوتے ہوئے فتنہ کو پھر سراٹھانے کا موقعہ دیا ہے۔ اور ایک ایسی زبان کو معرض بحث میں لایا جا رہا ہے جو نہ صرف ہندو اور مسلمانوں کی مشترک زبان ہے بلکہ ہندوستان میں بسنے والی مختلف قوموں کے اتحاد کا مرکزی نقطہ ہے۔ اس معاملہ میں مسلمانوں کی پوزیشن بالکل صاف ہے وہ یہ نہیں کہتے کہ عربی یا فارسی ہندوستان کی مشترک زبان ہے بلکہ یہ کہتے ہیں کہ ہندوستان کی مشترک زبان وہ ہے جو مشترک قوموں کے اشتراک سے معرض وجود میں آئی ہے اور جسکو ہندو مسلمان دونوں نے ملکر ترقی دی ہے مگر ہندی کے حامی زندہ زبان کو دفن کرنے اور مردہ زبان کو زندہ کر نیکار شتمہ دنیا کو دکھانا چاہتے ہیں۔ اور اس بنیاد کو اپنے ہاتھوں سے مسمار کر رہے ہیں جسپر خود انہوں نے قومی عمارت کھڑی کی ہے۔ اور جو مختلف قوموں کے لئے ناقابل تسخیر قلعہ کی حیثیت رکھتی ہے

اس وقت زبان کے معاملہ میں ہندوؤں کے دو فرقی ہیں۔ پہلا فرقی کھلم کھلا ہندی کو ہندوستان کی مشترک زبان قرار دے رہا ہے اور عقل و نقل کی پابندیوں سے بے نیاز ہو کر سیاہ کو سفید کرنے میں مستغول ہے دوسرا فریق اردو۔ ہندی۔ میں مصالحت کرانا چاہتا ہے اور لقمہ پتھر کے ذریعہ یہ ثابت کر بیگی کوشش کر رہا ہے کہ اردو ہندی کی بنیاد ایک ہے۔ ۱۹۰۱ء ایک درخت کی دو شاخیں ہیں یہ دوسرا گروہ پہلے گروہ سے زیادہ خطرناک اور ہوشیار ہے۔ اس کا مقصد یہ ہے کہ مصالحت اور رواداری کے پردہ میں ہندی کے خلاف مخالفت اور تصادم کی قوت کو مضمحل کر کے ایسا موقعہ فراہم کیا جائے۔ جو کسی وقت ہندی کو اردو کی صف میں لے آئے۔ اور پھر اس کو اردو سے آگے نکال کر اپنا مقصد حاصل کر لیا جائے



حالانکہ جس بنیاد پر یہ مصالحت کرائی جا رہی ہے وہ سرے ہی سے غلط ہے۔ کیونکہ اس قسم کی مصالحت کسی وقت ہندی فارسی میں کرانے کی کوشش کی گئی تھی۔ جو ناکام رہی۔ اور دونوں کو فرقہ واریت کا الزام لگا کر ترک کر دیا اور ان کی جگہ ایک مشترک زبان کی تخلیق عمل میں آئی جو ہندو مسلمان دونوں کی مشترک میراث ہے۔ اب سوال یہ ہے کہ ہندی کی مصالحت کس زبان سے کرائی جا رہی ہے؟ پہلے مخالفت تو ثابت ہو۔ مصالحت کا سوال بعد میں آئیگا۔ بلاشبہ ہندی کی مخالفت فارسی زبان سے تھی۔ اگر ہندوؤں کو مصالحت ہی کا شوق ہے تو اجازت ہو کہ پھر فارسی کو میدان میں لایا جائے اور اردو جو ان کی جگہ حکم بن کر آئی تھی۔ اسکو گنگا میں بہا دیا جائے۔ اگر فارسی کی شکل دکھنی منظور نہ ہو تو کیا ہندی کے حامی مسلمانوں کو اجازت دینگے۔ کہ وہ ہندی کا جواب دینے کے لئے عربی کو میدان میں لے آئیں؟ اگر یہ منکوحہ نہیں تو اردو کے لئے کسی رقیب کو بھی پیدا کرنے کی ضرورت نہیں

باشویک روس میں ایک مدت سے ”غداوں“ کا صفایا کیا جا رہا ہے اور سلطنت کے بڑے بڑے ارکان فوجی عدالتوں سے سزا پا کر گولیوں سے اڑتے جا رہے ہیں۔ ہر ہفتہ خبر آ جاتی ہے کہ باشویک روس کے فلاں فلاں افسر حکومت کا تختہ الٹنے اور مخالف حکومتوں سے سازش کرنے کے الزام میں گرفتار کر لئے گئے۔ گرفتار ہوتے ہی فوجی عدالت میں پیش ہوئے۔ اور جرم کا اقرار کر کے برسر عدالت یہ بھی ارشاد فرمایا۔ کہ ”واقعی ہم مجرم ہیں۔ ہم نے باشویک روس کا تختہ الٹنے کی سازش کی تھی۔ اور فلاں فلاں افسر کو قتل کرایا تھا۔ اس لئے ہمیں دس دس بار گولی ماری جائے“ جن لوگوں کو اب تک گولیوں سے اڑایا گیا ہے۔ وہ حکومت کے معمولی ملازم نہ تھے۔ بلکہ مستقل جمہوریتوں کے صدر۔ وزیر اعظم فوجی کمانڈر۔ سفیر۔ کینیئر اور حکومت کے اعضاء و ارکان تھے جنہوں نے اشتراکیت کی بنیادوں کو مستحکم کرنے میں بڑے بڑے خطرات اور مصائب کا مقابلہ کیا تھا

اس امر سے قطع نظر کیجئے کہ اشتراکیت کیا چیز ہے۔ اور وہ دنیا کے اقتصادی نظام میں کہاں مفید اور موثر ثابت ہوئی ہے۔ بلکہ صرف یہ دیکھئے کہ روس کے ”تجربہ گاہ صحت“ میں جن مریضوں پر اشتراکیت کا تجربہ کیا جا رہا ہے۔ وہ کہاں تک اس سے مستفید ہوتے ہیں اور اشتراکیت کے بانیوں نے اس کا کہاں تک ساتھ دیا ہے۔ اشتراکیت کی قوت۔ اس کی صداقت اور اسکی تاثیر کا اندازہ اس سے لگایا جاسکتا ہے کہ اس کے بانی اور علمبردار اس کے ساتھ اپنی وفاداری کا زیادہ دیر تک ثبوت ندریکے اور اپنی غداہوں سے یہ ثابت کر گئے۔ کہ اشتراکیت پہلے تو انسان کو بہادر۔ پرچوش اور متشدد

بناتی ہے۔ اور پھر اس کو اپنے ہی خلافت بناؤتدبیر آمادہ کر دیتی ہے۔ تاکہ دنیا کو معلوم ہو جائے کہ ہر غیر فطری چیز کا انجام خود کشی ہے۔ اور باطل اپنا گلا آپ گھونٹ کر مارتا ہے۔

ہندوستان کی انگریزی درسگاہوں میں نوجوانوں کی ذہنی اور علمی تربیت کے لئے جس قسم کا انتظام کیا گیا ہے۔ وہ دیگر اقوام کے نو نہالوں کے لئے مفید ہو تو ہو۔ مگر مسلمانوں کے لئے کسی حالت میں بھی مفید نہیں ہو سکتا۔ بلکہ وہ نو خیز طلباء کی مذہبی روح کو فنا کرنے کے لئے نہایت ہی خطرناک حربہ ثابت ہوا ہے۔ جو طلباء اسکولوں، کالجوں اور یونیورسٹیوں میں داخل ہوتے ہیں۔ ان میں ایک فیصدی بھی ایسا نہیں ہوتا جو اپنے گھر سے متحرک و اہت واقف ہو اور اسلامی نظریات و خیالات کو سمجھ کر اجنبی ماحول میں قدم رکھتا ہو۔ وہ درسگاہوں میں سادہ طبیعت لے کر جاتے ہیں۔ مگر مغربی الحاد کے جراثیم لے کر واپس ہوتے ہیں۔ ہم ایسے بچے سکولوں کی نذر کرتے ہیں۔ جنکی دماغی سطح بہت صاف ہوتی ہے مگر وہاں پہنچتے ہی مغربی تعلیم کے نقوش اس پر قلم جو جاتے ہیں۔ اور رفتہ رفتہ ان کے سر میں فرنگی دماغ اس طرح اتار دیا جاتا ہے کہ پھر اس میں اسلامی نظریات کیلئے کوئی گنجائش باقی نہیں رہتی۔ اور ان کی نگاہیں بیگل۔ اسپنسر۔ ڈارون اور ڈیکارٹ کے سوا اور کسی چیز کو نہیں دیکھ سکتیں حیرت یہ ہے۔ کہ ہمارے علماء کو خبر بھی نہیں۔ کہ وہ جس الحاد کا رونا رو رہے ہیں وہ کہاں سے آ رہا ہے ان تعلیمی خرابیوں کو دیکھتے ہوئے مسلمانوں نے حکومت سے ہمیشہ یہ مطالبہ کیا کہ درسگاہوں میں اسلامی تعلیم کا انتظام کیا جائے۔ مگر آج تک اس طرف توجہ نہیں کی گئی۔ اب سنا جاتا ہے کہ ہندوستان میں قومی حکومتیں قائم ہو گئیں ہیں۔ اور نصاب تعلیم میں بہت کچھ رد و بدل ہونے والا ہے اس لئے اگر ہم اپنے مطالبہ کا اعادہ کرتے ہوئے یہ عرض کریں تو شاید بیجا نہ ہو گا۔ کہ سرکاری درسگاہوں میں مفکر علماء کے مشورہ سے مسلمانوں کے لئے مذہبی تعلیم کا انتظام کیا جائے اگر اب بھی اس طرف توجہ نہ کی گئی۔ تو ہم نہیں سمجھ سکتے کہ آئندہ اس سے بہتر اور کونسا وقت آئیگا اور مسلمانوں کی اس خواہش کو کونسی حکومت پورا کرے گی

# ہمنفس!



کیا اسی کو زندگی سمجھا ہے تو اے ہمنفس  
 بھرستی میں ہے جا میں مثال خار و خس  
 ذوقِ آزادی سے ہیں بیگانہ مَرغانِ چمن  
 کچھ اسیرِ آستیاں ہیں کچھ گرفتارِ قفس  
 خاک کے ذروں پہ روشن کر گیا یہ اکثر  
 عمر گمنامی سے بہتے ہر فرغِ یکِ نفس  
 طاقتِ پروازِ اڑی ذوقِ پر افشانی گیا  
 بنگے تیرے لیے اپنے ہی بال و پیرِ قفس  
 تھا کبھی رنگِ مجازِ آئینہ اسرارِ حق  
 عشق کے پردے میں آہوتی ہر تعلیم ہو بس  
 کیا بڑھائی گئے کسی دامن کی جانب دستِ شوق  
 جن کی خود اپنے گریباں تک نہیں ہر دسترس

(استدِ مُکْتافی)

# فہم قرآن

(حضرت مولانا حافظ محمد اسلم جیرا چوری مدظلہ العالی)

قرآن کریم کامل اور مکمل کتاب ہے اور اس قدر وضع اور روشن ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس کا نام ہی "تور مبین" رکھا ہے۔

وَأَنْزَلْنَا إِلَيْكُمْ تَوْرًا مَبِينًا۔ [۱۴۴]

اور ہم نے جبکہ تاناوڑ تمہاری طرف اتارا۔  
تور خود بھی روشن ہوتا ہے اور بارگرو کی چیزوں کو بھی روشن کر دیتا ہے۔ یہی حال قرآن کا ہے کہ وہ واضح اگھلا ہوا اور روشن ہے اور اپنی تشریح آپ ہے۔ اس کی تلاش کے لئے کسی روشنی کی ضرورت نہیں جس طرح آفتاب کو چراغ سے نہیں ڈھونڈنا جاتا۔ وہ دین دنیائے ان جملہ عقائد کی جن سے انسان کو ہدایت ملے اور قدیمی آسمانی کتابوں کی جملہ تعلیمات کی توجیح اور تفصیل اپنے اندر رکھتا ہے۔

وَسَزَّلْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ بَيِّنَاتٍ لِّكُلِّ شَيْءٍ وَهُدًى وَرَحْمَةً وَبُشْرَىٰ لِلْمُسْلِمِينَ۔ [۸۹]

اور ہم نے تجھ پر کتاب اتاری جو ہر شے کی تشریح اور سلازوں کے لئے ہدایت اور رحمت اور بشارت ہے۔  
یہ قرآن کوئی بنانی ہوئی بات نہیں ہے بلکہ اس میں پہلی کتابوں کی تصدیق اور ہر شے کی تفصیل ہے اور ان لوگوں کے لئے جو ایمان لائے ہیں ہدایت اور رحمت ہے۔

مَا كَانَ هَذَا الْقُرْآنُ أَنْ يُفْتَرَىٰ مِنْ دُونِ اللَّهِ وَلَكِنْ تَصْدِيقُ الَّذِي بَيْنَ يَدَيْهِ وَتَفْصِيلٌ لِّلْكِتَابِ لَا رَيْبَ فِيهِ مِنْ رَبِّ الْعَالَمِينَ۔ [۳۶]

یہ قرآن ایسا نہیں ہے کہ اللہ کے سوا کوئی دوسرا اس کو بن سکے بلکہ یہ اپنے سے پہلی کتابوں کی تصدیق کرتا ہے اور کتاب کی تفصیل ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں ہے یہ رب العالمین کی طرف سے ہے

آیت بالا میں کتاب سے مراد علم الہی ہے جس کو قرآن میں جا بجا اسی لفظ سے تعبیر کیا گیا ہے۔  
أَلَمْ تَعْلَمْ أَنَّ اللَّهَ يَعْلَمُ مَا فِي السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ إِنَّ ذَٰلِكُمْ فِي كِتَابٍ۔ [۶۶]

اس علم کو کتاب میں فرمایا ہے۔

وَيَعْلَمُ مَا فِي الْبُرُوجِ وَالْبَحْرِ وَمَا سُقِطَ مِنْ دُونِهِ إِذْ يَنْهَاهُمَا وَلَا حَبَّةَ فِي ظِلْمَاتِ الْأَرْضِ وَلَا نَبْطٍ وَلَا يَابِسٍ إِلَّا فِي كِتَابٍ مُّبِينٍ۔ [۵۹]

وہ جانتا ہے جو کچھ خشکی اور تری میں ہے اور کوئی تپا نہیں گزرا کر وہ اس کا علم رکھتا ہے اور زمین کی تاریکیوں میں جو دانہ ہے اور جو کچھ خشک وتر ہے وہ سب کتاب مبین میں ہے۔

اسی کتاب میں کو اللہ نے قرآن بنایا۔

وَالْكِتَابِ الْمُبِينِ إِنَّا جَعَلْنَاهُ قُرْآنًا عَرَبِيًّا  
لَعَلَّكُمْ تَعْقِلُونَ ﴿۳۳﴾

اور کتاب میں شہادت دیتی ہے کہ ہم نے اس کو عربی بنایا تاکہ تم سمجھ سکو۔

کتاب میں صحیفہ فطرت ہے جو فضل الہی ہے۔ اب صحیفہ فطرت

فضل الہی اور کتاب میں علم الہی اور قرآن کہہ قول الہی۔ ان تینوں کی حقیقت کا متحد ہونا واضح ہو گیا جس طرح صحیفہ فطرت کے حقائق کی وسعت بے پایاں ہے اسی طرح قرآنی حقائق کی بھی کوئی انتہا نہیں ہے اور انسانی نسلیں ان کو کبھی ختم نہیں کر سکتیں۔ اسی صلاحیت کی وجہ سے قرآن ہمیشہ کے لئے بنی نوع انسان کی ہدایت کا نصاب مقرر کیا گیا ہے۔

مزید توضیح کے لئے یہاں یہ بیان کر دینا ضروری ہے کہ مصنوعات فطرت اور مصنوعات انسانی میں اس قدر بڑی فرق ہے کہ ہر انسان بلا کسی قسم کے ریب اور شک کے ان دونوں میں امتیاز کر لیتا ہے۔ مثلاً زمین، دریا، پہاڑ اور جھل دیکھ کر سب کو زمین کے ساتھ علم ہو جاتا ہے کہ یہ فطری چیزیں ہیں۔ اور اگر زمین پر کوئی عمارت یا پہاڑ میں کوئی بُت یا دیو یا سحر کوئی کشتی یا جھل میں کسی مشین کا ٹکڑا نظر آئے تو ہر شخص بلا اشتباہ کے سمجھ جاتا ہے کہ یہ انسانی ساخت ہے۔ درخت پر سے گرے گا ایک پتہ، گھاس میں سے جھڑا ہو ایک تنکا، چوٹی کا ٹٹا ہو ایک پاؤں، بھیڑ کا گرا ہو ایک بال، اگر سارے عالم کے دیو اور کاروان کا ریکر جمع ہو کر بھی بنا چاہیں تو نہیں بنا سکتے۔ یہی فرق اللہ کے کلام اور انسانی اقوال میں ہے۔

قُلْ لَنْ يُخْتَمَعَبَ الْإِنْسَانُ وَالْجِنُّ عَلَىٰ أَنْ يَأْتُوا  
بِمِثْلِ هَذَا الْقُرْآنِ لَآ يَأْتُونَ بِمِثْلِهِ وَلَا يَأْتُونَ  
بَعْضُهُمْ لِبَعْضٍ ظَهِيرًا ﴿۳۴﴾

کہدے اگر سارے جن دانس اس بات پر متفق ہوں کہ قرآن جیسا کلام بنائیں تو میں ویسا نہیں بنا سکتے۔ اگرچہ ایک دوسرے کے مددگار کیوں نہ ہوں۔

لیکن منمنی حقائق چونکہ عقلی چیزیں ہیں اس لئے یہ فرق سرسری آنکھوں سے نظر نہیں آ سکتا۔ بلکہ دل کی آنکھوں سے دیکھا جاتا ہے اور یہی قرآن کا اعجاز ہے جو اہل بصیرت پر نمایاں ہے۔ جن لوگوں نے آیات الہی کا موازنہ اقوال انسانی کے ساتھ کر کے اس کے اعجاز دکھانے کی کوشش کی ہے، وہ حقیقت میں اعجاز قرآن کے سمجھنے سے بہت دور تھے۔

دوسرا فرق مصنوعات فطرت اور مصنوعات انسانی میں یہ ہے کہ فطری اشیاء کے مناخ اور تاثیرات کی کوئی معین حد نہیں ہوتی بلکہ ان کے متعلق جس قدر معلومات بڑھتی جاتی ہیں اسی قدر ان کے افعال و خواص معلوم ہوتے جاتے ہیں۔ بخلاف انسانی مصنوعات کے کہ ان کی غرض و غایت متعین ہوتی ہے اور ان سے وہی نفع لیا جاتا ہے جس کو پہلے سے نظر رکھ کر وہ بنائی جاتی ہیں۔ یہی کیفیت خالق اور مخلوق کے کلام کے مراتب کی ہے۔ قرآن اللہ کا کلام ہے، وہ کسی ایک ماحول، ایک زبان یا ایک مکان کے لئے نہیں ہے، بلکہ ہر ماحول، ہر زمان اور ہر مکان میں انسان کا اشیاء فطرت کے متعلق جس قدر علم بڑھتا جائے گا اسی قدر قرآنی حقائق بھی اس کی سمجھ میں آتے جائیں گے۔ اور قرآن بھی فطری اشیاء کی طرح کسی زمانہ میں ختم ہو جانے والا

تھکنے والا نہیں ہے۔ بخلاف انسانی اقوال کے کہ ان کے معانی محدود ہوتے ہیں۔

جو لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ ہم صحابہ میں قرآن بالکل سمجھ لیا گیا اور سب ہم کو انیس کی فہم پر ناعت کرنا چاہئے۔ وہ قرآن کی حقیقت آشنا نہیں ہیں۔ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کا علم قرآن دیگر علماء قرآن سے اس لحاظ سے افضل ہے کہ انھوں نے اس کے عملی پہلو کو اختیار کیا۔ اور جو کچھ سمجھا، یا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو سمجھایا اس کی حرف بحرف تعمیل کی۔ اور حقیقت یہ ہے کہ قرآن صرف نظری کتاب نہیں ہے۔ بلکہ عملی ہی ہے اور اس کی ہدایات پر عمل کرنے سے ہی فلاح نصیب ہوتی ہے۔ اس لئے صحابہ کا درجہ عملی لحاظ سے اس قدر افضل ہوا کہ ساری امت نے ان کو بھی ان کے رتبہ کو نہیں پہنچ سکتی۔ لیکن جو لوگ فہم قرآن کو ان روایات میں اگھانا چاہتے ہیں جو صحابہ کرام نے مروی ہیں وہ اس حقیقت کو نظر انداز کر دیتے ہیں کہ قرآن کسی ایک ماحول کی کتاب نہیں ہے اگر کسی ایک زمانہ میں وہ بالکل سمجھ لیا گیا تو بس ختم ہو گیا اور آئندہ کے لئے نصاب نہیں رہا۔ لیکن وہ قیامت تک کے لئے نصاب ہے۔ اور ہر زمانہ میں نئی روشنی ہدایت کے لئے اس سے نکالی جاسکتی ہے۔ علاوہ بریں یہ روایات جن ذرائع سے آئی ہیں وہ اس قدر غیر یقینی اور مشتبہ ہیں کہ قرآن صریحاً قطعی اور یقینی چیز کی تشریح کا مدار رکھنا اس کی قطعیت کو کھوٹا ہے۔

یہ خیال بھی کہ اس زمانہ میں جب آیات نازل ہوئی تھیں لوگ ان کے شان نزول سے واقف تھے اس لئے انھوں نے اچھی طرح ان کو سمجھ لیا۔ دراصل قرآن کے متعلق اسی غلط تصور کا نتیجہ ہے کہ وہ ایک ہی زمانہ کی چیز ہے۔ قرآن کسی شان نزول موقع نزول یا واقعہ نزول کا پسند نہیں ہے اور اس کی ہدایات مخصوص زمان و مکان سے وابستہ نہیں ہیں بلکہ بالاتر ہیں۔ ہماری تمام تفسیروں آفاذ عہد سے اب تک یعنی امام ابن جریر طبری سے مفتی محمد عبدہ تک اسی قدامت پرستی کے نظریہ کے ماتحت لکھی گئی ہیں اور ان کا انداز بھی شروع سے آج تک ایک ہی ہے۔ یعنی وہ سلسلہ بہ سلسلہ آیات کے ساتھ ساتھ چلتی ہیں۔ اس طرح آیات اور الفاظ کی توضیح و تشریح ہو جاتی ہے مگر قرآنی مسائل اور حقائق سمجھ میں نہیں آتے کیونکہ وہ مسلسل نہیں بیان کئے گئے ہیں۔ بلکہ مختلف شور و آوازوں میں پھیلے ہوئے ہیں۔ اس لئے قرآن فہمی کے لئے یہ تفسیروں زیادہ کارآمد نہیں ہیں۔ ان تمام تفسیروں کا جو مفید حصہ ہو سکتا ہے تقریباً اسی قدر ہے جس کو راغب اصفہانی نے اپنی کتاب مفردات میں جمع کر دیا ہے۔ بقیہ جو کچھ ہے وہ سلف کی آیات فہمی کی تاریخ ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ قرآن کریم اپنی مشرح آپ ہے۔ اس کی تفسیر اللہ نے اپنے ذمہ لے لی ہے۔

شُدَّ اِنْ عَلَيْنَا بَيَانَهُ - ﴿۱۹﴾ [ پھر اس کی تشریح بھی ہمارے ذمہ ہے۔

آیات قرآنی بیشتر محکم ہیں یعنی ان کے معانی قطعی اور متعین ہیں۔ تھوڑی سی مشابہات ہیں جن کے حقائق انسان کی علمی دسترس سے بالاتر ہیں۔ مثلاً اللہ کی ذات، صفات، جنت، دوزخ اور میزان عمل وغیرہ جن کو تشبہ اور تشبیہ کے طور پر قرآن نے بیان کیا ہے اور جن کی اصل حقیقت سمجھنے سے انسان اس دنیا میں غافل ہے۔

محکم آیات جو ام الکتاب اور اصل قرآن کہی گئی ہیں ان کی تفصیلات اللہ ہی کی طرف سے کی گئی ہیں۔

كِتَابٌ اُحْكِمَتْ اَيَاتُهُ ثُمَّ فُصِّلَتْ مِنْ لَدُنْ حَكِيمٍ خَبِيرٍ ۝۱۱  
 دیکھو، کتاب ہے جس کی آیتیں محکم بنائی گئی ہیں پھر کتب  
 اور خبر رکھنے والے اللہ کی طرف سے ان کی تفصیل کی گئی ہے  
 یہ تفصیل علم کے ساتھ کی گئی ہے۔

وَلَقَدْ جِئْنَا هُمْ بِكِتَابٍ فَصَّلْنَاهُ عَلَىٰ عِلْمٍ ۝۱۲  
 ہم ان کے پاس ایسی کتاب لاتے ہیں جس کی تفصیل ہم نے  
 علم کے ساتھ کی ہے۔  
 اسی لئے قرآن کو کتاب مفصل کہا ہے۔

وَهُوَ الَّذِي اَنْزَلَ اِلَيْكُمْ الْكِتَابَ مُفَصَّلًا ۝۱۳  
 یہ تفصیل اہل علم اور اہل فہم کے لئے ہے۔

قَدْ فَصَّلْنَا الْاَيَاتِ لِقَوْمٍ يَعْلَمُونَ ۝۱۴  
 قَدْ فَصَّلْنَا الْاَيَاتِ لِقَوْمٍ يَعْقِلُونَ ۝۱۵  
 ہم نے آیات کی تفصیل ان لوگوں کے لئے کی ہے جو علم رکھتے ہیں۔  
 ہم نے آیات کی تفصیل ان لوگوں کے لئے کی ہے جو فہم رکھتے ہیں۔  
 جس قدر انسان کا علم حقائق فطرت کے متعلق بڑھتا جائے گا۔ اسی قدر وہ قرآنی تعلیمات کی تفصیلات زیادہ سمجھنے کے قابل  
 ہوگا۔ اگر معانی سمجھنے میں اختلافات واقع ہوں تو قرآن ان کو رفع کرنے کی پوری تدریس رکھتا ہے جس طرح کہ اشعار فطرت کے  
 محققین میں کسی کسی نظریوں کا اختلاف واقع ہو جاتا ہے۔ لیکن مزید غور و فکر سے رفتہ رفتہ آؤں کار وہ مٹ جاتا ہے اور سب  
 سب ایک حقیقت پر پہنچ کر متحداً خیال ہو جاتے ہیں۔

قرآنی آیات جو اکثر بتدبیر الفاظ و عبارات جا بجا الٹ پھیر کے بیان کی گئی ہیں۔ ان میں ان کی تشریح مضموم ہے۔  
 وَكَذٰلِكَ نَتَّبِعُكَ الْاَيَاتِ وَيَقُولُوا اَدْرَسْتَ ۝۱۶  
 اور اسی طرح ہم آیتوں کو مہر مہر کے لاتے ہیں تاکہ وہ کہیں کہ تو نے  
 ڈر کر سنا دیا اور تاکہ ہم عمل علم کیلئے اس (قرآن) کی تشریح کریں۔  
 الغرض قرآن کریم ایسی جامع اور کامل کتاب ہے کہ اس کی آیات۔ الفاظ اور تعلیمات کی تشریح، توضیح اور تفصیل سب اس  
 کے اندر ہے۔ اور سمجھنے کے قواعد اور ضوابط بھی بسط کے ساتھ بیان کئے گئے ہیں جن کو انشاء اللہ ہم آئندہ لکھیں گے۔

# بن فطرت

(از چھٹی غلام احمد پرویزی ادا)

حیات ایک مسلسل شے ہے اور جمادات سے انسان تک کی مختلف صورتیں اس حیات کے سلسلہ ارتقا کی متنوع کڑیاں ہیں۔ جمادات کی زندگی میں۔ جہاں تک جدید معلومات کا تعلق ہے۔ اختیار و ارادہ تو کجا۔ نشوونمو کی اہلیت بھی مشکوک ہے۔ بناتی زندگی میں نشوونما کے ہے۔ لیکن ان میں اختیار و ارادہ مشکوک ہے اس سے آگے بڑھیے تو عام حیوانات میں نشوونما کے ساتھ ایک حد تک اختیار و ارادہ بھی شامل ہے لیکن صرف اتنا ہی کہ وہ اپنی طبعی ضروریات کے نیلے ارتباط جسم و جاں کی خاطر۔ یہاں وہاں چل پھر سکیں۔ پیاس لگے تو کسی جوہر کی طرف رخ کر لیں۔ بھوک لگے تو چراگاہ کی جانب قدم اٹھ جائیں گرمی تارے تو کسی درخت کے نیچے سستا کو ٹھہر جائیں اس سے زیادہ۔ شعور و ادراک تو ایک طرف رہا۔ اچھے اور بُرے کے امتیاز کو بھی اُنکے اپنے ارادہ پر نہیں چھوڑا۔ کون سی شے اُنکے مناسب حال ہے اور کون سی مُضر، کون سی حیات بخش ہے اور کون سی ہلاکت آفریں۔ یہ سب امتیازات اُن کی فطرت میں دود کر کے رکھ دیئے گئے ہیں۔ اور وہ ان غیر شعوری امتیازات کی پابندیوں پر مجبور کر دیئے گئے ہیں۔ ایک شیر جنگل میں بھوکوں مر جائے گا۔ لیکن گھاس کی طرف کبھی سمجھ اٹھا کر نہیں دیکھے گا۔ حالانکہ وہ میلوں اُس کے گرد پیش بھی ہوگی۔ ایک بکری سوکھ کر کاٹا ہو جائیگی۔ لیکن کبھی گوشت کو منہ نہیں لگائے گی۔ ایک بطخ کا بچہ انڈے سے نکلے ہی پانی کی طرف دوڑے گا۔ لیکن ایک مرغی کا بچہ جو اسکے ساتھ کھیلتا ہو کبھی پانی کا مُخ نہ کرے گا۔ ان امور میں یہ سب مجبور ہیں۔ مختار نہیں ہیں ان کے اپنے ارادوں کو اُس میں کچھ دخل نہیں۔ حیوانات سے آگے بڑھیے تو انسانی زندگی شروع ہوتی ہے۔ ان میں نباتات کی سی نشوونما کی اہلیت اور حیوانات کی سی طبعی ضروریات کے لیے تحبش و کاوش کی تڑپ موجود ہے۔ لیکن ان سببے جدا گانہ انسان کو چیزوں کے امتیاز میں اختیار و ارادہ بھی دیا گیا ہے۔ اور یہی شعور و ادراک۔ یہی قوت امتیاز۔ یہی ارادہ و اختیار۔ انسانی زندگی کو سلسلہ ارتقا کی سابقہ کڑیوں سے ممتاز کرتا ہے اور اسی ادراک اور قوت تمیز



کی خصوصیت کی وجہ سے اس پر تمام ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں، ایک بکری بے شک گوشت کو منہ نہ لگائے گی۔ لیکن اُسے اس بات کی تمیز قطعاً نہ ہوگی کہ وہ گھاس اپنے ہی مالک کے کھیت سے چرے۔ دوسرے کے کھیت سے نہ کھائے۔ یہ امتیاز انسان ہی سے مشروع ہوتا ہے کیونکہ وہ فطرۃً مدنی الطبع واقع ہوا ہے۔ اور عمرانی اور تمدنی حدود بندیوں کی ضرورت بھی اُسی وقت پڑتی ہے جب انسانوں کو مل جل کر زندگی بسر کرنی ہو۔ جب ایک دوسرے کے ساتھ واسطہ پڑتا ہو۔ جہاں تک انسان کی طبعی ضروریات کا تعلق ہے اسکی عقل اور عقلی نتائج کا مجموعی اثر۔ جسے تجربہ کہتے ہیں۔ اس بات کے امتیاز میں ایک حد تک سکی رہبری کر سکتے ہیں کہ کون سی چیز مہیجیات ہے اور کون سی مہلک بسنکھیا اور نیک کے اثرات میں امتیاز اسکے مشاہدہ اور تجربہ نے ہی کیا ہے ورنہ طبعی طور پر تو انسان کے بچے کے ہاتھ میں سنکھیا اور مصری کی ڈلی دیدیجئے وہ دونوں کو اٹھا کر منہ میں ڈال لگا لیکن ان امور میں جن کا تعلق نظام جسمانی سے ماورا ہے۔ تنہا عقل اسکی صحیح رہبری نہیں کر سکتی اس لیے کہ عقل ہمیشہ جذبات کے تابع رہتی ہے۔ پروفیسر جوڈ۔ جس کا شمار علم النفس کے ماہرین میں ہوتا ہے۔ اپنی کتاب (Guide to Modern Thought) میں لکھتا ہے کہ:-

”عقل دُر حقیقت ہماری خواہشات کی لڑائی ہے۔ اس کا کام یہ ہے کہ جو مقاصد ہم غیر شعوری طور پر حاصل کرنے کی خواہش کریں۔ انکے حصول کے لیے ذرائع ہم پہنچا دے۔ اور جو کچھ ہم کرنا چاہیں اُسکے جواز کے لیے دلائل تلاش کر کے ہتیا کر دے“

اور دنیا میں جس قدر فتنہ و فساد برپا ہوتا ہے محض اس لیے کہ ہر شخص۔ اور اشخاص کے مجموعہ یعنی قوم کی۔ یہی خواہش ہوتی ہے کہ دنیا ان کی مرضی کے تابع چلے۔ یعنی ان کے جذبات کے بروئے کار آنے میں کئی چیز مزاحمت نہ کرے۔ اس مقصد کے حصول کے لیے پھر وہ عقل کو آگے کار بناتے ہیں جس کی ہنرمندی زیادہ چلتی ہے۔ وہی غالب آجاتا ہے۔ جب حالت یہ ہے تو ظاہر ہے کہ تنہا عقل انسان کی کیا رہبری کرے گی۔ انسان کی سرکشی کا تو یہ عالم ہے کہ نظام جسمانی میں بھی جن امور پر عقل یہ حکم لگاتی ہے کہ یہ ہلاکت آفریں ہیں۔ جب اسپر جذبات غالب آتے ہیں تو یہ اس حکم اور اس فیصلہ کی قطعاً پرواہ نہیں کرتا۔ اور کرتا وہی ہے جو اُسکے جی میں آتا ہے۔ حالانکہ یہ وہ امور ہیں جن میں قانون شکنی کی سزا فوراً ملجانی ہے۔ دنیا میں جس قدر بیماریاں ہیں سب اسی قانون شکنی کا نتیجہ ہیں۔ اور مشاہدہ

بتا رہے کہ انسان جس قدر مہذب ہوتا جا رہا ہے یہ امراض یعنی قانون شکنی کی وارداتیں، برہمنی چلی جا رہی ہیں۔ اور عقل سے صرف اتنا کام لیا جا رہا ہے کہ وہ ان امراض کا علاج۔ یعنی اس مکافات عمل کے نتائج کا ازالہ کر دے۔ جب طبی امور میں انسان کی یہ کیفیتیں تو نظام جہانی سے ماورا ہوئیں جنہیں۔ تمدنی۔ معاشرتی۔ سیاسی۔ معاشی امور کہہ لیجئے۔ تنہا عقل اس کی کیا دستگیری کر سکتی یا مخصوص اس لیے کہ ان امور میں قانون شکنی کے نتائج بڑے غیر محسوس اور دیر کے بعد نمودار ہوتے ہیں۔ سنسکتیا چاہئے۔ ڈومنت میں فیصلہ ہو جائے گا۔ لیکن جھوٹ بولنے والے کو احساس بھی نہ ہو گا کہ اُسے کوئی ہلاک کر دینے والا کام کیا ہے تو سب سے بڑی چیز جو انسان کو صحیح راستہ پر چلنے سے روکتی ہے وہ یہ ہے کہ اسکے جذبات، عقل یا فطرت سلسلہ پر غالب جلتے ہیں، جذبات کا قیام رہنا بھی ضروری ہے اور ان کا قیام رکھنا بھی لیکن اعتدال کا راستہ یہ ہے کہ انہیں فطرت سلسلہ کے تابع رکھا جائے اس پر غالب نہ آنے دیا جائے۔ قرآن کریم نے۔ مثلاً۔ اسی لیے مومنین کی تعریف کی ہے کہ وہ کاظمین الغیظ ہوں گے۔ یعنی غصہ کو دبا لینے والے۔ فنا کر دینے والے نہیں۔ اسے فطرت صحیحہ کے تابع رکھنے والے۔ صحیح راستہ پر چلنا اُس کی فطرت میں داخل تھا۔ صحیح اور مناسب چیزوں کا استعمال اور غلط چیزوں سے اجتناب عام حیوانات کی فطرت میں داخل تھا لیکن برعکس حیوانات کے۔ انسان کے سینہ میں فطرت اور جذبات کے درمیان ایک کش مکش جاری رہتی ہے۔ اس کا قلب اس کش مکش سیم کی آماجگاہ بنا رہتا ہے۔ یہ دو قوتیں ہر وقت برس برس پیکار رہتی ہیں جب فطرت غالب آجاتی ہے تو انسان کا قدم اس منزل کی طرف بڑھ جاتا ہے جسکے حصول کے لیے یہ پیدا کیا گیا ہے جب جذبات غالب آجاتے ہیں تو یہ منزل مقصود سے ایک قدم اور پیچھے ہٹ جاتا ہے۔ اُس کی منزل مقصود کیا ہے! اسے ہم کسی دوسرے وقت بیان کریں گے۔ اس وقت صرف اس قدر پیش نظر رکھنا کافی ہو گا کہ وہ سلسلہ ارتقاء جو تھپڑ تھپڑ بڑھتا ہے انسان تک پہنچا۔ انسان پر اگر ختم نہیں ہو جاتا اسے ابھی بہت آگے چلنا ہے۔ اس سلسلہ ارتقاء میں انسان کی موجودہ زندگی کے بعد کی کڑھی اُس کی اگلی منزل ہے۔ نظریہ ارتقاء کا یہ اٹل قانون ہے کہ باقی رہنے اور بچنے کے لیے اگلے بڑھانے والی اور پیچھے ہٹانے والی دو قوتوں کے درمیان جنگ کا نام ہے، وہی دو قوتیں جنہیں اصلح (The fittest) ہونا ضروری ہے۔ یہ جہد للبقا (Struggle for existence) آگے بڑھانے والی اور پیچھے ہٹانے والی دو قوتوں کے درمیان جنگ کا نام ہے، وہی دو قوتیں جنہیں

ہم نے فطرت اور جذبات کہا ہے۔ جن کا نام قرآن کریم نے نفسِ لوامر اور نفسِ امارہ رکھا ہے جب نفسِ امارہ غالب آجاتا ہے تو انسان کا قدم پیچھے ہٹ جاتا ہے۔ جب نفسِ لوامر جیت جاتا ہے تو وہ آگے بڑھ جاتا ہے اور اس کش مکش کے بعد اطمینان کا سانس لیتا ہے۔ اسی کیفیت کی آخری منزل کا نام نفسِ مطمئنہ ہے قرآن کریم میں ہے۔

لَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ فِي أَحْسَنِ تَقْوِيمٍ ثُمَّ رَدَدْنَاهُ أَسْفَلَ سَافِلِينَ إِلَّا الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ فَلَهُمْ أَجْرٌ غَيْرُ مَمْنُونٍ ﴿۹۵﴾

ہم نے انسان کو بہترین ہیئت کثافی میں پیدا کیا۔ پھر اسے نیچے نیچے کے درجہ میں لوٹا دیا۔ مگر ان لوگوں کو جو ایمان لائے اور انہوں نے اعمالِ صالح کیے پس ان کے لیے غیر منقطع اجر ہے۔

نچلے درجہ میں جا پہنچنا رجعتِ قہقری ہے۔ پیچھے کھپڑ مٹنا ہے۔ جذبات کا غالب آجانا قانونِ ارتقار کے مطابق اس معرکہِ جد لبقا میں شکست کھا جانا ہے۔ اسکے خلاف فطرت کا غالب آجانا گویا اصلاحِ بنجانا ہے۔ اسی لیے ایسے اعمال کو قرآن کریم نے اعمالِ صالح کہا ہے یعنی ایسے اعمال جو انسان کو اصلاح و **The fittest** بنا دیں جو اسکے اندر آگے بڑھنے کی صلاحیت پیدا کر دیں۔ یہی کامیابی ہے۔

وَلَنَفْسٍ وَمَا سَوَّاهَا. فَأَلْهَمَهَا فُجُورَهَا وَتَقْوَاهَا. قَدْ أَفْلَحَ مَن زَكَّاهَا. وَقَدْ خَابَ مَن دَسَّاهَا. ﴿۹۱﴾

اور ہم نے نفس اور اس کی جنے اُسے دیوں کھل کیا اور غور کرو تعویہا۔ قَدْ أَفْلَحَ مَن زَكَّاهَا. وَقَدْ خَابَ مَن دَسَّاهَا. ﴿۹۱﴾

سے ہٹ جانے اور ایسے امور سے بچ جانے کی تیز رویت کر کے رکھ دی۔

یقیناً کامیاب ہوگا۔ وہ جس نے اس نفس کو جذبات کے غلبے سے آپک رکھا اور شکست کھا جائے گا وہ جس نے اس نفس کو جذبات کچھے اور بادیا فطرتِ صحیح انسان کے اندر رویت کر کے رکھ دی گئی ہے۔ لیکن اس فطرت کے خلاف کیا

کیا تو میں غیر محسوس طور پر کارفرما ہوتی ہیں اس کی تفصیل کے لیے ہمیں علمِ تجربہ نفس (Psychology) کا مطالعہ کرنا چاہیے۔ یہ علم اہلِ یورپ کے سامنے ابھی اپنے عہد طفولیت میں ہے۔ زیادہ عرصہ نہیں گزرا کہ وہی آنا کے مشہور ڈاکٹر فریڈ (Freud) نے اس کی سائنٹیفک طریقہ سے ابتدا کی ہے۔ اور اسکے شاگرد۔ لیکن ایک جداگانہ نظریے کے امام۔ ایڈلر (ADLER) نے اسے کسی حد

تک عام فہم بندے کی کوشش کی اُس نے اپنی کتاب *(Understanding Human Nature)* میں شروع و  
 بسط سے بیان کیا ہے کہ اس فطرت انسانی کے خلاف کیا کیا قوتیں کام کرتی ہیں۔ اسکی تحقیقات کے مطابق  
 تو انسان کی فطرت صحیحہ کا بہت بڑھتا ہوا سوخت سے پیشتر ہی خارجی پردوں میں چھپ جاتا ہے جب یہ پو لونا  
 سیکھتا ہے۔ وہ اپنے گہوارہ میں لٹے لٹے آنکھوں ہی آنکھوں سے اپنے گرد و پیش کے نقوش اس شدت سے  
 اپنے اندر جذب کر لیتا ہے کہ وہ گویا پتھر کی لکیریں بن جاتے ہیں۔ یہ ماحول کا اثر۔ سوسائٹی کے قوانین۔  
 کہنہ روایات۔ خاندانی رواج۔ نسلی رجحانات۔ اور اس کے ساتھ ساتھ اگر فریڈ کے ایک دوسرے شاگرد ڈاکٹر  
 جونگ (Jung) کا نظریہ درست تسلیم کر لیا جائے۔ تو اسکی جسمانی ساخت اور اُس میں مختلف اخلاط کا ستارہ  
 یہ سب کچھ اسکی فطرت پر اثر انداز ہوتے ہیں۔ اب ظاہر ہے کہ یہ فطرت ان تمام مخالف قوتوں کے اس  
 هجوم کا کس طرح مقابلہ کریگی۔ اور تنہا عقل اسکی کیا رہبری کریگی جو خود جذبات کی غلام بن کر رہ جاتی ہے۔  
 فطرت صحیحہ باوجود ان تمام زنجیروں کے خطرے سے آگاہ ضرور کرتی رہتی ہے۔ جو اپنی جذبات (نفسِ آہ) ا  
 ابھرنے شروع ہوئے۔ انسان کا قدم صحیح راستہ سے ڈگمگایا۔ اور اسے دھن لوامہ مٹنے لگا رہا۔  
 لیکن اگر جذبات غالب آتے رہیں تو رفتہ رفتہ اسکی آواز بھی دب جاتی ہے۔ اور اگر ایک مدت تک کیفیت  
 جاری رہے تو یہ بیچارہ بالکل بھولی بسر ہو جاتی ہے۔ اس حالت کا نام قرآن کریم کی اصطلاح میں فسق ہے  
 فرمایا۔ وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ نَسُوا اللَّهَ فَأَنْسَاهُمْ أَنْفُسَهُمْ أُولَٰئِكَ هُمُ الْفَٰسِقُونَ ۝  
 اور ان لوگوں کے مانند نہ ہو جانا جنہوں نے اللہ کو بھلا دیا۔ تو اللہ نے (اس جرم کے فطرتی نتیجے کے طور پر)  
 انکی فطرت (نفس) کو ان سے بھلا دیا۔ (فطرت صحیحہ بھولی بسر ہو گئی) یہ لوگ فاسقین ہیں۔  
 گویا انسان کو اس کے صحیح راستہ پر قائم رکھنے کے لئے یہ ضروری ہے کہ اسکی فطرت اگر بالکل  
 خاموش کر دی گئی ہے۔ تو اسکی یاد تازہ کر دی جائے۔ اگر وہ خارجی اثرات کے پردوں میں چھپ کر  
 غافل ہو چکی ہے۔ تو اسے بیدار کر دیا جائے۔ اگر وہ اخلاط فاسدہ کے امتزاج سے نچھت و کمزور  
 ہو چکی ہے تو اسے دوبارہ قوت پیدا کر دی جائے۔ اب سوال یہ ہے کہ ایسا کرے کون؟  
 ظاہر ہے کہ تنہا عقل اس کام کو نہیں کر سکتی کہ اسکی بے بسی ہم پہلے دیکھ چکے ہیں۔ (اور ہر روز  
 دیکھ رہے ہیں) نہ کوئی انسان اپنی طرف سے ایسا کر سکتا ہے کہ انسان کبھی جذبات سے مغالی  
 نہیں ہو سکتا۔ جو ایسا ہونے کے مدعی ہیں یا اسکی کوشش کرتے ہیں وہ دراصل خود فریبی میا  
 مستلا ہوتے ہیں۔ لہذا اس کے لئے ہمیں ضرورت ہے کہ کوئی ایسی عقل کل ہو جس پر

جذبات غالب نہ آسکیں۔ کوئی ایسی ہستی ہو جو ان "جذبات" سے ماورا ہو۔ اس سیرِ دنی قوت کا نام ہے وحی۔ خدا کی طرف سے ہدایات۔ اور ان ہدایات کے مکمل ضابطہ کا نام ہے قرآن۔ (یہ مکمل کیونکر ہے۔ اس کے لئے کسی دوسرے مضمون کا انتظار کیجئے۔) قرآن کریم نے ان

لوگوں کی بابت جو صحیح راستہ سے ہٹ جاتے ہیں فرمایا ہے۔ کہ  
عَلَىٰ قُلُوبِهِمْ أَكِنَّةٌ ۖ - ان کے دلوں پر پردے ہیں۔ پردے ہٹا دیجئے۔ قلب اپنا  
صحیح کام کرنے لگ جائیگا۔ دوسری جگہ ہے۔

۲ م عَلَىٰ قُلُوبِهِمْ أَقْفَالٌ لِّهَا۔ ان کے دلوں پر تالے پڑے ہوئے ہیں۔ تالے کھول دیجئے۔  
قلب آزاد ہو جائیگا۔ کہیں ہے کہ دعلیٰ ابصار ہم غشاوا کا ان کی آنکھوں پر پردے ہیں۔ کہیں دنی  
اذا نهم و قبرا۔ کہ ان کے کانوں میں ڈاٹ لگ رہی ہے۔ یہ دلوں کے خلاف اور  
تالے۔ یہ آنکھوں کے پردے۔ یہ کانوں کی ڈاٹ وہی خارجی اثرات ہیں جو فطرتِ حیح کو اپنے نیچے  
دبلیتے ہیں اور جن کی وجہ سے وہ فطرت اپنا کام نہیں کر سکتی۔ دب جاتی ہے۔ سو جاتی ہے اور  
کبھی یوں سمجئے کہ مر ہی جاتی ہے۔

ذہم فی عقلتہ معروضون۔ اور لوگ (فطرت کی اس) غفلت کی وجہ سے روگردانی  
کرتے ہیں صحیح راستہ سے منہ موڑ لیتے ہیں۔ فطرت کو جن غیر فطری اثرات نے گھیر رکھا ہے۔  
اس پر پردے ڈال رکھے ہیں۔ اسے محسوس کر رکھا ہے۔ قرآن کریم کا منصب یہ ہے کہ ان اثرات  
کو الگ کر دے۔ فطرت آزاد ہو جائیگی۔

آنکھ کا اپریشن کیا ہے۔ یہی کہ جو بھی آنکھ کی پتلی پر آچلی ہو۔ یا جو پانی اسکے اندر جمع ہو کر اسکے  
فعل کو روکے ہو۔ اسے نوک نشتر سے الگ کر دیا جائے۔ بینائی خود بخود آجائے گی۔ لیکن یر مینائی کہیں  
باہر سے نہیں آئیگی۔ نگلش کے ذریعہ سے داخل نہیں کیا جائیگی۔ بلکہ پردہ اٹھ جائیے آنکھ خود بخود اپنا کام کرنے لگ جائیگی  
بس اسی کا نام بینائی کا نمود کر آتا ہے۔ آنکھ کا آزاد ہو جانا ہے۔ قرآن کریم نے نبی اکرم کی لہنت کا مقصد عظیم ہی قرار دیا ہے  
و یضع عنہم امرہم کا خلال الہی کا علیہم یعنی نوع انسانی ر فطرت حیح جس بوجہ کے نیچے دب چکی ہے وہ اسے اس  
بوجہ سے آزاد کر دینگے۔ وہ جن زنجیروں میں جکڑ چکی ہے ان زنجیروں کو توڑ دینگے یہی وجہ ہے کہ قرآن کریم نے رسولوں کو  
نذیر کہا ہے۔ انذار کے معنی میں آگاہ کرنا۔ بیدار کرنا۔ سونے والے پر غفلت کا غلبہ ہوتا ہے۔ اسے بیدار کرنے والا میٹھاری اور  
آگاہی کہیں باہر سے لا کر اسکے اندر داخل نہیں کرتا بلکہ لڑائی لڑ کر اسے بھروسہ کر غفلت کی خرابی اڑھاتا دیتا ہے۔ بیداری خود بخود پیدا ہو جاتی ہے یا بھی کیا جاتی

بس اپنا چھوٹا ہوا کام کرنے لگ جاتی ہے قرآن کریم نے اپنے آپ کو تذکرہ کہا ہے۔ اِن هٰذِهِ تَذٰكِرٰتٌ تَذَكِّرُكُمۡ لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُوْنَ۔ اس کا مطلب ہے کہ یہ باتیں تم کو یاد دلا دینا۔ جو شخص کسی بات کی یاد دہانی کرتا ہے وہ کوئی نئی بات نہیں بتاتا۔ بلکہ وہ بات فوراً اس سبھولنے والے کے اندر موجود ہوتی ہے۔ صرف لیان کا پروہ اسٹھادینا ہوتا ہے وہ گم گشتہ بات خود بخود سامنے آجاتی ہے کہیں ان لوگوں کے متعلق جو صبح رات سے ہٹ جاتے ہیں۔ کہا ہے کہ فی قلبہم مرض۔ اُنکے دلوں میں بیماری ہے اور اُنکے علاج کے لیے فرمایا کہ قرآن کریم شغل لمانی الصدور ہے۔ دل کے امراض کے لیے شفا ہے۔ بیماری کے معنی یہ ہیں کہ فطرت اپنا صحیح کام نہیں کر رہی ہوتی۔ اس پر غیر فطری اسباب عمل کا غلبہ چڑھتا ہے۔ اور شفا کے یہ معنی ہیں کہ ان خارجی اثرات کا غلبہ دور کر دیا جائے۔ شفا کہیں باہر سے نہیں آتی بلکہ نظام جسمانی پر جو غیر فطری اثرات چھا جاتے ہیں اُنکے دور کرنے کا نام ہی شفا ہے یعنی اس نظام طبعی کو اپنی اہلیت پر لے آئے کا نام شفا ہے۔ قرآن کریم سچی ہی کرتا ہے کہ فطرت صحیحہ پر جو غیر فطری اثرات غلبہ پالیتے ہیں انہیں دور کر کے فطرت کو آزاد کر دیتا ہے کہ وہ جس شخص کے لیے پیدا کی گئی تھی۔ اُسے صحیح طور پر سرانجام دے سکے۔ یہ ہے دین فطرت

فَطْرَةَ اللّٰهِ الَّتِي فَطَرَ النَّاسَ عَلَيْهَا | اِنَّكَ اَدَّاهُ تَاوَنَ رَضْرَتِ جِبْرِیْلِ اِنَّا نُوْجِدُكَ اِنَّا نُوْجِدُكَ اِنَّا نُوْجِدُكَ

اس کے معنی یہ ہوئے کہ قرآن کریم جس رات پر چلنے کا حکم دیتا ہے وہ رات وہ ہے جس پر چلنے کے لیے فطرت انسانی کو پیدا کیا گیا تھا۔ لیکن چونکہ خارجی اثرات فطرت کو اس رات پر چلنے سے روکے رکھتے ہیں۔ اس لیے جب فطرت اور جذبات میں باہمی کش مکش پیدا ہو اور آپ فیصلہ نہ کر سکیں کہ آپ کچھ کیا کرنا چاہیے اور فیصلہ سچی کس طرح کر سکتے ہیں کہ فیصلے ہوتے ہیں عقل کے زور پر اور عقل بجا رہی خود جذبات کے تابع ہو چکی ہوتی ہے۔ تو اس وقت آنکھ بند کر کے وہ کچھ کر دیجئے جس کا حکم قرآن دیتا ہے۔ آپ دیکھیں گے کہ مخالف قوت شیطان کو شکست لہمائے گی۔ اور فطرت آزاد ہو کر اپنے رات پر چلنے لگے گی اور نہایت اطمینان سے اپنے فرائض پورے کرنے میں منہمک ہو جائے گی۔ اب آپ کا قدم آگے کو اٹھے گا۔ آپ ارتقا کی منازل طے کرنے کے قابل ہو جائیں گے۔ اس آنکھ بند کر کے، اگر گزرنے کا نام ایمان بالغیب ہے۔ اسکے بغیر چارہ نہیں۔ کہ اگر اس کش مکش کے وقت آپ نے عقل کی رو سے جھگڑنا شروع کیا تو عقل چونکہ جذبات کی ہی ترجمانی کر رہی ہوگی۔ آپ کو فطرت کا صحیح رات بھی غلط نظر آئے گا۔

اسوقت جذبات اور امن کے وکیلوں کا کہنا مت مانیے۔ اور قانونِ فطرت کے مطابق قرآن کریم کے مطابق اقدام اٹھالیجے۔ جب اس طرح عقل پر سے جذبات کا غلبہ اٹھ جائے گا۔ عقل اپنی آنکھ سے حقائق کو پرکھنے کے قابل ہو جائے گی۔ تو یہ خود گواہی دیدے گی کہ یہ قدم فی الحقیقت عقل کے عین مطابق تھا۔ مخالفت نہ تھا، وہ تو جذبات نے عقل کا تعاب اور ٹھہر رکھا تھا۔ جو ہمیں اسوقت کہہ رہے تھے کہ یہ قدم خلاف عقل ہے۔ دین فطرت کبھی خلاف عقل نہیں ہو سکتا۔ اسی لیے دین فطرت کی طرف دعوت دینے والے نے پکار پکار کر کہہ دیا ادعوالی اللہ علی بصیرۃ انامدن اقبعنی میں اور میرے متبع جو ہمیں خدا کی طرف دعوت دیتے رہے ہیں تو علی وجہ البصیرت دعوت دیتے ہیں۔ عین علم و بصیرت۔ عقل و شعور کے مطابق دعوت دیتے ہیں کوئی بات خلاف عقل نہیں پیش کرتے۔ بلکہ ہمارا تو کام یہ ہے کہ عقل و فطرت کو ان خارجی اثرات سے آزاد کر کے انہیں پوری طرح اپنے کام کرنے کے قابل بنادیں یہ ہے دین فطرت۔ جسے عالم اسلامی کے مفکر اعظم علامہ اقبال مدظلہ احساس خودی سے تعبیر فرماتے ہیں۔ اور جس کی تجد خوانی یورپ میں حال ہی میں شروع ہوئی ہے اور جسے متعلق اس محتجبے مرشد فریڈ کا قول ہے کہ:-

سب سے آخری بات جو ایک انسان معلوم کرنا اور سمجھنا چاہتا ہے وہ اس کی اپنی ذات ہے (نفس ہے۔ خودی ہے۔ فطرت ہے۔)

اور یہ سوائے قرآن کریم کے اور کہیں سے نہیں سیکھا جاسکتا۔ یورپ اور ہر ادھر کے ناکام تجربات کے بعد اب رفتہ رفتہ قرآن کی طرف آ رہا ہے اور اگر رہے گا کہ اسے بغیر چارہ نہیں۔ حقائق اور کہیں دنیا میں مل نہیں سکتے۔ قرآن کریم کا یہ دعویٰ ہے کہ

سنر یھم ایا متانی الافاق و فی انفسھم کہ ہم انسانوں کو اپنی نشانیاں اس نظام کائنات میں اور خود انکی ذات حق یتبین لھم اندہ الحق (نفس کے اندر دکھائیے حتیٰ کما پزیر حقیقۃ تعالیٰ جائیگی کہ قرآن و کتبہ)

نظام کائنات کی آیات دیکھی جا رہی ہیں اور یورپ خواہ زبان سے اس بات کا اقرار نہ کرے لیکن دل میں جانتا ہے کہ ہر ابحاث کا نتیجہ وہی نکلتا ہے جو قرآن کریم کے اندر پہلے سے موجود ہے۔ اب فی انفسہم کی طرف آ رہے اور یہاں بھی اسے معلوم ہو جائیگا کہ حقیقت وہی ہے جو قرآن کریم کہتا ہے کہ قرآن دین فطرت کا ضابطہ ہے۔ کسی انسان کی قیاس آرائیوں کا مجموعہ نہیں۔ ذالک الدین القیم۔

جوئے رواں :- ”اداس“

## قرآن کریم کے متعلق

ایک گرانہما اور عظیم الشان کتاب جو ایک صاحب نظر قرآن فہم کے عمر بھر کے غور و تدبر کا حاصل اور سالہا سال کی سہم دیدہ ریزی اور جگر گمازی کا نتیجہ ہے۔

## طلوع اسلام کے

آخری جُز پر مختلف عنوانوں کے ماتحت مسلسل شائع ہوگی۔

### ھر عنوان

فی ذاتہ مکمل ہی اور ایک سلسلہ دراز کی متعدد کڑیوں کی طرح باہم گرہ پیوست بھی۔ اس کتاب کو

## قرآنی دائرۃ المعارف (انسائیکلو پیڈیا)

سمجھے جس میں سینکڑوں عنوان ہیں اور ہر عنوان کے تحت قرآن کریم کی تعلیم ایک مربوط مضمون کی صورت میں اس انداز سے ترتیب دی گئی ہے کہ قرآن کریم خود بخود سمجھ میں آتا چلا جائے اور ایسا سمجھیں آئے کہ اس سے نگاہوں میں بصیرت، ذہن میں جلا اور قلب میں تسکین و طمانیت کا نور پیدا ہو جائے۔

### آئندہ پرچہ میں

اس گرامی مشور کتاب کا تفصیلی تعارف ملاحظہ فرمائیے، اور اس کے بعد اس کا سلسلہ مربوط متصل

فاش گویم آنچہ درد دل مضمراست

این کتابے نیست چیزے دیگر است



# منظریہ قومیت

## کتاب و سنت کی روشنی میں

مازی

احوال و ظروفِ زمانہ کی ستم نظریہ یعنی بعض اوقات داد کے قابل ہوتی ہے کہ اس کی وجہ سے ایسی ایسی چیزیں جو مسلمات میں سے تسلیم ہوتی چلی آتی ہیں، معرکہ بحث میں آجاتی ہیں اور ان کو پھر سے مسلمات کی شق میں لانے کے لیے مخالف و موافق دلائل کی ضرورت لاحق ہوتی ہے۔ اسی قسم کی ستم نظریہ کی تازہ مثال وہ نظریہ قومیت ہے جو حضرت مولانا حسین احمد دیوبند کا مدظلہ نے پیش کیا ہے، اور جو کچھ عرصہ سے ہر سوچنے والے کے لیے جاذبِ توجہ بن رہا ہے، اس نظریہ کا اعلان حضرت مولانا نے دہلی کی ایک تقریر میں کیا۔ جب تک بات ہوا میں رہی چھ گیونیاں ہوتی رہیں کہ خدا جلتے انھوں نے کیا کہا اور دوسروں نے کیا سمجھا۔ مولانا کے تجربہ علمی کے ارادہ مند یہ کہہ کر دل کو سمجھاتے ہیں کہ جو کچھ ان کی طرف منسوب کیا جا رہا ہے محض پردہ پیگنڈا ہے حقیقت کچھ اور ہوگی۔ لیکن اس خوش فہمی نے زیادہ دیر تک ساق نہ دیا اور جب مولانا نے اخبارات میں ایک مفصل اور مبسوط بیان شائع کر دیا تو صاف صاف معاملہ سامنے آگیا۔ اس وقت میرے سامنے ۲۱ فروری ۱۹۳۸ء کا اخبار مدینہ ہے جس میں یہ بیان چھپا ہے۔ حضرت مولانا کے نظریہ کے عناصر ترکیبی یہ ہیں جو انہی کے الفاظ میں لکھے جاتے ہیں۔

(۱) موجودہ زمانہ میں قومیتیں اوطان سے بنتی ہیں نہ کہ نسل اور مذہب سے۔

(۲) قوم کا اطلاق ایسی جماعت پر کیا جاتا ہے جس میں کوئی وجہ جامعیت کی موجود ہو۔ خواہ وہ مذہب ہو یا وطنیت۔ یا نسل۔ یا پیشہ یا رنگت یا اور کوئی صفت معنوی یا مادّی وغیر غیر۔

(۳) یہ دعویٰ کہ اسلام کی تعلیم قومیت کی بنیاد جغرافیائی حدود یا نسلی وحدت یا رنگ کی یکسانی کے بجائے مشرف انسان اور اخوت بشری پر رکھتی ہے (جیسا کہ مدیر احسان کا دعویٰ

ہے، مجھے نہیں معلوم کہ کون سی نصّ قطعی یا ظنی سے ثابت ہے +

اب بات صاف ہو گئی کہ حضرت مولانا کے نظریے کے مطابق۔

(۱) مختلف افراد کے ایک قوم بننے کے لیے کوئی وجہ جامعیت۔ کوئی قدر مشترک (Common

Interest) ہونا ضروری ہے۔

(ب) یہ وجہ جامعیت مذہبیت ہو سکتی ہے و طینت ہو سکتی ہے و حدت نسل یا پیشہ وغیرہ

ہو سکتی ہے یعنی ان میں سے کوئی ایک وحدت۔ کسی امر میں اشتراک۔

(ج) کسی یہ وجہ جامعیت مذہبیت بھی ہوتی تھی۔ لیکن۔

(د) موجودہ زمانہ میں یہ وجہ جامعیت اوطان (وطن) کی وحدت ہے، یعنی ایک وطن

کے بچنے والے ایک قوم ہوتے ہیں

یہ ہے حضرت مولانا کے نظریہ قومیت کا تجزیہ اگر یہ نظریہ حضرت

مولانا کی شخص ذاتی رائے ہوتی تو ہمیں اس سے چندان سروکار نہ تھا۔ لیکن چونکہ انھوں نے

فرمایا ہے کہ انھیں اس نظریہ کے خلاف کوئی نصّ قطعی یا ظنی نہیں ملتی، اور یہ دعویٰ ایک لکھی تھی

کی طرف سے ہے جس کا دین کے معاملہ میں ہر لفظ ایک کثیر طبقہ میں فتوے کی حیثیت اختیار کر سکتا

ہے۔ لہذا اس مقام پر:

اگر خاموشی جنشیم گناہ است

آئیے تو ہم بھی دیکھیں کہ اس نظریہ کے خلاف واقعی کوئی نصّ قطعی یا ظنی موجود نہیں

ہے۔ واضح ہے کہ نہ مجھے حضرت مولانا کے سیاسی مسلک سے کچھ واسطہ ہے نہ میں اسے اس

بحث میں لاؤنگا۔ میرے سامنے تو یہ نظریہ ایک تحقیقاتی مسئلہ کی حیثیت سے ہے اور ہمیں دیکھنا یہ ہے

کہ قرآن و سنت کی بارگاہ سے ہمیں اس اہم دینی معاملہ میں کیا فیصلہ ملتا ہے۔ وَمَا تَوْفِيقِي إِلَّا بِاللَّهِ

حضرت مولانا فرماتے ہیں کہ موجودہ زمانہ میں قومیں اوطان سے بنتی ہیں نہ کہ نسل و

مذہب یعنی انہیں خود تسلیم ہے کہ کوئی زمانہ ایسا بھی تھا جب قومیں مذہب سے بھی بنا کرتی تھیں

یعنی وہ افراد جن میں وجہ جامعیت۔ قدر مشترک۔ مذہب ہوتی تھی۔ ایک قوم نجاتے تھے لیکن

اب وہ زمانہ نہ گیا۔ اب دورِ حاضرہ کی چمکتی ہوئی تہذیب نے ان دقیانوسی خیالات کو نئے نئے

نظریوں سے بدل دیا۔ اور موجودہ زمانہ میں قوم کے لیے وجہ اشتراک وطن قرار پایا گیا ہے، کیا حضرت مولانا فرمایا مینگے کہ وہ کون سا دور تھا جس میں قوم کے لیے وجہ جامعیت مذہب تھا۔ انسانیت کی تاریخ میں وطن نسل۔ رنگ۔ زبان۔ حکومت وغیرہ کی وحدت سے اقوام کی تشکیل کی مثالیں آپ کو بکثرت ملیں گی۔ لیکن دنیا کے کسی حصہ میں اور تاریخ عالم کے کسی دور میں حضرت آدم سے لے کر حضرت عیسیٰ تک۔ جہاں تک ہمیں معلوم ہے کہیں مذہب وجہ جامعیت نہیں ملتا۔ قرآن کریم میں قوم عاد۔ قوم ثمود۔ قوم لوط۔ قوم بنی اسرائیل۔ قوم فرعون۔ سب اقوام میں جہ اشتراک نسل یا وطن تھا۔ وہ عام طور پر قبائلی زندگی کا زمانہ تھا۔ انسانیت کی طفولیت کا وقت تھا۔ قوموں میں وجہ جامعیت نسل یا وطن ہی ہو کر رہتا تھا۔ جسے کہ خود حضرات انبیاء کرام کی بعثت بھی انہی کی قوموں کی طرف ہوتی تھی..... دینی غاؤں کا خواہر ہودا۔ بی بی وانی ثمود احام صلیبا پ وغیرہ عاد کی طرف اُسے بھائی ہود اور ثمود کی طرف اُسے بھائی صالح۔ دوسری دنیا میں آجائے تو یونانی۔ رومی۔ مصری۔ ایرانی۔ تورانی۔ ساسانی وغیرہ سب اقوام میں وجہ جامعیت نسل اور وطن ہی تھا۔ مذہب نہ تھا۔ آریہ ورت میں تو قوم چھوڑ کر دروں کی تقسیم بھی نسل سے ہوتی چلی آئی ہے۔ مذہب وجہ جامعیت کہاں ملتا ہے اس کا جواب تو ایک ہی معلوم ہوتا ہے کہ مسلمان ہی دنیا میں وہ قوم تھی جس میں وجہ جامعیت مذہب تھا۔ سو اگر جواب یہ ہی ہے تو پھر حضرت مولانا اور کون سی نص قطعی کی تلاش میں ہیں؟ ان کے دعوے کا بطلان تو خود اسی ایک حقیقت کے اندر موجود ہے لیکن وہ تو یہ فرماتے ہیں کہ موجودہ زمانہ میں تو زمین ادھان سے بنتی ہیں نسل و مذہب کے نہیں یعنی انہیں بھی تسلیم ہے کہ اسلام جب دنیا میں آیا ہے تو اس وقت (آج سے ساڑھے تیرہ سو برس پیشتر) دنیا میں ایسا بھی ہوا ہے کہ قومیت مذہب کی بنا پر بنی۔ لیکن

آں قلع بنگست دآں ساتی نمائد

آج وہ زمانہ نہیں اس دور میں تو قومیت وطن سے ہی بنتی ہے۔ اللہ اکبر! مولانا نے اتنا بھی

غور نہ فرمایا کہ

میرے قتر کی زد شریاں قیس ناتوان تک ہے

ط ملاحظہ ہو ۱۱۸ - ۱۱۹ - ۱۲۰ (ادب پر سورت اور بیچے آیت کا شمار ہے)

بات کہاں سے کہاں پہنچ رہی ہے۔ اُنکے نزدیک گویا اسلام نے ایک وقتی نظریہ پیش کیا تھا۔ وہ نظریہ کوائف و حواجج کے بدلنے سے ناقابل عمل ہو گیا۔ (out of date) اور آج اسکی جگہ ایک اور نظریہ آگیا۔ اس لیے قدامت پرست مسلمانوں کو زمانہ کے ساتھ ساتھ چلنا چاہیے۔ پرانی باتوں پر جیسے رہنے سے یہ تباہ ہو جائیگی۔ یہ ہے مفہوم اس جدید نظریہ کا!!



اب آئیے قرآنی وجہ جامعیت کی طرف فرمایا۔

واعصموا بحبل اللہ جمیعاً۔ | سب کے سب لکرا اللہ کی رسی کو مضبوط تمام لو۔

یہ سب کو ایک مرکز پر جمع کرنے والی کون سی چیز ہے؟ حبل اللہ۔ تو اب اس آیت کی رو سے وجہ جامعیت حبل اللہ ہوئی۔ اسکی تفسیر دوسری آیت میں یوں فرمادی :-

ومن یلقن بالطاغوت ویومن باللہ فقد استمسک | اور جنہے ہر سرکش تو شکے انکار کر کے اللہ پر ایمان رکھا  
بالعروة الوثقی کا انفصال لہما | اسنے ایک مضبوط رشتہ کو تہام لیا جو کبھی نہیں ٹوٹ سکتا

یعنی حبل اللہ جو وجہ جامعیت تھی۔ وہی محکم رشتہ۔ والعروة الوثقی ہے۔ اور یہ اللہ پر ایمان۔

اور اسکے سوائے ہر قوسے انکار ہے یعنی دوسرے الفاظ میں۔ - <sup>واللہ</sup> - <sup>اللاہ</sup> - <sup>الاکار</sup> - <sup>الاکار</sup> - <sup>الاکار</sup> - <sup>الاکار</sup>

یعنی دنیا میں ایمان و کفر صرف دو چیزیں وجہ جامعیت رہ گئیں پہلی مومنین کی جماعت کی وجہ جامعیت دوسری غیر مومنین کی جماعت کی وجہ جامعیت۔ اب دیکھئے کہ ان دونوں جماعتوں کے لیے کہیں وطن کی حدود تو وہی آئی ہیں!

عرب ایک ملک تھا۔ وطنی نظریہ قومیت کی رو سے وہاں کے سب باشندے ایک قوم ہونے چاہتے تھے۔ لیکن اسی ایک ملک کے اندر دو مختلف قوموں کا ذکر قرآن کریم میں موجود ہے اور انکی الگ الگ وجہ جامعیت بھی موجود ہے۔ سورہ توبہ میں ہے۔

الا تغفلون قومًا نکتوا ایمانہم دھموا باخراج | کیا تم اس قوم سے نہ ٹرو گے جنہوں نے اپنی قسموں کو توڑ ڈالا اور  
المرسل دھم بدو کما دل مرة اتخشونہم فانا اللہ | رسول کے جلا وطن کر دینے کی تجویز کی۔ اور انہوں نے تم سے خود  
احق ان تخشونہ ان کنتم مومنین۔ فالتوہم لیسندم | پہلے بھیڑ بھائی کی۔ کیا تم ان سے ڈرتے ہو! سو انہوں نے اس بات کا زیادہ  
اللہ بامید کمر دینجی ہم دینہر کہ علیہم دلشفت | حقدار ہے تم اس سے ڈرو۔ اگر تم ایمان لائے ہو تو ان سے لڑو

صد در قوم مومنین ۵ | اللہ ان کو تہاری ہمتوں سے سزا دیگا۔ اور ان کو ذلیل و خوار کرے گا۔ اور تم کو اپنی  
غالب کرے گا اور ایمان والوں کی قوم کے سب سے کوشفا دیگا +

ایک قوم جو ایمان نہیں رکھتی۔ خدا در رسول کی دشمن ہے اس کے بالکل برعکس دوسری قوم جو  
ایمان رکھتی ہے اور خدا در رسول کے احکام کے تابع ہے، یہاں تا رہے ان دونوں اقوام میں الگ الگ  
وجہ جامعیت وہی کفر اور ایمان ہے۔ وطن نہیں ہے۔ وطن کے اعتبار سے تو یہ سب کافر و مومن ایک  
ہی قوم سمجھے جائیں تھے پھر اس قوم مومنین میں دیکھئے کہ جس کا ایمان اس معیار پر پورا نہیں اترتا۔  
جن کی اس تیزی خصوصیت میں کمزوری واقعہ ہو جاتی ہے تو اس کے متعلق کیا ارشاد ہوتا ہے فرمایا

هَآئِنَّهُمْ هَؤُلَاءِ تَدْعُونَ لِنُفُوقِ اِنِّیْ | ہاں تم لوگ ایسے ہو کہ تمہیں اللہ کی راہ میں خرچ کرنے کے لئے بلایا  
سَبِّلِ اللّٰهِ فَمِنْكُمْ مَنْ يَّبْغُلُۗہٗۤ وَ مَنْ  
یَّبْغُلُۗہٗۤ فَاِنَّهَا لَمَّا يَّبْغُلُۗہٗۤ عَنۢ نَّفْسِہٖۤ وَ اللّٰہُ  
الغَفُوْرُ وَاَنْتُمْ الْفٰغِرٰۤءُ وَاَنْ یُّسَبِّدَ لَکُمْ  
عٰیْرَکُمْ ثُمَّ لَا یَکُوْنُوْا اَمْثَالَکُمْ +

کیا اس سے یہ مطلب ہے کہ کسی عربی قوم کی جگہ ایرانی قوم آجائے گی۔ کیا یہ قوم کی تبدیلی  
ان کے وطن کی تبدیلی سے ہوگی! وہاں تو یہ بھی ساتھ ہی بنا دیا ہے کہ وہ دوسری قوم کیسی ہوگی۔ بشر  
لَا یَکُوْنُوْا اَمْثَالَکُمْ۔ وہ تہاری طرح نہ ہوگی۔ اس کی خصوصیتیں کچھ اور ہوں گی۔ ہو سکتا ہے کہ یہ دوسری  
خصوصیتوں والی قوم بھی اس وطن سے پیدا کر دی جائے۔ پھر یہ خصوصیت بھی وہی ہوگی جو قوم  
مومنین کی خصوصیت ہوتی ہے فرمایا

یٰۤاَیُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا مَنْ یُّرِثْکُمْ مِنْکُمْ مِّنۢ  
دِیْنِہِمْ فَسُوْفَ یٰۤاٰتِی اللّٰہُ بِقَوْمٍ یُّحِبُّہُمْ وَا  
یُّحِبُّوْنَہٗۤ اَوْ ذَلٰہِ عَلَی الْمُرْمِیْنَ اِیْرَۃً عَلَی  
الْکٰفِرِیْنَ یُعٰہِدُوْنَ فِی سَبِّیْلِ اللّٰہِ  
وَلَا یَجَآئُوْنَ لُوْمَۃًۭ لَّا تَمِیْرُ ذٰلَکَ فَضْلُ اللّٰہِ  
یُوْتِیْہِ مَنۢ یَّشَآءُ وَاَللّٰہُ وَاَسِیْعٌ عَلَیْہِہٖۤ اَنْۢ

اسے ایمان والوں جو شخص تم سے اپنے دین سے پھر جائے تو اللہ بہت  
جلد ایسی دوسری قوم کو پیدا کر دیگا جسے اللہ کو محبت ہوگی اور ان کو  
اللہ سے محبت ہوگی وہ مومنین کے سامنے جھک جائیگا اور کافرین  
کے مقابلہ میں ذوالاد کی طرح سخت ہوں گے۔ اللہ کی راہ میں جہاد  
کریں گے۔ اور کسی حلاوت کرنے والے کی حلاوت سے خوف نہیں  
ہوگا۔ اللہ کا فضل ہے جسے چاہے عطا فرمادے اور اللہ در دست والا علم

وَلَيْسَ كُمُ اللَّهُ دَرَسُؤْلُهُ وَالَّذِينَ آمَنُوا هِيَ. تمہارے دوست تو اللہ اور اس کا رسول اور ایمان والے  
الَّذِينَ يُعَيِّرُونَ الصَّلَاةَ وَيُؤْمِنُونَ بِالرُّكُوتِ لَوْ هِيَ جَوْنًا زَكَاةً يُؤْتَى هِيَ اور زکوٰۃ جیتے ہیں اور ان  
دُهُمُ رَاكِعُونَ هِ وَمَنْ يَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ وَاسْتَعِذْ بِاللَّهِ فَإِنَّ جَنْبَ اللَّهِ هِ اس کے رسول سے اور ایمان والوں سے۔ سو اللہ کا گردہ  
هُمُ الْعَالَمُونَ هِ بے شک غالب رہے گا۔

یعنی جو تمہارے دین میں سے نکلتا جائے گا دوسری قوم بنتا جائے گا اور ایسے لوگوں کے خلاف  
اللہ اسی قوم پیدا کر دے گا جن میں ایمان والوں کی خصوصیات ہوں گی۔ دیکھ لیجئے وہ جات  
مذہب ہے۔ وطن بس وغیرہ کچھ نہیں۔ یہ نہیں کہا کہ جو تمہارے وطن سے نکل کر کسی دوسرے ملک  
میں جا رہے گا۔ اس کا شمار تمہاری قوم میں سے نہیں ہو گا اور برعکس اس کے جو باہر سے آکر  
تمہارے ملک کا باشندہ ہو جائے گا۔ وہ تمہاری قوم میں سے ہو جائے گا۔ اسلامی قومیت کی وجہ  
جامعیت۔ اسلامی خصوصیات ہیں نہ کہ جغرافیائی حدود۔ جو ان خصوصیات سے باہر ہو جائے  
وہ اسی ملک میں رہتا ہو بھی غیر قوم میں سے ہو جائے گا۔ دین سے ارتداد کے ساتھ یہ کہیں لازم  
نہیں آتا کہ وہ ملک بدر بھی ہو جائے۔ تمہارے دین کے اندر ہے تو تمہاری قوم میں سے ہے، دین سے  
باہر ہو گیا تو خواہ ہماری ہی کیوں نہ ہو تمہاری قوم سے الگ ہو گیا۔ حزب اللہ میں سے نہ رہا،  
وہی حزب اللہ جس کی دوسری جگہ یوں تشریح فرمادی۔

لَا تَجِدُ قَوْمًا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ يُولُوا جُلُودًا مِّنْ دُونِهَا يُؤْمِنُونَ بِمَا نَزَّلْنَا  
يُؤَادُونَ مَنْ حَادَّ اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَلَوْ كَانُوا ظَاهِرِينَ لَوَدَّ كَثِيرٌ مِّنْ أَهْلِ الْيَمَنِ لَوَدَّ كَانُوا  
أَبَاءَهُمْ أَوْ أَبْنَاءَهُمْ أَوْ إِخْوَانَهُمْ أَوْ عَشِيرَتَهُمْ رَسُولُ اللَّهِ خَلَفَهُمْ فِي قُلُوبِهِمْ  
أُولَٰئِكَ كَتَبَ فِي قُلُوبِهِمُ الْإِيمَانَ وَأَيَّدَهُمْ بِرُوحِهِمْ فَمَا هُمْ بِأُولِي أَلْبَابٍ  
بِرُوحٍ مِّنْهُ وَيَدِّدُ خَلْفَهُمْ حَبْنَةً خَيْرٌ مِّنْ ثَبْتٍ كَرِيهًا هِ اور ان کو اپنے فیض سے قوت دی ہے وہ انکو  
تَعَزَّيْهَا أَلَا تَحْصُرُ خَالِدِينَ فِيهَا أَرْضِ اللَّهِ هِ ایسے باغات میں داخل کرے گا جسے نیچے نہیں جاری ہیں۔  
عَنْهُمْ وَرَضُوا عَنْهُ هِ اُولَٰئِكَ حِزْبُ اللَّهِ هِ اللہ ان سے راضی ہے یہ لوگ ہیں اللہ کا گردہ۔ حزب اللہ  
الَّذِينَ آمَنُوا هِ اُولَٰئِكَ حِزْبُ اللَّهِ هِ یاد رکھو کہ اللہ ہی کا گردہ کامیاب ہو گا۔

ذرا غور فرمائیے اس آیت کے متعلق ٹکڑوں پر۔ یہ بیٹے اور باپ۔ بھائی اور اہل خاندان۔  
 جس تو وجہ جاہلیت نہ صرف وطن ہے بلکہ نسل بھی ہے۔ یہ پھر دوسری قوم کیوں بن گئے! یہ باپ کے  
 بیٹا الگ کس طرح ہو گیا! یہ بھائی سے بھائی کس لیے جدا ہو گیا! یہ حزب اللہ کے مقابلہ میں حزب  
 الشیطان کیسے بن گئے۔

اِسْتَوْذَعُوْهُمْ الشَّيْطٰنُ فَاَنْسَهُمْ اِن پَرِشَيْطٰنٌ لَّيْئُوْرًا يُّرٰتُ لَطْمًا لِّيَاۤءٍ اِدْرٰۤءًا كُوْخٰكِي يٰۤاَد  
 ذِكْرُ اللّٰهِ اُوْلٰئِكَ حِزْبُ الشَّيْطٰنِ ۗ اِنَّ اللّٰهَ مَعِ الْغٰلِبِيْنَ ۗ ۱۰  
 اَلَا اِنَّ حِزْبَ الشَّيْطٰنِ هُمُ الْخٰسِرُوْنَ ۗ ناکام رہے گا۔ جو لوگ اللہ اور اس کے رسول کی مخالفت کرتے  
 اِنَّ الَّذِيْنَ يُجَادُوْنَ اللّٰهَ وَرَسُوْلَهٗ اُوْلٰئِكَ فِيْ ۱۱  
 اَلْاٰدٰۤىنِ ۗ وَوٰطَنِهِمْ ۗ وَوٰجِدُ الْجٰمِعِيَّتِ ۗ ہوں۔ یہ لوگ سخت ذلیل ہوں گے۔

اگر وطن ہی وجہ جاہلیت ہو تو ظاہر ہے کہ ایک وطن میں حزب اللہ بھی ہو گا اور حزب الشیطان  
 بھی اب یہ دونوں ملکر کس طرح ایک متحدہ قوم بن سکیں گے۔ ایک کی خصوصیات کچھ۔ دوسرے  
 کی کچھ۔ دونوں کے عناصر ترکیبی میں بعد الشرفین، ایک کے حصہ میں خدا کے وعدوں کے مطابق غلبہ  
 اذکامیابی۔ دوسرے کے مقدر میں اسی کے قوانین کے ماتحت ذلت و خواری۔ اگر یہ دونوں ملکر ایک  
 قوم بن سکتے ہیں۔ اسی بنا پر کہ وہ ایک ہی ملک کے بیٹے ہوتے ہیں تو یہ بھی ماننا پڑے گا کہ ایک ہی  
 قوم ایک ہی وقت میں غالب و کامیاب بھی ہو سکتی ہے اور ذلیل و ناکام بھی۔ اور اگر اس قوم میں  
 دو گروہ ہوں گے ایک کامیاب اور دوسرا ناکام۔ تو ظاہر ہے کہ یہ دونوں ایک متحدہ قوم کبھی نہیں  
 کہلا سکتے۔ قوم کے تو معنی ہی یہ ہیں کہ ابھرے تو ساری کی ساری اور ڈبے تو ساری کی ساری۔ ایسے  
 کہ اس کا ابھرنا اور ڈوبنا موقوف ہوتا ہے ان خصوصیات پر جو اس قوم کے مابہ امتیاز نشانات ہوتے  
 ہیں اور قرآن کریم کی رو سے یہ امتیازی شان جو ایک قوم کو دوسری قوم سے الگ کرتی ہے ایمان  
 اور کفر ہے۔ ایمان دالوں کی قوم کے متعلق ہم نے دیکھ لیا کہ ان میں سے جو دین سے پھرتا گیا۔ دوسری  
 قوم کا فرد شمار ہوتا گیا۔ باوجودیکہ اسی کا وطن وہی رہا جو پہلے تھا۔ اس کے برعکس کفار کی جماعت میں  
 سے جو ایمان اختیار کرتا گیا۔ وہ اس قوم سے نکل کر اس نئی قوم کا جزو بنتا گیا۔ فرمایا کہ یہ کفار۔ اور  
 یہ مشرکین۔ تم سے الگ جماعتیں ہیں۔ لیکن

فَاِنْ تَابَا وَاَقَامُوا الصَّلٰوةَ وَآتَوْا الزَّكٰوةَ ۔ اگر یہ توبہ کر لیں دینے لگیں کفر و مشرک سے باز آجائیں اور نماز قائم کریں

فَاخِرًا نَكَرَ فِي الدِّينِ ..... ﴿۹﴾ | اور زکوٰۃ دین تو یہ ہی لوگ تمہارے دینی بھائی بن جائیں گے۔  
یہ لوگ تو بہ کرنے سے پیشتر بھی تو اسی ملک میں رہتے تھے۔ اُسوقت بھائی کیوں نہ بن سکے۔ اگر  
وطن ہی وجہ جا سمیت تھی تو اُسوقت اُن میں مواخات کیوں نہ پیدا ہوگئی۔ اس کے برعکس یہ تو بہ کرنے  
بِمَدْخُلُونَ فِي دِينِ اللَّهِ اَفْوَاجًا۔ اللہ کے دین میں داخل ہونے والے کہیں کے باشندے ہوں  
تمام زمین کے بھائی بن جائیں گے۔ سب ایک ہو جائیں گے۔ وطن۔ نسل۔ رنگ۔ زبان۔ پیشہ کا اختلاف  
اُن کی اخوت۔ انکے ایک برادری بننے کے راستے میں حائل نہ ہو سکیں گے۔ کہ جہاں قرآن کریم نے  
فرمایا ہے کہ اِنصَالِ الْمُؤْمِنُونَ اِخْوَةٌ دِتْمَامِ اِيْمَانِ فَلَا بَحْثَ فِي بَهَائِيٍّ هِيَ اِدْبَانِ كَيْ دِطْنِ كَيْ قَيْدِ نَهْنِ  
لَغْنِ كَيْ حَيْ مَرِ يَه رَشْتَه تَوَا يَسَا هِ كَمْ مَعْدَمَكَ نِي كِي طَرَحِ بَعْدَ زَمَانِي يَهْمِي هُ مَسْ كَيْ رَا سْتِي مِي حَائِلِ نَهْنِي هِي كَتَا  
آج کا مسلمان آج سے ہزار برس پیشتر گزارے ہوئے مسلمان کا بھی بھائی ہے کہ یہ قوم۔ یہ اُمت۔  
خدا نے ہی قوم کے ایک نئے پیغام کے واسطے سے باہم گروہ پیوست ہے اور زمان و مکان کا بند  
اُنکے اس تعلق میں مغل نہیں ہو سکتا۔ یہ شروع سے ایک ہی قوم چلی آرہی ہے اور اخیر تک ایک ہی  
قوم رہے گی۔ جس طرح آج کے مسلمانوں کو اخوت (بھائی بھائی) کہا گیا ہے۔ اسی طرح اُنکے پیشتر مسلمانوں  
کو بھی اُنکا بھائی کہا گیا ہے۔

وَالَّذِينَ جَاءُوا مِن بَعْدِهِمْ يَقُولُونَ رَبَّنَا اغْفِرْ لَنَا ..... ﴿۱۰﴾ | اور جو گنہگار ہیں گے وہ کہیں گے کہ اے ہمارے رب  
وَالَّذِينَ جَاءُوا مِن بَعْدِهِمْ سَبَقُونَا بِالْاِيْمَانِ .....  
ہمیں بھی مغفرت عطا فرما اور ہمارے بھائیوں کو بھی جو ہم سے  
پیشتر ایمان کے تمہارے ہونے والے ہیں انہیں ہم کو ایمان میں سبقت

اس دُعا میں قیامت تک کے آنیوالے مسلمان شامل ہیں اور تمام آنیوالے مسلمان اپنے پیشرو  
ایماندار لوگوں کے بھائی قرار دیئے گئے ہیں۔ بلکہ قرآن کریم کو متقبل اور ماضی آنے والے زمانے  
اور گزرے ہوئے زمانہ۔ دونوں میں ایک ایک قدم اور آگے بڑھتا ہے ماضی میں اُس وقت بظاہر نبوت  
نبی اکرم کے بعد سے وجود میں آئی ہے لیکن دراصل اس کا سلسلہ نوع انسانی کی ابتدا سے ہی شروع  
ہو جاتا ہے۔ مختلف حضرات انبیاء کرام کے ذکر کے بعد ارشاد ہے :-

اِنَّ هَذِهِ اُمَّتُكُمْ اِحَادَةٌ وَاَنَا | یقیناً یہ تمہاری سب انبیاء کرام کی جماعت ایک اُمت واحدہ ہے  
رَبُّكُمْ فَاعْبُدُوْنَ ﴿۱۱﴾ | اور میں تمہارا رب ہوں پس میری ہی عبادت اختیار کرو۔



یعنی یہ تمام حضرات علیہم السلام جو دینِ فطرت کے حامل تھے بشرطِ عام سے اخیر تک ایک امتِ واحدہ کے افراد تھے۔ اسی امتِ واحدہ کی آخری کڑی رہ سلسلہ انبیاء بنی اکرم پر اکرم ہوئی۔ نبوت کا سلسلہ منقطع ہو گیا۔ لیکن وہی امت یعنی دینِ فطرت کی حامل جماعت مزمین کی شکل میں دُنیا میں قائم رکھی گئی۔ جو آخر تک قائم رہے گی۔ اس اعتبار سے مومنین کی قوم۔ یہ امت سلسلہ ایک سلسلہ اور غیر منقطع قوم ہے جو دُنیا میں برابر چلی آ رہی ہے اور یوں ہی چلی جائے گی۔ نہ مکان (space) کا بعد اس میں خلا واقع ہونے سے گا نہ زمان (Time) کا جسے کہ اس زندگی کے بعد، دوسرے دُور میں بھی یہ سلسلہ یوں ہی جاری رہے گا۔ وہاں بھی قوموں کی تقسیم انہی خصوصیات کی بنا پر ہوگی جو خصوصیات اس دُنیا میں سنا بط خداوندی کی رو سے اقوام کی تقسیم کرتی ہیں یعنی وہی کفر و ایمان کا امتیاز۔ ان انوں کے وضع کردہ امتیازات نہ یہاں قابل قبول ہیں نہ وہاں درخور اعتنا ہو گئے۔ فرمایا۔

دَتَوَى كُلُّ أُمَّةٍ جَانِبَهُ كُلُّ أُمَّةٍ تَذَعْنِي  
إِنِّي كَتَبْتُهَا. أَلْيَوْمِ حُجْرُونَ مَا كُنْتُمْ  
تَعْمَلُونَ. ۵۱ فَا مَا الَّذِينَ آمَنُوا  
عَمِلُوا الصَّالِحَاتِ نَبِيًّا خَلَفْتُمْ رَبُّكُمْ فِي رَحْمَتِهِ  
ذَلِكَ هُوَ الْفَوْزُ الْمُبِينُ ۵۲ وَ أَمَا الَّذِينَ كَفَرُوا  
أَفَلَمْ يَكُنْ أُنبِئْتُمْ عَلَيْهِمْ نَامُوسُكُمْ تَعْبُدُوا  
كُنْتُمْ قَوْمًا فَخْرِينَ ۵۳

تو اس روز ہر قوم کو دیکھے گا کہ انوں کے بل گرائی ہوگی ہر امت اپنے نامہ اعمال کی طرف بٹائی جائے گی۔ سچ تم کو تمہارے کئے کا بدلہ لے گا پس جو لوگ ایمان عمل صالح والے ہوں گے تو ان کا نہیں اپنی رحمت میں داخل کرے گا اور کھلی ہوئی کامیابی سے اور جو لوگ کفر ہوں گے تو ان سے کہا جائے گا کیا میری آیات تم کو پڑھ کر تمہیں سنائی جاتی تھیں سو تم نے ان سے ٹکریا اور تم اس وجہ سے قومِ فخرین بن گئے۔

اس وقت جو ہر قوم اپنے اپنے نامہ اعمال کے مطابق حاضر ہوگی تو اس سے مطلب یہ نہیں کہ اب ہندی آجائیں گے۔ اب ایرانی۔ پھر عربوں کو بلایا جائے گا۔ پھر مصریوں کی باری آئے بلکہ ان کی تقسیم اعمال کے لحاظ سے ہوگی۔ پھر دو قومیں الگ الگ کر دی جائیں گی۔ قوم مومنین الگ۔ قوم کافرین الگ۔ خواہ ان کے اوطان ایک ہی کیوں نہ ہوں۔ انہی میں سے ایک گروہ کو قومِ مہربین کہا گیا ہے یعنی جن میں وجہ جامعیت جرم ہوگا۔ ایسے ہی جیسے دوسری جگہ فرمایا کہ ہن یمھلک اکالہ نقوم الفاسقین دیکھا فاسقوں کی قوم کے سوا اور بھی کوئی ہلاک ہوگا۔ یعنی فاسقوں کی ہلاکت یقینی ہے، سوا اگر

قوم بننے کے لیے ایک وطن کا ہونا ہی ضروری ہے تو فرمایا کہ یہ قوم الفاسقین کون سے جزیرہ میں رہتی ہے۔ اس قوم الفاسقین کا مطلب تو ظاہر ہے کہ دنیا کے کسی حصہ میں کسی ملک میں جہاں کوئی فرد ایسا موجود ہو جس میں فسق کی خصوصیت ہو۔ تو وہ اس وجہ جامعیت۔ اس قدر شریک کی بدولت قوم فاسقین میں شامل ہو جائے گا۔ اسی طرح ہندی، عربی، ترکی، چینی سب ملک کے فاسقین کی ایک قوم بن جائے گی۔ اسی طرح قرآن کریم میں قوم الظالمین، قوم الکافرین آیا ہے یعنی وہ افراد جن میں وجہ جامعیت ظلم، کفر وغیرہ ہوگا اور اسکے مقابل میں قوم الصالحین، تو ماتومنین کے معنی بھی واضح ہیں کہ دنیا میں بچنے والے کہیں کے ڈو انسان جن میں ایمان و عمل صالح وجہ جامعیت ہو۔ وہ ایک قوم کے فرد چونکہ اسکے برعکس ایک ہی وطن کا کافر اور مومن ڈو الگ الگ فرد ہونگے۔ جیسے بوجہل و عمر ابن خطابؓ اور ڈو مختلف و متباہن ممالک کے اہل ایمان ایک قوم کے فرد ہونگے۔ جیسے صہیب رومیؓ اور سلطان پارسیؓ اور جیسا کہ ہم پہلے دیکھ چکے ہیں یہ قوم چونکہ سلسلہ انبیاء کرام کی وجہ سے شروع سے ایک قوم نبی جلی آئی ہے اور اس دنیا کے اخیر تک بلکہ قیامت کے بعد اہل جنت کی تقسیم کے اعتبار سے بھی ایک ہی قوم رہے گی۔ اس لیے حضرت علامہ اقبالؒ مدظلہ کے الفاظ میں یہ کہنا کس درجہ حقیقت پر مبنی ہے کہ اس قوم کا فرد اپنے وقت کے ہر لحظہ میں ابدیت سے ہم کنار رہتا ہے۔ یہ ہے مقام محمدی۔ یہ ہے منصب ملتِ اسلامیہ کا۔ وہی ملتِ اسلامیہ جس کے متعلق فرمایا:۔

کنتم خیر اُمَّةٍ اُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ۔ | تم بہترین قوم ہو جو نوع انسانی کے فائدہ کی خاطر پیدا کی گئی ہے۔

اس کنتم میں خطاب تمام اہل ایمان سے ہے اور انہی کے مجموعہ کا نام بہترین قوم ہے مومن ہندی ہو یا ایرانی اس خیر امت کا فرد ہے کہ اس کا شمار کنتم میں ہو جائے گا۔ اس کلمہ (تم) میں ہو جائیگا جس کے متعلق ارشاد ہے کہ:۔

وَكذٰلِكَ جَعَلْنَاكُمْ اُمَّةً وَسَطًا... اس طرح ہم نے تم کو ایک بہترین قوم بنا دیا....

—————

۱۔ قرآن کریم میں قوم اور امت دونوں جماعت کے معنوں میں استعمال کیا گیا ہے۔ ملاحظہ ہو مفردات، امام راجب صفحہ ۱۰۱ فارسی زبان میں ملت کے معنی جماعت کے بھی ہیں۔ ملاحظہ ہو غیاث اللغات، اپنی معنوں میں حضرت علامہ اقبالؒ مدظلہ نے اس لفظ کو اپنے اشعار میں استعمال کیا ہے۔ کیونکہ وہ شعر فارسی میں کہے گئے ہیں۔

یہ تو سنی مختصر تفریحی تعلیم۔ اب اسکی علی تفسیر نبی اکرم کے مسوہ حُسن میں دیکھے۔ کم از کم یہ حصہ تو وہ ہے جس کے متعلق بجا طور پر توقع کی جاسکتی تھی کہ حضرت مولانا کی نگاہوں سے اوجھل نہ ہوگا کہ آپ دیوبند میں شیخ اکھدیت ہیں۔ لیکن کیا کہا جائے۔ اگر آپ کا نظریہ درست تسلیم کر لیا جائے کہ وطن کے بدل جانے سے قومیت بھی بدل جاتی ہے تو مسلمانوں کا سب سے پہلا قافلہ جو ہجرت کر کے حبشہ چلا گیا تھا۔ وطن کی تبدیلی کی بنا پر انہیں وہاں کی قومیت میں شامل ہو جانا چاہیے تھا۔ کیا حضرت مولانا کا خیال ہے کہ اسوقت حبشہ کے مسلمان ایک الگ قوم تھے اور مکہ کے مسلمان ایک الگ قوم! یہ تو زمانہ جاہلیت کا خیال تھا۔ کیا آپ کو یہ واقعہ یاد نہیں کہ غزوہ بنی المصطلق میں ایک غفاری اور ایک عوفی کے درمیان جھگڑا ہو گیا۔ غفاری نے عوفی کو تھپڑ مارا۔ بنی عوف انصارِ اہل مدینہ کے حلیف تھے۔ اور بنی غفار۔ ہاجرین (مکہ سے گئے ہوئے مسلمانوں) کے حلیف۔ عوفی نے انصار کو مدد کے لیے آواز دی۔ اور غفاری نے ہاجرین کو یعنی وہی وطنیت کا کئی۔ مدنی جذبہ ابھر آیا۔ اور غصے میں یہ چیز بھول گئے کہ اب کئی اور مدنی۔ ہاجر اور انصار ملکر ایک قوم بن چکے ہیں۔ جب حضور کو اس کی خبر ملی تو آپ نے فرمایا کہ یہ کیا جاہلیت کی بیکار تھی جو تمہاری زبانوں سے نکل گئی؟ اس کے برعکس عبداللہ بن ابی جو مدینہ کا وطن پرست تھا۔ اُس نے جاہلیت کے اس جذبہ کو مشتعل کرنا چاہا اور انصار سے کہا کہ یہ ہاجرین تمہارے ملک میں آکر پھل پھول گئے ہیں اور اب ہمارے ہی سامنے سر اٹھاتے ہیں۔ اس کے بعد اور بھی خرافات اُسکے منہ سے نکل گئی تھیں جن کا دُہرانا مناسب نہیں، حضور کو جب اس کا علم ہوا تو اُسکے بیٹے حضرت عبداللہ کو بلا کر کہا کہ تمہارا باپ یہ کیا کر رہا ہے! ان کی اپنے باپ سے محبت ضربِ اشل تھی۔ لیکن یہ وطنیت کے جذبات کی پرورش اور اس کی بنا پر اُمتِ مسلمہ۔ مومنین کی جماعت میں تفرقہ اندازی کی کوشش اتنا سنگین جرم تھا کہ مدینہ میں آکر یہی دو فاشعار بیٹا تلوار سونت کر باپ کے سامنے کھڑا ہو گیا کہ تو مدینہ میں نہیں گھس سکتا۔ بالآخر جب خود بنی اکرم نے اُسے معاف کیا تو انہوں نے باپ کو گھر میں جانے دیا۔

کیا اس کے بعد بھی یہ بات سمجھ میں نہیں آسکتی کہ وطنیت کی بنا پر قوموں کی تشکیل کس عہد کی یادگار ہے! اور خدا اور اسکے رسول کا اس باب میں کیا فیصلہ ہے! اگر وطن ہی وجہِ جامعیت ہوتا تو مدینہ میں آنے کے بعد مسلمان وہاں کے یہودیوں سے الگ معاہدہ کیوں کرتے اور پھر اس معاہدہ

کی خلافت وزری پر انہیں وہاں سے نکال کیوں دیتے! معاہدہ ہمیشہ دو مختلف اقوام میں ہوا کرتا ہے، اس معاہدہ کا وجود ہی اس بات پر دال ہے کہ مسلمان ایک وطن، بلکہ ایک شہر میں رہتے ہوئے بھی غیر مسلموں کے ساتھ ایک قوم نہیں بن سکتے۔ مکہ کے مسلمان اور مدینہ کے مسلمان دونوں ملکر ایک قوم بن جائینگے۔ لیکن مدینہ کے مسلمان اور مدینہ کے یہود ایک قوم نہیں بن سکتے۔ دو جداگانہ قومیں رہیں گے، کہ مسلمانوں میں وجہ جامعیت ایک قوم بننے کی قدر مشترک، اسلام ہے۔ وطن نہیں ہے، مدینہ میں کفار میں سے ایک شخص قرآن نامی تھا جسے متعلق حضورؐ فرمایا کرتے تھے کہ یہ چھنی ہے۔ غزوہٴ اُحد میں صحابہؓ نے دیکھا کہ وہ مسلمانوں کی طرف سے کفتار کہہ کے مقابلہ میں بڑی جانفشانی سے لڑ رہے۔ حتیٰ کہ وہ لڑتے لڑتے گر پڑا۔ صحابہؓ کو بڑی حیرت تھی کہ یہ اس قدر اسلام کا جاں نثار نکلا اور حضورؐ نے اس کو چھنی تھاپا ہے، وہ اسکے قریب پہنچے، دیکھا تو مرنے کے قریب تھا انھوں نے کہا کہ مبارک ہو کہ تو خدا در رسولؐ کے راستہ میں لڑتا ہوا جان بے رہا ہے، اُس نے کہا کہ میں کسی کے راستے میں نہیں لڑا۔ مجھے تو یہ قومی عصبیت اُبھار کر میدان جنگ میں لے آئی کہ مدینہ والوں کی مکہ والوں سے لڑائی ہے، کہیں مکہ والے فتح نہ پا جائیں، اب صحابہؓ کو معلوم ہو گیا کہ مخبر صادقؐ نے جو کچھ فرمایا، ۱۰ کس بنا پر تھا۔ یہ تھے زمانہ جاہلیت کے وہ نظریے جنکو مٹانے کے لیے حضورؐ تشریف لائے اور ۲۳ سال کے مسلسل جہاد سے حضورؐ نے انہیں مٹا کر چھوڑا۔ چنانچہ فتح مکہ کے بعد آپ نے اپنے خطبہ میں پورے زور کے ساتھ اعلان کر دیا کہ لا فخر لانساب۔ لا فخر للعربی علی اللعجبی۔ لا فخر للعربی۔ نسب میں کوئی فخر نہیں۔ یہ فرما کر تو نسلی امتیازات کا جذبہ مٹایا اور عربی کو عجمی پر عجمی کو عربی پر کوئی تفوق نہیں۔ اس ارشاد سے وطنی امتیازات کی حدود و قیود توڑ دیں۔ یہی کچھ آپ نے حجۃ الوداع کے خطبہ میں بھی ارشاد فرمایا۔ کہ جسکے بعد دین کے کامل ہونے کی تصدیق قرآن کریم میں آگئی۔ یہی اخوت بشری اور عالمگیر برادری کی وہ تعلیم ہے جسے ان الفاظ میں دہرایا

مثل المؤمنین فی توادھم و توأاحمهم و  
تأاطفهم کمثل الجسد الواحد إذا اشتكى  
منہ عضو تراعى له، سائر الجسد بالسھر  
یاہمی محبت، رحمت اور مہربانی میں مسلمانوں کی مثال لیا  
ہے جیسے ایک جسم کہ اگر اس کے ایک عضو کو تکلیف پہنچے  
تو سارا جسم اُس کے لیے بے خواب و آرام ہو جاتا  
ہے +

اگر وطن ہی وجہ جامعیت ہو تو ایک ہندی مسلمان کو اس سے کیا غرض کہ ایک افریقی مسلمان پر کیا سمیت رہی ہے ان دونوں کے درمیان تو وجہ جامعیت مذہب ہی ہے جس نے انہیں ایک جسم کے دو اعضا بنا دیے اگر پاؤں کے انگوٹھے میں کانٹا لگ جائے تو آنکھ کے آئینہ میں آئینہ چمک آئے۔ لیکن اگر مذہب کا وجہ جامعیت ہونا۔ بقول حضرت مولانا۔ پُرانے زمانہ کی یاد دگا ہے۔ دُورِ حاضرہ میں یہ وجہ وطن سے بدل چکی ہے۔ تو یہ مانتا پڑے گا کہ قرآن کریم کی یہ تمام آیات، حضورؐ کے یہ تمام ارشادات گرامی۔ یہ سب اُسوہ حسنہ۔ ایک وقتی چیز تھا۔ جو حضورؐ کے زمانہ تک ہی محدود تھا۔ اس کے بعد کم از کم موجودہ زمانہ میں یہ سب نظریے بدل گئے۔ اور ان کی جگہ نئے نظریوں نے لے لی۔ آج ہندی مسلمان ایک الگ قوم ہیں اور افغانی مسلمان ایک الگ قوم۔ اس لیے کہ ان دونوں کے درمیان ایک ایسا پہاڑ حائل ہے جو ان کی وجہ جامعیت۔ یعنی ایمان کو آریا پار نہیں ہونے دیتا۔ حیرت ہے کہ حضرت مولانا نے اس پر بھی نہیں غور فرمایا کہ اُنکے اس نئے نظریے سے کسی فرعی مسئلہ پر ہی اثر نہیں پڑتا۔ بلکہ یہ تو وحدت فی الہیات کے اس مہتمم انسان اصول کی جرد کاٹ رہا ہے جس کی بنا پر اسلام تمام ادیان عالم سے تمیز اور سر بلند ہے۔ یہ دریاؤں اور پہاڑوں کے حدود و ثغور کہ جن کی بنا پر اوطان کی تمیز و تقسیم ہوتی ہے سب ذہن انسانی کی پیداوار ہیں۔ اس لیے کہ جس طرح نگاہ کی ایک حد ہے۔ سماعت کی ایک حد ہے، اسی طرح ذہن انسانی کی پرواز کی بھی ایک حد ہے جس چیز کا تعین تنہا عقل انسانی سے کیا جائے گا وہ یقیناً خاص حدود میں گھر کے رہ جائے گی۔ لیکن اسلام تو عقل انسانی کا پیدا کردہ نہیں ہے تو اس ذات مطلق کا قانون ہے جو زمان و مکان کی حدود و قیود سے بلند و بالا ہے۔ جو رب المشرقین اور رب المغربین ہے۔ اور اس کے ساتھ ہی لا شرقیۃ ولا غربیۃ۔ ہے لیکن محسوسات کے خوگر انسان کی ہمیشہ یہ کوشش رہی ہے کہ اس بیط حقیقت کو اپنے ذہن کے دائرے میں محصور کر لے۔ اور جب کبھی اُس نے ایسا کیا ہے۔ ایسے ایسے ہی تنگ دائرے وضع کر لیے ہیں لیکن چونکہ یہ تنگ دائرے فطرت انسانی کے مطابق نہیں ہوتے اس لیے انسان اپنے اندر ہمیشہ مرغِ رشتہ برپا کی طرح بیتاب رہتی ہے بعض اوقات وہ کسی ایک نفس کی تیلیاں توڑ بھی ڈالتی ہے لیکن چونکہ پھر تنہا عقل سے ہی دوسرا دائرہ وضع کرتی ہے۔ اس لیے پھر ایک

نئے نفس میں گرفتار ہو جاتی ہے عقل کی تالیخ اپنی مختلف دائروں اور زنجیروں کی بست و کشادگی کا نام ہے +

میں تراشد و شکر یا ہر دم خداوند سے دگر رست از یک بند تا افتاد در بند سے دگر  
یہی وہ طوق و سلاسل تھے کہ جنبے انسانیت کو آزاد کرنے کے لیے نبی اکرمؐ مبعوث ہوئے  
حضورؐ کی بعثت کا مقصد یہ بیان فرمایا۔ کہ

وَيَضَعُ عَنْهُمْ أَصْرَهُمْ وَكَأَغْلَالَ الْإِنْتِ | اور ان لوگوں پر جو بوجھ اور طوق ہوں گے اُن کو اتار  
كَانَتْ عَلَيْهِمْ - (اعراف) دے گا +

نبی اکرمؐ نے دنیا کو بتا دیا کہ کس طرح انسانیت ان طوق و سلاسل سے آزاد ہو کر اس  
فہمائے بیسط میں بال کشا ہو سکتی ہے کہ جہاں اس کی پرواز حد و دنا آتش اور قیود فراموش ہو جائے  
یعنی اسلام کی تعلیم لیکن آج یہ حالت ہے کہ خود وہ حضرات جو اس تعلیم کے علمبردار ہونے کے  
مدعی ہیں۔ آزادی کی ان ہواؤں میں اڑنے والے شہباز کو پکڑ کر پھیر سے اپنی تنگ تاریک چڑیا  
میں ٹھونس رہے ہیں جہاں اُس کا جگر خون ہو کے رہ جائے اگر ایسا کر نیا لوں کے متعلق یہ کہہ یا جائے  
کہ چھ بے خبر ز مقام محمد عربی است

تو اس میں کیا مبالغہ ہے کہ مقام محمد عربیؐ تو وہ ہے جو اوپر کی آیت میں جلوہ گر ہے۔ نہ وہ  
جو وطن کی چار دیواری میں محصور ہو کر رہ جائے۔ یہ وہ مقام ہے جس کی تفسیر آیت مذکورہ صدر سے  
اگلی آیت میں ان الفاظ میں فرمادی گئی

قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ | کہہ دو کہ اے نوع انسانی میں تم سب کی طرف۔ اس خدا کی طرف  
جمیعاً اللہ ہی کے لئے مملکت استعماریت و الادب سے رسول ہوں جس کی بادشاہی تمام ارض سما میں ہے اس کے  
لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ | کوئی معبود نہیں وہی زندگی دیتا ہے وہی موت سوا اللہ پر ایمان  
وَدَسُورِلِهِ النَّبِيُّ الْأَمِّيُّ الَّذِي يُؤْتِرُكُمْ | لاؤ اور اُس کے رسول ہی پر جو خود اسپر ایمان رکھتا ہے اور اسکی باتوں پر  
بِاللَّهِ وَكَلِمَتِهِمْ وَاتَّبِعُوا كَمَا نَعَلَكُمْ فَتَدُونَهُ | درآن کریمؐ اور اسی کی اتباع کرو۔ تاکہ تم ہدایت یافتہ ہو جاؤ

لہذا

بمصطفیٰؐ برساں خویش را کہ دیں ہمہ اوست | اگر باد نرسیدی تمام بوہی اوست

## بصائر

دیدہ دور

اس عنوان کے تحت اسلامی تاریخ میں سے ایسے ایشال نظر اُپر پیش کئے جایا کریں گے جن سے حقیقت سامنے آجائے کہ جب کوئی انسان یا کوئی جماعت اپنی زندگی اس نظام کے تحت بسر کرے جو زندگی بادشاہت کا نظام ہے، تو خود اس انسان یا اس جماعت کی کیا کیفیت ہو جاتی ہے اور اس تمام فضا کا کیا رنگ ہو جاتا ہے جس پر ان کے اعمال حیات اثر انداز ہوں۔ جب تک مسلمانوں کے سامنے صحیح اسلامی نظام کا تصور نہ ہوگا ان کے اعمال کبھی نتیجہ خیز نہ ہو سکیں گے۔ (طلوع اسلام)

حضرت عمرؓ کے عہد میں بیت المقدس فتح ہوا تو غیر مسلم مفتوح و مغلوب قوم کے ساتھ ایک فاتح و فاتحہ نے جو معاہدہ کیا وہ قابل غور ہے۔ یہ معاہدہ حضرت عمرؓ کی موجودگی میں اور انہی کے الفاظ میں لکھا گیا تھا۔ "یہ امان وہ ہے جو خدا کے غلام۔ امیر المؤمنین۔ عمر نے ایلیا کے لوگوں کو دی۔ یہ امان انکی جان۔ مال۔ گرجا۔ صلیب۔ تندرت۔ بیمار۔ اور ان کے تمام مذہبوں کو کیلئے ہے اس طرح پر کہ ان کے گرجاؤں میں نہ سکونت اختیار کی جائے گی نہ وہ ڈھائے جائیں گے۔ نہ ان کو۔ نہ ان کے احاطہ کو کسی قسم کا نقصان پہنچایا جائے گا۔ مذہب کے معاملہ میں ان پر کوئی جبر نہیں کیا جائے گا۔ نہ ان میں سے کسی کو نقصان پہنچایا جائے گا ایلیا میں ان کے ساتھ یہودی نہیں رہنے پائیں گے۔ ایلیا والوں پر فرض ہے کہ اور شہروں کی طرح جزیہ دیں۔ اور یونانیوں کو نکال دیں۔ یونانیوں میں سے جو شہر سے نکلے گا اس کی جان اور مال کو امن ہے۔ تاہم وہ اپنی جگہ پناہ میں پہنچ جائے۔ اور اگر وہ ایلیا میں ہی رہنا چاہے تو اس کو بھی امن ہے بشرطیکہ وہ جزیہ دینا قبول کرے۔ اور ایلیا والوں میں سے جو شخص اپنا جان وال بیکر یا نینوں کے ساتھ جانا چاہے تو ان کو اور ان کے گرجاؤں اور صلیبوں کو امن ہے۔ یہاں تک کہ وہ اپنی جائے پناہ تک پہنچ جائیں۔ اور جو کچھ اس تحریر میں ہے اس پر خدا کا عہد ہے۔ اور اس کے رسول اور خلفاء اور مشورین کی جماعت کا ذمہ ہے۔ بشرطیکہ یہ لوگ مقررہ جزیہ ادا کرتے رہیں۔ اس تحریر پر گواہ ہیں خالد بن ولید عمر بن العاص۔ معاویہ ابن ابی سفیان اور عبدالرحمن بن عوف۔ اور رسالہ میں لکھا گیا (الفاروق)

دو ایک باتیں تشریح طلب ہیں۔ عیسائیوں کے خیال میں چونکہ حضرت عیسیٰ کو یہودیوں نے صلیب دیا تھا اور یہ واقعہ بیت المقدس میں ہی ہوا تھا لہذا ان کی خاطر سے یہ شرط منظور تھی کہ ایلیا میں اگر یہودی آباؤ نہ ہوں تاکہ عیسائیوں کے مذہبی احساسات کو ٹھیس نہ لگے۔ یونانی باوجودیکہ مسلمانوں کے ساتھ لڑے تھے۔ ان کو بھی

ہنرمند کی امان دی گئی۔ اگر وہ جزیہ دینا قبول کریں تو مسلمانوں کی امان میں رہیں۔ اور اگر چلے جانا چاہیں تو اس امان میں دوسری جگہ چلے جائیں۔ حتیٰ کہ اگر بیت المقدس کے عیسائی چاہیں کہ مسلمانوں کے دشمنوں ریونیوئرز سے مل جائیں۔ تو بھی ان سے تعرض نہ کیا جائے اور ان کی عدم موجودگی میں ان کے گرجوں کی حفاظت کی جائے۔ جزیہ کے معنی یہ تھے کہ جو غیر مسلم مسلمانوں کی امان و حفاظت میں رہنا چاہے۔ وہ چونکہ فوجی خدمت سے مستثنیٰ قرار دیا جاتا تھا۔ اس لئے اپنی حفاظت کے معارضین ایک خیف سائیکس ادا کر دیا کرے۔ ٹیکس کمزوروں۔ بچوں۔ عورتوں۔ بوڑھوں۔ معاہد کے پرچار میں سے وصول نہیں کیا جاتا تھا۔ نہ ہی ان سے جو اپنے آپ کو فوجی خدمات کے لئے پیش کر دیں۔ برعکس اس کے خود مسلمانوں کو فوجی خدمات بھی سرانجام دینی ہوتی تھیں اور اس کے ساتھ زکوٰۃ بھی۔ جو جزیہ سے کہیں زیادہ ہو جاتی تھی۔



ان معاہدوں کی ترقیر کس طرح سے ہوتی تھی اس کا اندازہ اس ایک واقعہ سے لگا لیجئے کہ جب قص فتح کیا گیا تو ماں کی غیر مسلم رعایا سے انکی حفاظت کے لئے سال بھر کا جزیہ لیا گیا۔ اتفاق سے چھ ہی مہینے کے بعد مسلمانوں کی فوج کو کسی دوسری جگہ ضرورتاً منتقل ہونا پڑا۔ بارگاہ خلافت سے حکم آ گیا کہ چونکہ باقی چھ ماہ کے لئے ہم انکی حفاظت کے ذمہ دار نہیں ہونگے۔ اس لئے نصف زر جزیہ ان کو واپس دیدیا جائے۔ یہی وجہ تھی کہ مسلمانوں کی فوج کوچ کی تیاریوں میں مصروف تھی اور قص کے عیسائی آنکھوں میں آنسو ڈھرائے ان کو اوداع کہتے تھے اور التجائیں کرتے تھے کہ جلدی واپس آ جاؤ ہمیں ہم پر پھر وہی عیسائی حکومت دوبارہ تسلط نہ جمائے۔

تو نخل خوش ثمرے کیسی تھی کہ باغ و چین ہمہ زرخیش بریدند و با تو پر میوہ مند  
اس دور کو بھی چشم فلک نے دیکھا۔ اور اس سے پیشتر اس دور تہذیب کو بھی میں مشہور مقنن سولن کا یہ نظریہ دینا تھے سیاست میں ضرب اشل تھا کہ ”معاہد و کمڑی کا جال ہے۔ جو اپنے سے کمزور کو پھانسی لیتا ہے۔ لیکن اپنے سے طاقتور کے سامنے ایک سیکنڈ کے لئے نہیں ٹھیر سکتا“ اور اس کے بعد اس نے دور حاضرہ کی اس تہذیب کو بھی دیکھا جس میں میکیاولی کے سیاسی نظریات نصب العین حیات بن رہے ہیں۔ جو سب اس انداز کے ہیں کہ

”حکمران جب قدر طاقتور۔ مکار اور فوجی ہوگا اسی قدر اسکا اقتدار قائم ہوگا۔ میدان جنگ میں توئی۔ ملحد خدا ترسی۔ اور نیکو کاری مطلق کار آمد نہیں ہو سکتی۔ مکاری کے سامنے خدا ترسی اور نیکو کاری سب صحری کی گھری رہ جاتی ہے۔ خدا ان کی مدد کرتا ہے جن کے پاس بڑی بڑی توپیں ہوں۔ نہ ان کی جو حق پر ہوں۔“  
لیکن اس کا انجام ————— یورپ از مشہیر خود سبل فقاد۔



# کانگریس لیگ اور مسلمان

رڈاکٹر لصدق حسین خالد۔ ایم۔ اے۔ پی ایچ ڈی۔ بارلیٹالا

پچھلے دنوں رسالہ جامعہ میں عنوان بالا کے ماتحت مضامین کا ایک سلسلہ شائع ہوا ہے۔ جس میں موجودہ سیاسی کشمکش کے ہر دو زاویہ نگاہ یعنی مسلمانوں کے کانگریس میں شریک ہونے کے موافق اور مخالف خیالات کا اظہار کیا گیا ہے۔ یہ مضمون اس سلسلہ میں رسالہ جامعہ میں اشاعت کے لئے بھیجا گیا تھا لیکن چونکہ انہوں نے اب اس سلسلہ کو ختم کر دیا ہے وہاں شائع نہیں ہو سکا۔ ہر چند اس کا اصلی محل وہی رسالہ تھا مگر چونکہ موضوع ایسا ہے جس سے آج تمام ہندوستان کے مسلمان متعلق ہیں اس لیے اس کی اشاعت طلوع اسلام میں فروری بھی گئی ہے۔

مذکورہ صدر سلسلہ مضامین میں حتمی بحث ہوئی ہے وہ عام طور پر سیاسی دلائل تک ہی محدود رہی ہے۔ لیکن میرے نزدیک مسلمانوں کو ہر سلسلہ کے لئے اور بالخصوص ایسے مسئلہ کے لئے جس سے قوم کی موت اور حیات کا رشتہ وابستہ ہو۔ قرآن کریم کی روشنی میں یہی کسی نتیجہ پر پہنچنے کی کوشش کرنی چاہیے کہ وہی اختلافی مسائل میں فریقین کے لئے حکم ہو سکتا ہے، اور ایسی کا فیصلہ قول فیصل کا حکم رکھتا ہے۔ میں چاہتا ہوں کہ قرآنی نقطہ نظر سے بھی اس مسئلہ پر کچھ بحث کی جائے۔

سوال یہ ہے کہ موجودہ جنگ آزادی میں مسلمانوں کو کیا کرنا چاہیے لیکن قبل اس کے کہ ہم اس سوال تک پہنچیں تعین کرنا ضروری ہے کہ موجودہ کشمکش میں آزادی سے مفہوم کیا ہے۔

ظاہر ہے کہ ہندوؤں نے موجودہ غلامی کے خلاف جو جدوجہد شروع کی ہے تو وہ اس جذبہ سے متاثر ہو کر کی ہے کہ ان کے ملک کی دولت ایک غیر قوم کے ہاں چلی جا رہی ہے۔ یہاں کی پچاس فیصدی آبادی کو جو وقت پیٹ بھر کر کھانا نہیں ملتا۔ یہاں کی ستر فیصدی آبادی تن ڈھانپنے کو کپڑا نہیں میسر آتا۔ نو سے فیصدی آبادی قرضے کے وبال میں جکڑی ہوئی ہے۔

لہذا وہ اس نظام کو الٹنا چاہتے ہیں جس کی رو سے ہندوستان کے رہنے والوں پر مصیبت

تنگ ہو رہا ہے اور اس کے بدلے ایک ایسا نظام قائم کرنا چاہتے ہیں جس کے ماتحت ان کے ملک کی پیداوار کی داد و ستدان کے اپنے ہاتھ میں ہو۔ اور جس سے ملک کی بربادی خوشحالی میں بدل جائے۔ اس سے ظاہر ہے کہ ہندوؤں کے نزدیک غلامی سے مفہوم معاشی اور اقتصادی فلاحی اور آزادی سے مقصود معاشی اور اقتصادی آزادی اور بس یعنی ان کو اگر کج ملک کے معاشی نظام پورا پورا اختیار دیا جائے تو آج انکی سیاسی جنگ ختم ہو جائے کیونکہ انکے نقطہ خیال کے مطابق اس طرح ان کو آزادی حاصل ہو جائے گی۔ یہی وجہ ہے کہ پورٹریہ سورج پہلی کڑی بدیشی مال (بالخصوص کپڑے) کا معاملہ تھا تاکہ ملک کی دولت کا ایک بڑا حصہ جولیوں بدیشی کھنچا چلا جا رہا ہے اپنے ہی ملک میں رہے۔ لہذا شائر کے کارخانوں کی چہل پہل "برلائن" میں منتقل ہو جائے۔ ہند کو اس معاملہ میں صرف باہر کے لوگوں کا ہی خطرہ ہے اس لئے کہ جہاننگ اندرون ملک کا تعلق ہے ہندو حتی الامکان کسی غیر ہندو کے پاس اپنا پیسہ نہیں جانے دیتا یعنی انجیل کے الفاظ میں بھارت ماتا کے سپوت کبھی ٹیٹیوں کی روٹی کتوں تک نہیں ٹہنچنے دیتے۔"

یہ ہے وہ غلامی کی لعنت جس کے خلاف آزادی کی جنگ جاری ہے اور اسی لئے پنڈت جواہر لال نہرو ہر ملاکتے ہیں کہ انکے نزدیک صرف ایک ہی مسئلہ اہم ہے یعنی جہور اور روٹی لیکن کیا مسلمان کے نزدیک بھی غلامی اتنی ہی بات کا نام ہے اور اس لئے اس کے نزدیک آزادی یہی کچھ ہو سکتی ہے یا اس سے کچھ زیادہ بھی۔

یہ ایک گھلی ہوئی حقیقت ہے کہ مسلمان کے نزدیک معاش اور اقتصادیات کی غلامی سے کہیں زیادہ اندوہ ناک اور جگہ سوز غلامی اس کی مذہبی غلامی ہے۔ یہ موجودہ نظام حکومت سے محض اس لئے نالاں نہیں کہ اسکی روسے اس پر معاش کے دروازے تنگ ہو رہے ہیں بلکہ اس لئے کہ اس نظام کے ماتحت اسے مذہب کی آزادی حاصل نہیں لہذا اسکی آزادی کا مفہوم یہ ہے کہ اس کو مذہبی آزادی حاصل ہو جائے۔ یہیں سے یہ حقیقت بھی واضح ہو جاتی ہے کہ مذہبی آزادی کا نام محض نماز روزہ کی ہی آزادی نہیں کیونکہ نماز روزہ کی آزادی تو اسے آج بھی حاصل ہے۔ اس آزادی کے باوجود اگر یہ اپنے آپ کو مذہبی حیثیت سے غلام کہتا ہے تو اس لئے کہ اسکا قرآن آزاد نہیں۔ اس کا اسلام آزاد نہیں۔ آج حالت یہ ہے کہ اسلام ہے محبوس مسلمان ہے آزاد اور ابھی آزادی کا نام ہے غلامی۔"

اب میں سے دونوں راستے الگ الگ ہو گئے۔ ہوا سکتا ہے کہ ہندو جس وقت پورے اطمینان سے سانس لے کر پریاتما کی کرپا سے اسے پورے طور پر راج، مل گیا ہے۔ مسلمان اس وقت بھی ایک سرد آہ کھینچے کہ وہ تو ہنوز ویسے کا ویسا ہی غلام ہے۔ لہذا مسلمان کے نزدیک آزادی کا مفہوم اور ہے اور ہندو کے لئے اور اور جب تک مسلمان کو یہ یقین نہ ہو جائے کہ جس آزادی کے لئے جدوجہد جاری سے جس کے لئے اتنی قربانیوں کی طلب ہے۔ وہ وہی آزادی ہے جو اس کے مفہوم میں آزادی کہلا سکتی ہے۔ اس کے لئے آزادی کی جنگ اپنے اندر وہ کشش نہیں رکھ سکتی جو ایک ہندو کے لئے رکھتی ہے۔ مسلمان کے لئے آزادی کا مفہوم ایک اور صورت ایک ہے،

ان الحکم الا للہ | حکومت صرف اللہ کی حکومت ہے

اور غلامی اس کے نزدیک یہ ہے کہ

ومن لہم یحکم بما انزل اللہ فالتک هم لکافرون  
نیز۔ اولتک هم لفاسقون اولتک هم لظالمون  
اور جو اس کے مطابق حکم نہیں کرتا۔ فیصلے نہیں  
جو اللہ نے نازل کیا ہے تو یہ لوگ کافر ہیں۔  
فاسق ہیں۔ ظالم ہیں۔  
(المائد)

اس لئے کہ

ومن احسن من اللہ حکما لقوم یوقنون | ایمان ایتقان والوں کے لئے خدا سے بہتر اور کون

فیصلہ کرنے والا۔ حکم ہو سکتا ہے۔

اب سوال یہ ہے کہ کون گیس۔ حصول آزادی کے بعد ملک میں جو نظام حکومت قائم کرنا چاہتی ہے۔ اس کی رو سے کیا مسلمان کو اس کی مطلوبہ آزادی مل سکتی ہے؟ ظاہر ہے کہ اس کا جواب نفی میں ہے۔ کانگرس کا سیاست ہند میں بیادہی مسلک یہ ہے کہ مذہب۔ اگر کوئی قابل ذکر ہے ہے بھی تو۔ صرف خدا اور ہندو کے درمیان انفرادی تعلق کا نام ہے۔ ایک مسلمان محراب کے سائے میں ہے۔ ایک ہندو مندر کے گھنٹے کے نیچے۔ انگلیں بند کر کے دو چار منٹ مستالے۔ اور اس میں کوئی عمل نہ ہو دہا تہ تو خیر عمل ابھی نہیں سکتا۔ تو مذہبی شہ پورا ہو گیا۔ ان چار دہواروں سے جب وہ باہر آئے تو پھر وہ ہندی ہو۔ مسلمان اور ہندو کچھ نہیں۔ ملک کا نظام حکومت ہندیوں کے لئے ہو گا۔ ہندوؤں اور مسلمانوں کے لئے نہیں ہو گا۔ ہندو کو تو اس میں کوئی خطرہ نہیں۔ اس لئے کہ جو کچھ بھی ہندی نظام ہو گا وہ ہندو نظام ہو جائے گا۔ باہوں کہتے کہ جو ہندو نظام ہو گا۔ وہی ہندی نظام ہو جائے گا۔ لیکن اگر مسلمان کا مذہب وہی ہے جو قرآن و سنت کے اللہ

اور وہ نہیں جو قوم پرست مسلمانوں کی تقاریر میں ہے تو ظاہر ہے کہ آج کی غلامی اور آنے والی آزادی میں کچھ فرق نہیں ہوگا۔ اور اگر یہ باتجہ۔ گناہ سے جھٹکا کے مسائل یونہی جاری رہے تو ہو سکتا ہے کہ وہ آزادی آج کی غلامی سے بھی زیادہ گلوگیر ہو جائے اس لیے کہ آج اگر مسلمان کا تمدن یا عمریت یورپ کی ملوکیت کے خلاف نہ جائے تو اس تمدن و تہذیب سے کوئی نہیں لچھتا۔ برعکس اس کے مسلمان اور ہندو کے تمدن کا آٹھوں پہر آپس میں ٹکراؤ ہوگا۔ لہذا اس قصاصد کا لاکر نتیجہ ہوگا کہ نظام حکومت تمدن اور عمرانی مسائل میں بھی دخل انداز ہو۔ مسلمان کانگریس سے صرف اتنا پوچھتا ہے۔ اور بار بار پوچھتا ہے کہ اس حیثیت سے اس کی آزادی کا کیا رنگ ہوگا۔ لیکن کانگریس اسے کبھی مطمئن کرانے کی کوشش نہیں کرتی نہ شاید ضرورت سمجھتی ہے کہ آئندہ آزادی میں وہ فی الحقیقت ایسا ہی آزاد ہوگا جیسا وہ آزاد ہونا چاہتا ہے۔ بلکہ قرآن اس کے برعکس جاتے ہیں اور یہ حقیقت تو چھپانے سے بھی نہیں چھپ سکتی کہ جو مسلمان آج ”قوم پرست“ ہو جاتا ہے وہ اس اسلام کے سطح سے یقیناً پانچ سات درجے نیچے اتر آتا ہے جیسے وہ اس دور قوم پرستی سے پیشتر تھا اس زمرہ میں صرف کسی نگار اور کسی کلمے کے ارباب ترتیب و تدوین ہی نہیں جو بالکل دہریے ہو چکے ہیں بلکہ بڑے بڑے جید مسلمانوں کی بھی یہی کیفیت ہو چلی ہے۔ مولانا ابوالکلام آزاد رحمۃ اللہ علیہ میں آیت **وہن ینبغ غیرہا** اسلام دینا ذلن یقبل منہ۔۔۔ کا ترجمہ لکھتے تھے۔

آج سے جو انسان احکام اسلامی کی جگہ دوسری تعلیم تلاش کر لگا تو یقین کرو کہ اس کی تلاش کبھی مقبول نہ ہوگی..... (الہلال بابت ۲۴ ستمبر ۱۹۱۳ء)

اور وہی مولانا رحمۃ اللہ علیہ اس آیت کا ترجمہ یہ فرماتے ہیں۔

اور جو کوئی اسلام کے سوا دجو عالمگیر سچائی اور تصدیق کی راہ ہے، کوئی دوسرا دین چاہے گا۔ تو یاد رکھو اس کی راہ کبھی قبول نہ کی جائیگی (ترجمان القرآن جلد اول صفحہ ۱۵۱) اور اس ”عالمگیر سچائی“ کی تفسیر یہ فرماتے ہیں۔

”دین حق کی اس اصل عظیم کا اعلان کہ سحادت و نجات کی راہ ہے، کہ عبادت کی کوئی خاص شکل یا کھانے پینے کی کوئی خاص پابندی یا اسی طرح کی کوئی دوسری بات اختیار کر لی جائے۔ بلکہ وہ سچی خدا پرستی اور نیک عمل کی زندگی سے حاصل ہوتی ہے۔“ (ترجمان، صفحہ ۱۵۱)

یعنی رحمۃ اللہ علیہ میں اسلام کے معنی ”احکام اسلامی“ تھے۔ جو لامحالہ عبادت کی مخصوص شکل کھانے پینے کی چیزوں کی

خاص پابندیوں کا نام تھا لیکن وہی اسلام مسئلہ ۱۹۴۷ء میں ان تمام پابندیوں سے آزادی کا نام ہو گیا اور دین نام رہ گیا۔ خدا پرستی اور نیک عملی کی زندگی کا۔ یعنی وہی چیز کہ ”مذہب خدا اور بندے کے درمیان انفرادی تعلق کا نام ہے“ احکام میں کسی خاص اسلامی قانون کی ضرورت نہیں۔ یہ قانون ملکی بھی ہو جائے تو بھی کوئی بات نہیں۔ مسلمان مسلمان ہی رہیگا۔ وہی مولانا آزاد جو مسئلہ ۱۹۴۷ء میں لکھتے تھے کہ۔

”بس جاہلیت کا دوسرا نام تفرقہ ہو اور اسلام کا دوسرا نام جماعت۔

اور ان تمام جماعت۔ یہی وجہ ہے کہ تمام احادیث میں یہ حقیقت واضح کی گئی ہے اور اعلان کیا گیا ہے کہ جو شخص جماعت اور طاعتِ امام سے الگ ہو گیا گویا وہ اسلام سے خارج ہو گیا اور اس کی قوتِ جاہلیت کی موت ہو گئی اگرچہ نماز پڑھتا ہو روزہ رکھتا ہو اور چاہے آپ کو مسلمان سمجھتا ہو (مسئلہ خلافتِ جزیرۃ العرب)

ابھی مولانا آزاد کے سامنے پنڈت جو اہر لال نہرہ بیاگ ڈہل بکتے ہیں کہ میں ہندوستان میں صرف دو جماعتوں کے وجود کو تسلیم کرتا ہوں۔ گورنمنٹ اور کانگریس۔ مسلمانوں کی الگ جماعت کو تسلیم نہیں کرتا۔ اور وہی مولانا جو کبھی تحریر و تقریر کے بادشاہ تھے اپنے بے پناہ سکوت سے عملاً اس کا اعلان کرتے ہیں کہ پنڈت جی نے کتنی بڑی حقیقت ثانیہ کا انکشاف فرمایا ہے۔

سیٹھ یعقوب حسن صاحب جنہوں نے کشاف الہدیٰ تفسیر قرآن کا غالباً مقدمہ اس غصن سے لکھا کہ قرآنی تعلیم کو دنیا کے تمام ادیان کی تعلیم سے بہترین ثابت کیا جائے۔ کانگریس کی وزارت کے بعد مدراس کے جینیوں کے ایک جلسہ کی صدارتی تقریر فرماتے ہیں کہ کسی مذہب کو جو اصل نہیں کہ کسی دوسرے مذہب پر اپنی برتری اور فوقیت کا اظہار کرے (بجوالہ ٹریجہ موزہ ۱۹ اکتوبر ۱۹۴۷ء)

یہ بھی ظاہر ہے کہ آزادی کے نظامِ حکومت میں قوانین کی تدوین و ترویج اسی طریقِ جمہوریت ہوگی جو آج عام طور پر جاڑی و ساری ہے۔ اور جس میں مسائل کا فیصلہ آراء کے شمار پر منحصر ہوگا یعنی آج اگر کسی مجلس میں یہ سوال پیش ہو جائے کہ خدا کا وجود ہے یا نہیں۔ اور عدم وجود کے معنی ایک رائے سے جیت جائیں۔ تو اقلیت کو ماننا پڑے گا کہ حقیقت وہی ہے جو اکثریت نے فیصلہ کیا ہے۔ اور خدا کے وجود کا اقرار جرم قرار دیا جائے گا لیکن مسلمان جس اسلام کی آزادی چاہتا

اس کے حقائق اپنی صداقت کے لئے کثرت آراء کے محتاج ہیں۔ وہ ازلی اور ابدی حقائق ہیں۔ کہ اگر دنیا میں ایک شخص بھی ایسا نہ رہے جو ان کے موافق راے دے سکے۔ تو بھی وہ حقیقت۔ حقیقت رہے گی یعنی جیسے اگر دنیا میں کوئی بھی آنکھوں والا نہ رہے۔ تو بھی سورج ایسی ہی روشنی دے گا۔ جیسی آج۔ مثلاً قرآن کریم نے تقسیم وراثت کا ایک مکمل قانون مسلمانوں کو دیا ہے۔ اگر کسی محسن مصلح قوانین میں فیصدی آراء سے بھی کوئی قانون اس قانون کے خلاف منظور ہو جاتا ہے۔ اور نافذ العمل قرار دے دیا جاتا ہے۔ تو مسلمان اسے حق تسلیم کرنے پر کبھی تیار نہیں ہوگا۔ اور اگر اس سے ایسا قانون بچر منوایا جائے گا تو یہی اس کی غلامی ہوگی۔

مسلمان کانگریس سے بڑھتا ہے۔ اور بار بار پوچھتا ہے کہ ایسے معاملات میں آزادی ملنے کے بعد اس کی پوزیشن کیا ہوگی۔ لیکن کانگریس کبھی اس کو ضمانت نہیں دیتی کہ آزادی ملنے کے بعد اس کا قرآن آزاد ہوگا۔ سب سے قوی دلیل کانگریس کی شرکت کے جواز میں یہ دی جاتی ہے کہ اگر ہندوستان سے انگریزوں کی گرفت ڈھیلی پڑ گئی تو اس کا اثر اسلامی سلطنتوں اور مسلمانوں کے اماکن مقدسہ پر پڑے گا۔ اور وہاں بھی انگریزوں کی گرفت ڈھیلی پڑ جائے گی۔ لہذا ہندوستان کے مسلمانوں کو اپنے دوسرے اسلامی بھائیوں کی خاطر اس جنگ میں شریک ہونا چاہیے۔

یہ دلیل بظاہر خوش آئند ہے اور مسلمانوں کے اس مقدس جذبہ کو بیل کرتی ہے جس کی خاطر وہ بہت کچھ قربان کر دینے پر آمادہ ہوجاتے ہیں۔ لیکن آپ اس دلیل کی سطحی نظر فریبی سے ذرا گہرے آئیے اور دیکھ لیں اس میں حقیقت کتنی ہے۔ آج حالت یہ ہے کہ اگر کوئی مسلمان یہ کہدے کہ عین و عرب ہمارا ہندوستان ہمارا، تو قوم پرست طبقہ اس کے پیچھے اس طرح پڑ جاتا ہے گویا وہ ”اشدھ“ ہو گیا۔ اور اگر وہ کہیں اس جذبہ کو ظاہر کر دے کہ ”آرزو دارم کہ میرم در حجاز“ تو پھر تو وہ گویا لنگا جانے پر بھی پو تر نہیں ہو سکتا۔ مسلمان کے خلاف سب سے بڑا جرم یہی تھا کیا جاتا ہے کہ یہ ہندوستان میں رہتے ہوئے بھی اپنے دلی رشتوں کو۔ افغانستان۔ ایران۔ ترکی حجاز سے وابستہ کیے رہتا ہے اور اس کی اس اخوت اسلامی کو دور چہالت کی یادگار اور سنگین قسم کی ”فرقہ پرستی“ قرار دیا جاتا ہے۔ اور وہ بھارت ماتا کے مندر میں داخل ہونے کے قابل نہیں سمجھا جاتا جب تک وہ اپنی جبین نیاز سے اس داغِ سجد کو نہ مٹا ڈالے۔

اب ظاہر ہے کہ جب دیگر اسلامی ممالک سے کوئی قلبی واسطہ رکھنا شریعت قومیت پرستی میں

اس درجہ گناہ عظیم ہے تو پھر ایک ہندی مسلمان کو اس سے کیا کہ ان ممالک پر انگریز کی گرفت سخت ہے یا پھیلی۔ اس صورت میں اس مسلمان کے لئے۔ ایران اور جاپان میں کیا فرق ہوگا اس کی بلا سے کہ کس کی گرفت کس پر ہے۔ دور حاضرہ کے مسلمان تو پھر بھی جہاد اور تہذیب سے کچھ نہ کچھ تعلق محسوس کرتے ہیں لیکن ذرا تصور میں لائیے اس وقت کو جبکہ ایک قوم پیدائشی قومیت پرست ہو۔ یعنی موجودہ مسلمانوں کی آئندہ نسل۔ اور ممالک اسلامی سے رابطہ اتحاد انکے نزدیک ٹھہرے جذبہ وطنیت کے خلاف اور انتہائی تنگ نظریٰ تو رفتہ رفتہ اس بات کا تو احساس ہی مٹ جاگا کہ مسلمان کہیں اور بھی بستے ہیں اور اگر یہ سچ سے کہ آزادی حاصل کرنے سے مقصود یہ ہے کہ انگریز کی گرفت ممالک اسلامی سے ڈھیلی پڑ جائے تو پھر اس کے معنی کچھ سمجھ میں نہیں آتے کہ مہاتما جی انگریزوں کے ہندوستان سے چلے جانے کو ایسا حادثہ *Calcutta* کیوں خیال کرتے ہیں کہ جسے لکھنے کے لیے وہ پرانے ہیروئیٹوں پر رجوع اور ٹروٹھ مورخہ ۲۶ اکتوبر ۱۹۳۷ء) اس سے تو ظاہر ہے کہ ہندوؤں کے میں نظر الہادی سے مفہوم محض درجہ نوآبادیات ہے جس میں خارجی امور کے متعلق ہندوستان بدیشی سلطنت کی پالیسی کے ہی ماتحت رہیگا۔ اب یہ کون نہیں سمجھ سکتا کہ اس وقت انگریزوں کا اثر ممالک اسلامی پر سے کتنا کم ہو جائیگا مسلمان کانگریس سے اتنا ہی تو پوچھتا ہے کہ اگر ایسا وقت آجائے کہ انگریزوں کے تعلقات کسی اسلامی مملکت سے کشیدہ ہو جائیں تو اس آئینہ میں ہندوستان کی حکومت کی کیا روش ہوگی۔ لیکن کانگریس کبھی مسلمان کو اس باب میں مطمئن کرانے کی سعی نہیں کرتی اور کرے بھی کس طرح۔ کیا کانگریس یا آزاد ہندوستان کی حکومت پر اسے شگون کی خاطر اپنی ناک کٹوائے گی، امور خارجی میں انگریزوں سے بگاڑنا، ہندو اسکا تصور بھی نہیں کر سکتا۔ اور ہندوؤں کو مسلمانوں کے امکان مقدس سے ہمدردی بھی کیا ہو سکتی ہے، برعکس اس کے مسلمان ان ممالک اسلامی کے مسلمانوں سے قلبی تعلقات قائم کرنے پر مجبور ہے کہ جب اس کے قرآن نے کہا ہے کہ انما المؤمنون اخوة تمام مسلمان بھائی بھائی ہیں۔ ایسے بھائی ہو یا تمام ایک جسم واحد کے مختلف اعضاء ہیں تو اس سے مقصود محض ہندوستان کی چار دیواری کے مسلمان ہی نہیں ہیں ہندو اس وسعت کو صحیح معنوں میں سمجھ ہی نہیں سکتا کہ اس کی کل کائنات اسی ہندوستان کے اندر محدود ہے۔ اس کی اہمیت پوچھنے انگریزوں سے کہ اگر مغربی افریقہ میں ایک گور سے پر مصیبت آجائے تو لندن میں قیامت برپا ہو جاتی ہے۔

مسلمان اگر آج اپنی غلامی کو محسوس کرتا ہے تو اس لیے کہ وہ اس آخوت اسلامی کے معاملہ میں آزاد نہیں اور اگر اسے آزادی کے بعد بھی اس مسئلہ میں ایسا ہی رہنا ہے تو اس کی غلامی اور آزادی میں چنداں فرق نہیں!

تصویات بالا سے ظاہر ہے کہ قطع نظر دیگر امور کے۔ خالص ہندی سیاست کے مسائل میں بھی مسلمانوں اور ہندوؤں کے مطامع نگاہ ایک دوسرے سے الگ ہیں اور یہی وجہ ہے کہ یہ دونوں ایک قوم نہیں بن سکتے۔ مختلف افراد کی ایک قوم بننے کے لیے دینیات مختلف معیار قائم کیے ہیں نسلی اشتراک۔ لسانی اشتراک۔ جغرافیائی اشتراک۔ لونی (رنگ کا) اشتراک وغیرہ وغیرہ۔ لیکن قرآن کریم کی رو سے مسلمانوں کی قومیت ان معیاروں سے ایک بالکل جدا گانہ معیار پر قائم کی گئی ہے اور وہ بنیاد و وحدت تخیل ہے جسے ایمان کہتے ہیں اور یہی عناصر تخیلی ہیں جو اسے دوسری اقوام عالم سے متمیز کرتے ہیں اور انہی عناصر کی آزادی کا نام مسلمان کے نزدیک آزادی ہے اور مسلمان چاہتے بھی یہی ہیں کہ پشتر اسکے کہ وہ اس جنگ آزادی میں سر بچف شریک ہو جائیں۔ وہ اس بات کا اطمینان کر لیں کہ آزادی مل جانے کے بعد ان کے ان عناصر تخیلی کا تحفظ ضرور ہو گا۔ یعنی انکا قرآن آزاد ہو گا۔ برعکس اس کے دوسری جماعت جسے قوم پرستوں کی جماعت کہا جاتا ہے۔ انکا یہ مسلک ہے کہ مسلمانوں کو حصول آزادی کے لیے رجوان کے نظریہ کے مطابق ہندوؤں اور مسلمانوں کا مشترکہ نصب العین ہے اور جو تصویحات بالا کے مطابق دراصل ایسا نہیں ہے (ہندوؤں پر کلینتہ اعتماد کر کے بلا کسی شرائط و قیود کے انکے ساتھ شامل ہو جانا چاہیے۔ یہ ظاہر ہے کہ اس قسم کے اتحادی العمل کے لیے جو شرائط و قیود کی سطح سے بلند ہو۔ ہندوؤں اور مسلمانوں کا قلبی تعلق۔ دلی دستداری ضروری ہے۔ قرآن کریم نے اس قسم کے قلبی تعلقات کا نام تولی رکھا ہے اور اس قسم کے دوست کو ولی کہا ہے۔ اب ہمیں یہ دیکھنا ہے کہ قرآن کریم کی رو سے کسی مومن کا کسی غیر مومن کے ساتھ (جسے قرآن کی اصطلاح میں کافر کہا جاتا ہے۔ اور جس میں کسی منافرت یا دشمنی کا جذبہ پنہاں نہیں) اس قسم کے تعلقات پیدا کرنا جائز ہے یا نہیں۔ قرآن کریم میں تولی کیلئے آیا ہے کہ۔

اور مومن مرد اور مومن عورتیں ایک دوسرے کی دوست۔ ولی ہیں۔



نیک باتوں کی تعلیم دیتے ہیں۔ جبرائی سے روکتے ہیں۔ نماز پڑھتے ہیں۔  
 زکوٰۃ دیتے ہیں اور اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرتے ہیں۔ ۱۱۹/۵  
 دوسری جگہ ہے۔

مہتارے دوست تو صرف اللہ اور اس کا رسول۔ اور ایماندار لوگ ہیں  
 جو نماز کی پابندی کرتے ہیں۔ زکوٰۃ دیتے ہیں اور ان میں خشوع ہوتا ہے ۱۱۹/۵  
 اس کے برعکس غیر مسلموں کے متعلق فرمایا۔

اے ایمان والو! اپنے سوا کسی اور کو دوست (دلی ہمت بناؤ۔ وہ لوگ  
 تمہاری تخریب میں کوئی کسر نہیں اٹھا رکھیں گے۔ وہ تمہاری ضرر رسانی  
 کی تمنائیں رکھتے ہیں۔ بعض منصوبے) تو ان کے منہ سے ظاہر ہوتے ہیں  
 لیکن جب قدران کے دل میں چھپا ہے وہ اس سے کہیں زیادہ ہے۔

ہم آیات تمہارے سامنے ظاہر کر چکے ہیں اگر تم سمجھنے والے ہو تو۔ تم  
 ان لوگوں سے محبت رکھتے ہو۔ مگر وہ کبھی تم سے محبت نہیں رکھتے۔

حالانکہ تم تمام کتابوں پر ایمان رکھتے ہو۔ اور جب یہ تم سے ملتے ہیں تو کہتے  
 ہیں کہ ہم بھی ان باتوں کو مانتے ہیں اور جب تم سے الگ ہوتے ہیں تو تمہارے

خلاف غصے سے اپنی انگلیاں کاٹ کاٹ کر کھاتے ہیں۔ کہہ دیجئے کہ جاؤ۔ اور  
 اپنے غصے میں مر مٹو۔ اللہ دلوں کے حالات سے باخبر ہے۔ اگر تمہیں کوئی

چھٹی بات پہنچ جائے تو ان کے لئے موجب غم ہوتی ہے۔ اور اگر تم پر کوئی مصیبت  
 آجائے تو اس سے بخوش ہوتے ہیں۔ اگر تم استقلال سے رہو اور ان سے

اپنے آپ کو مخدو نظر رکھو (ان سے بچتے رہو) تو ان لوگوں کی تدابیر تم کو ذرا بھی  
 ضرر نہیں پہنچائیں گی۔ اللہ نیکے اعمال کو محیط ہے۔ ۱۱۹-۱۲۰

یہ حقائق کسی تبصرہ یا شرح کے محتاج نہیں واقعات ان کی تائید کے لئے کافی ہیں۔ کون  
 نہیں جانتا کہ ڈاکٹر مونجے اور مالوی جی کیا چاہتے ہیں۔ کون نہیں سمجھتا کہ مہاتما جی کا سچے  
 چھوڑ چھاڑ۔ اچھوتوں کے سدھار۔ اور ہندی ہندوستانی "کو ہندوستان کی مشترکہ زبان  
 بنانے میں کیوں مصروف ہیں کس کی نگاہوں سے پوشیدہ ہے کہ پنڈت جواہر لال بہرو

جب لکھتے ہیں کہ مسلمانوں کا تمدن ایک خاص وضع کے لوٹے اور کھڑے پاجامہ سے زیادہ ہے کیا! تو انکا منشا کیا ہوتا ہے۔ لیکن اگر یہ واقعات سامنے نہ بھی ہوں۔ تو بھی ایک مسلمان کے لئے جو قرآن کو خدا کی کتاب مانتا ہے ان میں کسی شک اور تردد کی گنجائش نہیں اس لئے کہ آیات الہی تائیدات زمانہ کی محتاج نہیں۔ تائیدی دلائل غیر مسلموں کے لئے ضروری ہوتے ہیں۔ اس وقت ہم صرف مسلمانوں سے بات کر رہے ہیں۔ جنہیں یقین ہونا چاہئے کہ جب انکا خدا غیر مسلموں کی قلبی کیفیات کو یوں بیان کر رہا ہو تو اس میں کسی شبہ کی گنجائش سمجھنا ایمان سے ہاتھ دھو بیٹھنا ہے۔ اسی لئے فرمایا کہ۔

جو لوگ شکر اور قیامت پر ایمان رکھتے ہیں ان کو تم کبھی نہ دیکھو گے کہ وہ ایسے لوگوں سے دوستی رکھتے ہوں جو اللہ اور رسول کے خلاف ہوں۔ گو وہ انکے باپ۔ یا بیٹے یا بھائی یا کنبہ کے لوگ ہی کیوں نہ ہوں..... ﴿۲۶﴾

مسلمان ملت ابراہیمی کا پیرو ہے اور قرآن کریم کا ارشاد ہے کہ جناب براہیم علیہ السلام کے اعمال حیات میں مسلمانوں کے لئے اسوہ حسنہ ہے۔ یہ کس مقام پر فرمایا ہے قابل غور ہے اسے ایمان والو! تم میرے دشمن اور اپنے دشمن کو دوست مت بناؤ کہ انے دوستی کا اظہار کرنے لگ جاؤ۔ حالانکہ تمہارے پاس جو کچھ حق کے ساتھ اچکا ہے وہ اس کے منکر ہیں..... اگر انکو تم پر دسترس ہو جائے تو وہ فوراً تمہارے دشمن ہو جائیں گے۔ اور تم پر زبان اور ہاتھ سے مضرت رسائی پر آمادہ ہینگے..... تمہارے لئے ابراہیم اور انکے ساتھیوں (کی زندگی میں) ایک اسوہ حسنہ ہے جب انہوں نے اپنی قوم سے کہدیا کہ ہم تم سے اور جو کچھ تم خدا کے سوا پوجتے ہو ان سے بیزار ہیں۔ ہم تمہارے منکر ہیں اور ہم میں اور تم میں ہمیشہ کے لئے عداوت اور بغض ظاہر ہے۔ جب تک تم اللہ واحد پر ایمان نہ لاؤ..... ﴿۲۷﴾

فطرۃ سوال پیدا ہوتا ہے کہ قرآن کریم نے مسلمانوں کو غیر مسلموں کے توئی سے اتنی شدت سے کیوں روکا ہے۔ اگر یہ غیر مسلموں پر اعتماد اور بھروسہ کریں گے تو انکا کیا بگڑے گا۔ اس کی وجہ بھی قرآن کریم میں موجود ہے اور کتنی واضح طور پر موجود ہے۔ قرآن کریم کے اپنے الفاظ میں دیکھو:

وَدَّالْوَتَّكُفْرُ وَنَکْمَاکُفْرُ وَفَنَکُوْلُوْنَ سَوَاءٌ فَلَا تَتَّخِذُوا مِنْهُمْ اَوْلِيَاءَ..... ﴿۲۸﴾

وہ لوگ اس تمنائیں ہیں کہ جیسے خود کافر ہیں۔ اسی طرح تمہیں بھی کافر بنالیں تاکہ تم اور وہ سب برابر ہو جاؤ۔ بس ان میں سے کسی کو دوست نہ بنانا۔ اس میں یہ ٹکڑا "فَتَكُونُونَ سَوَاءً قَابِلٍ غَوْرَبَةٍ" یعنی غیر مسلموں کی اور "مَنْ فَتَكُونُونَ سَوَاءً قَابِلٍ غَوْرَبَةٍ" کی کہ یہاں منافقوں کا ذکر چلا آ رہا ہے اور قرآن کریم کی رو سے منافقت اور کفر ایک ہی چیز ہے۔) ہمیشہ یہ خواہش ہوتی ہے کہ وہ تم کو اپنے جیسا کر لیں۔ اور تم سب اس طرح برابر ہو جاؤ۔ ایک جیسے ہو جاؤ۔ کیا کانگریس کا یہی نصب العین نہیں کہ ہندوستان کی اقلیتیں اپنے مخصوص امتیازی شعائر کو چھوڑ کر جن کی وجہ سے وہ الگ اقلیتیں کہلاتی ہیں، ایک قوم بن جائیں یعنی قوم غالب میں مدغم ہو جائیں اور کیا قومیت پرست، حضرات کا یہی وعظ و خطاب ہے کہ مسلمانوں کو تنگ نظری چھوڑ کر شادہ طریفی اختیار کرنی چاہئے۔ اور انہیں پہلے ہندی اور بعد میں مسلمان بننا چاہئے۔ اور پھر پنڈت جواہر لال نہرو کا ملک کے نوجوانوں کو مذہب سے بیگانہ۔ بلکہ متنفر بنا دینا اسی غرض کے لئے نہیں کہ ہندو مسلمان سب قومیت کو اپنا بنالیں۔ اور مسلمان جس چیز کو اپنا مخصوص تمدن بنائے بیٹھا ہے۔ اسے ان کا نظر کے مطابق اعلیٰ مفاد کی خاطر قومیت کے سمندر میں ڈبو دے۔ حالانکہ مسلمان کا امتیازی نشان ہی اسی میں ہے کہ وہ صرف خدا کے رنگ میں رنگا ہو صیغتا اللہ من احسن من اللہ واللہ کارنگ۔ اور اللہ کے رنگ سے بہتر کون رنگ ہو سکتا ہے، یعنی اس کے لئے امتیازی نشان اس کے خدا کے مقرر کردہ شعائر ہوں۔ جسے قرآنی تمدن کہا جائے گا۔ اور یہی وہ امتیازی زندگی ہے جو ایمان و عمل صالح سے ملتی ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا. ان تَتَّقُوا اللَّهَ يَجْعَلْ لَكُمْ فُرْقَانًا ﴿۲۶﴾

اے ایمان والو! اگر تم اللہ سے ڈرو گے تو وہ تمہیں ایک امتیازی زندگی عطا کرے گا یعنی مسلمان اس وقت تک ہی مسلمان ہے جب تک وہ اپنا الگ امتیازی نشان رکھتا ہو۔ اس کی زندگی ہی امتیازی ہو۔ پھر سمجھ میں نہیں آتا کہ جب دوسروں کے اندر جذب ہو جانا ہی قابل فخر ہے۔ جب برابر اور یکساں ہو جانا ہی اصل غایت ہے۔ تو پھر یہ "فرقان" یہ امتیازی رنگ کہاں رہے گا!۔

اللہ مسلمان کو غیر مسلموں سے مؤدت کی اجازت ہے جو تو آئی سے بالکل الگ شے ہے لیکن وہ بھی ان حالات میں جبکہ مسلمان احسان اور عدل کرنے کی قوت رکھتے ہوں

یعنی بالا و ست ہیں فرمایا۔

اللہ تم کو ان لوگوں کے ساتھ احسان اور انصاف سے نہیں روکتا جو تم سے  
دین کے بارے میں نہیں لڑتے اور جنہوں نے تمکو تمہارے گھروں سے  
نہیں نکالا۔ اللہ انصاف کا برتاؤ کرنے والوں سے محبت کرتا ہے۔ ﴿۶﴾

ان تمام آیات کو اور اسی قبیل کی متعدد آیات کو جو قرآن کریم میں جا بجا مذکور ہیں ساتھ ملا کر  
دیکھنے سے یہ حقیقت بے نقاب ہو جاتی ہے کہ ایک مسلمان کے لئے کسی غیر مسلم سے  
توئی۔ دلی دوستی۔ بلا ضمانت و شرائط۔ اعتماد اور بھروسہ کے تعلقات کسی طرح بھی جائز  
نہیں نہ صرف یہ کہ جائز ہی نہیں بلکہ اس کی بڑی شدت سے مخالفت کی گئی ہے۔ بڑی  
تاکید سے روکا گیا ہے۔ اب جو حضرات ہندوؤں کے ساتھ بلا شرائط و ضمانت اعتماد اور بھروسہ  
کے ساتھ توئی کے قابل ہیں عملاً اسپر کار فرما ہیں۔ اور دوسروں کو اس کی تلقین کرتے  
ہیں وہ دو صورتوں سے خالی نہیں۔

۱) اگر وہ وقتی ہندوؤں کے ساتھ قلبی رابطہ اتحاد توئی کو قائم کیے ہوئے ہیں تو یہ چیز  
قرآن کریم کی کھلی ہوئی تعلیم کے خلاف ہے جسکی کوئی تاویل نہیں کیجا سکتی۔ اور  
(۲) اگر وہ ہندوؤں کے ساتھ دلی دوستی نہیں رکھتے بلکہ اسوۂ ابراہیمی کے ماتحت  
ان کی ہندوؤں سے ابدی عداوت اور بغض ہے۔ "تو ہندوؤں کو خود سمجھ لینا چاہئے کہ وہ  
ان کو اور اپنی قوم کو کس قدر فریب دے رہے ہیں۔ ہندوؤں کو چاہئے۔ اور مسلمانوں کو  
سب سے پہلے چاہئے کہ وہ قومیت پرست "حضرات سے واضح طور پر پوچھیں کہ اسنچے  
تعلقات ہندوؤں کے ساتھ کس قسم کے ہیں۔ دلی تعلقات ہیں یا محض ظاہر داری کے۔  
معاملہ صاف ہو جائے گا یا انھیں ہندوؤں سے الگ ہونا پڑیگا یا مسلمانوں سے۔ یہ بین  
بین کار راستہ کہ

گاندھی جی بھی خوش رہیں۔ راضی رہے قرآن بھی

چل نہیں سکیگا۔ آج تک کسی قومیت پرست مسلمان نے اس مسلک کو واضح نہیں کیا  
اور اسی کی سخت ضرورت ہے۔ یا وہ غیر مسلموں کے ساتھ توئی کو جائز ثابت کریں۔  
لیکن قرآن سے تو یہ جائز ثابت ہونے سے رہا۔ فَأُوْبِرْهَآ نَکْرَآنَ کُنْتُمْ نَصْرًا دِیْنِ

اب ایک آخری دلیل باقی ہے۔ کہا جاتا ہے کہ جب مسلمان کو حکم ہے نَعَاوَنُوا عَلَىٰ الْبِرِّ وَالنَّقْوَىٰ (یعنی نیکی اور تقویٰ کے کاموں میں معاونت کرو) تو مسلمانوں کو موجودہ جنگ آزادی میں ہندوؤں کی معاونت ضرور کرنی چاہیے کہ یہ بڑا اور تقویٰ کا کام ہے۔ سو پہلے تو یہ دیکھنا ہے کہ یہ فی الحقیقت بڑا اور تقویٰ کا کام ہے بھی یا نہیں یہ ظاہر ہے کہ جس قسم کی آزادی کا تصور ہندوؤں کے دھیان میں ہے وہ مسلمان کے نزدیک آزادی ہی نہیں۔ صرف اتنا کہا جاسکتا ہے کہ جب معاشی آزادی بلجائیگی تو مسلمان کا اس میں کچھ توجہ ضرور ہوگا سو اول تو یہ بات بھی محل نظر ہے کہ مسلمان کا اس میں کچھ حصہ ہوگا بھی یا اس کی حالت ایسی ہی رہے گی لیکن اگر یہ مان بھی لیا جا کہ اس وقت مسلمان کی معاشی حالت کچھ سداھر جائیگی تو دیکھنا یہ ہے کہ اس وقت مسلمان ہندوستان میں کہیں موجود بھی ہوگا۔ جس روغن پر مذہب کے خلاف تحریک بٹھائی جا رہی ہے جس بیخ پر مسلمان نوجوانوں کو مذہب سے متنفر کیا جا رہا ہے اس سے تو ظاہر ہے کہ اگر کوئی مدافعتیہ قوت بروئے کار نہ لائی جائے تو بیس سال کے اندر اندر ہندوؤں میں مسلمان مسلمان کی حیثیت سے باقی ہی نہیں رہے گا۔ ہندی کی حیثیت سے باقی رہے گا۔ تو اس وقت اگر معاشی حالت کچھ بہتر بھی ہوگی تو ایک ہندی کی ہوگی۔ ایک مسلمان کی نہیں ہوگی۔ اور اگر ایک مسلمان نے اپنی امتیازی خصوصیتیں کھو کر معاشی - فلاح حاصل بھی کر لی تو "مسلمانوں" کو اس سے کیا خوشی۔ آج لفظ "ٹوڈی" اسی لئے افسردہ رکھنا و ناظر آتا ہے کہ ایسا شخص گویا اپنی معاشی خوشنحی کی خاطر اپنی اسلامی خصوصیت کو مٹا ڈالتا ہے۔ اگر یہی چیز آزادی کے بعد بھی رہی اور آج تو انفرادی حیثیت سے ہے اس وقت اجتماعی رنگ میں ہوگی تو مسلمان اس آزادی سے کیا مسرت! مسلمان معاشی نجات سے اس لئے نالاں ہے کہ اس کی وجہ سے اس کی قوم اسلام بیچ ڈالتی ہے اور معاشی خوشحالی اس لئے چاہتا ہے کہ اس کا اسلام منڈی میں آنے سے بچ جائے۔ لیکن اگر معاشی خوشنحی حاصل ہی ہو اسلام کی فروخت سے تو اس خوشنحی کو ایک سچا مسلمان لیکر کیا کرے! مسلمان کی زندگی کا مقصد ہی یہ ہے کہ

ہم تو جیتے ہیں کہ دنیا میں ترانام رہے۔

اگر اس کا نام مٹا کر یہ اچھی زندگی بسر کر رہا ہے تو اس زندگی سے تو موت بہتر۔ اس قسم کی آزاد حکومت کا قیام جس میں قرآن مجوس رہے، مسلمان اپنی ملی خصوصیات کو مٹا ڈالے۔ مسلم و غیر مسلم برابر ہو جائیں۔ یقیناً ایسا ہی اٹم و وعدہ وان ہے۔ جیسا کسی اسلام کی مخالف حکومت کے استحکام میں کچھ امداد کرنا۔ اور اگر تعالوٰ علی البر والتقویٰ کے ساتھ ساتھ وَلَا تَعَاوَنُوا عَلٰی الْاِلْحَادِ وَالْعَدُوِّ اَنْ يَّجَاهِدُوْا عَلٰی السَّبِيْلِ اس نئی آزاد حکومت کے حصول میں معاونت کیے جائز ہو جائے گی۔

لہذا مسلمان قرآن کریم کے ارشاد کے مطابق تحریک آزادی میں تعاون ہی صورت میں کر سکتا ہے کہ (۱) کانگریس جو اکثریت کے اعتبار سے ہندوں کی ہی جماعت ہے اور اپنی ہی جماعت رہے گی واضح الفاظ میں بیان کر دے کہ آزادی سے ان کا مفہوم ایسی مکمل آزادی ہے جو مسلمان کے لئے معاشی آزادی کے ساتھ ساتھ مذہبی آزادی کا بھی حکم رکھتی ہو۔ یعنی (۲) حصول آزادی کے بعد مسلمان کا قرآن آزاد ہو جائے گا اور مسلمانوں کے تمام معاملات قرآنی قوانین کی رو سے فیصلہ ہو سکیں گے۔

(۳) مالک اسلامیہ کے ساتھ ہندوستان کی حکومت کی وہ روش ہوگی جو خود مسلمانوں کے لیے کیا کریں گے۔

ان اصولوں کا جزئی تصفیہ مسلمانوں کی جماعت سے کر لیا جائے۔ نہ یہ کہ مسلمانوں کو فرداً فرداً شمولیت کانگریس کی دعوت دی جائے۔ ہمارے مخاطب اس وقت مسلمان ہی ہیں۔ انھیں چاہیے کہ من حیث الجماعت ان امور کا کانگریس کی اکثریت سے فیصلہ کر کے پھر کانگریس کی تحریک آزادی سے تعاون کریں۔ فرداً فرداً اکثریت میں جا کر گم ہوتے جانا تو خود کشی ہے۔

یاد رہے کہ اسلام اور حکومت دو متغنا چیزیں ہیں۔ جو مسلمان حکومت پر قانع ہو جاتا ہے اسے اسلام سے کچھ واسطہ نہیں۔ اس لئے مسلمان کو تو مسلمان بننے کے لئے حصول آزادی کی ضرورت ہے۔ یہ آزادی کی جنگ میں پیچھے کیسے رہ سکتا ہے۔ اس لئے تو دنیا کو سکھایا ہے کہ آزادی کے لیے جنگ کیسے

کی جاتی ہے۔ لیکن آج ہندوستان کے مسلمان ایک وسیع و بڑھتی ہوئی صحرا میں ریت کے ذروں کی طرح بکھرے پڑے ہیں۔ دریا کی ایک موج آتی ہے اور ان میں سے کچھ ذرات اپنے ساتھ بہا کرے جاتی ہے۔ دو سکند کے نئے دریا کا پانی خاک آلودہ سا ہو جاتا ہے۔ یہ ذرے سمجھتے ہیں کہ ہم دریا پر ٹرلینا ہو گئے۔ لیکن چار ہی قدم پر جا کر یہ ذرے یا تو اس میں جذب ہو جاتے ہیں یا سطح کے نیچے بیٹھ جاتے ہیں اور پھر ان کا وجود ہی باقی نہیں رہتا۔ اگر یہی ذرے اپنی تنظیم و مرکزیت سے ایک جگہ سمت کرا کھٹے ہو جائیں تو ایک محکم چٹان بن سکتے ہیں کہ بڑی سے بڑی موج بھی آئے تو اپنا سر ٹکرا کر لوٹ جائے۔ پہلی حالت جو شست و انتشار کی حالت ہے۔ لامرکزیت کی حالت ہے وہ شرک کی حالت ہے جس کے متعلق قرآن کریم کا ارشاد ہے۔

اور جو اللہ سے شرک کرتا ہے اس کی حالت، یوں سمجھئے کہ وہ گویا آسمان کی بلندوں، سے زمین کی پستیوں پر اگرا۔ یا اسے کوئی پرندہ اچک کر لے گیا یا ہوا کا طوفان اسے کسی دور دراز مقام پر اڑا کر لے گیا یعنی وہ ادھر سے ادھر مارا مارا

پھرتا رہا ﴿۲۲﴾

اسی لئے کہ قرآن کریم میں بصرحت موجود ہے کہ انتشار و افتراق۔ تشیع و تخریب۔ دراصل شرک کی حالت ہے۔ اور دوسری حالت ایمان کی ہے جس کے متعلق ارشاد ہے کہ۔

یہ وہ لوگ ہیں کہ جب ان سے دوسرے لوگوں نے کہا کہ دشمنوں نے تمہارے خلاف بہت سا ساز و سامان جمع کر رکھا ہے۔ ان سے ڈرو۔ تو اس سے ان کا ایمان اور بھی بڑھ گیا۔ اور کہنے لگے کہ ہمارے لئے اللہ کافی ہے۔ اور وہی بہترین

کار ساز ہے۔ ﴿۲۳﴾

مسلمانوں کی زندگی کا راز۔ بشرطیکہ انہوں نے مسلمانوں کی سب زندگی بسر کرنی ہو۔ آج ان کی مرکزیت کے اندر ہے۔ آج اسلام کا سچا خیر خواہ وہی ہو سکتا ہے جو مسلمانوں کے اندر مرکزیت پیدا کر دے ورنہ ان ریت کے ذروں کو دریا کے اندر ملنے کی دعوت دینا۔ ان کو زہر دینے کے مرادف ہے۔ یاد رہے کہ ایک ڈھیلے جب پانی میں پھینکا جائے تو وہ ذرا سی آواز بھی پیدا کر دیتا ہے۔ اس سے پانی کے کچھ چھتے بھی اڑتے ہیں۔ دو چار لہریں بھی پیدا ہو جاتی ہیں۔ لیکن اس کے بعد اس ڈھیلے کی موت ہوتی ہے۔ اور ہمیشہ کے لئے موت!! موجودہ قوم پرست حضرات میں سے ممکن ہے بعض

اس قریب میں بھی ہوں کہ ان کی وجہ سے دریا میں کچھ ہلکورے پیدا ہو رہے ہیں  
لیکن یہ سب عارضی ہیں۔ اپنی کمانڈروں کی موت کا راز پوشیدہ ہے۔  
اگر مسلمان زندگی چاہتے ہیں تو اس کے لئے ایک ہی پیغام ہے کہ

بخود خریدہ و محکم چوں کوہ ساراں زی

مزی چون خس کہ ہوا تند و شعلہ بیاک است

جو اللہ کا بندہ آج مسلمانوں کے بھرے ہوئے ذروں کو ایک محکم چٹان میں بدلے  
اور اس طرح انھیں اس آئندے ہوئے سیلاب سے بچالے۔ وہی اسلام کا  
سچا خدمت گزار ہے۔ جب یہ حالت ہو جائے گی تو پھر دوسری جماعتیں خود بخود  
ان کے جذبات کا احترام کریں گی۔ ان سے عیناق و وفاق کی ضرورت سمجھیں گی  
انھیں ایک جماعت تسلیم کریں گی۔ ان سے معاہدے کر کے اشتراک عمل حاصل  
کریں گی۔ اور پھر ان میں وہ قوت بھی موجود ہوگی کہ یہ ان معاہدوں کو پورا ہوتا بھی  
دیکھ لیں اس راستہ کے علاوہ کوئی اور راستہ "صراطِ مستقیم" نظر نہیں آتا۔  
ان گنہم تعقلون۔



## باب المرسلت

## اکل حلال !

جناب سید ابوالاعلیٰ صاحب سوددی مدیر ترجمان القرآن،

ذیل میں ایک خط ادراکس کا جواب شائع کیا جاتا ہے، یہ خط میرے نام سے ایک صاحب نے بھیجا۔ میں جانتا ہوں کہ اس زمانہ میں اکثر حضرات کو اس قسم کی دقتیں پیش آتی ہیں اور ان دقتوں کا میری دانست میں یہی ایک حل ہے جو میں نے اپنے اس نوجوان مستفسر کو سمجھایا ہے۔ لہذا اس خط ادراکس کے جواب کی اشاعت انشاء اللہ خالی از فائدہ ثابت نہ ہوگی۔

جناب سید صاحب السلام علیکم

دارالاسلام کے پرائیکٹس کے لئے تو مجھے آپ کے منبر صاحب کو لکھنا چاہیے تھا لیکن مجھے آپ کے بھی کچھ پوچھنا تھا۔ اس لئے آپ کو یہ مزید تکلیف دیتا ہوں کہ آپ انہیں ایک کاپی پرائیکٹس کی میری نظر بھیجے کہ وہی کہہ میں بہت مہربانی ہوگی۔

۱۹۳۷ء میں میں نے ایل ایل بی کیا تھا۔ آج کل پرائیکٹس کے لئے لازمی ہے کہ کچھ ماہ پہلے کسی تجرب کار دیکھ کے ساتھ رہ کر کام سیکھا جائے پھر اسکے سارٹیفکیٹ پر ہائی کورٹ اُسے انڈی پینڈنٹ کام کی اجازت دیتی ہے۔ وہ اجازت بھی میں نے لے لی۔ اس دوران *دعوتِ اسلامیہ* اور زمانہ ماہد میں موجودہ پرائیکٹس کے طرز اور ذرائع کا میں بنوہ مطالعہ کرتا رہا اور جس نتیجہ پر آؤں میں پہنچا ہوں وہ یہ ہے کہ ایک شخص جو اپنے آپ کو مسلمان کہتا ہو اور یہ بھی چاہتا ہو کہ احکام قرآنی کے عین مطابق یا اُسکے قریب اپنی زندگی کے دن گزارے اُس کے لئے مشکل کیا ناممکن ہے کہ ایک دن بھی ان عدالتوں میں جا کر اپنی روزی کا سامان پیدا کر سکے۔ مقدمہ کی ہر سٹیج پر جھوٹ کی اتنی آمیزش کرنا لازم ہو جاتی ہے جتنی دیکھیں صاحب کو اپنی روزی کی فکر دامن گیر ہوتی ہے۔ خواہ وہ سٹینٹ کیٹرن سے ہو یا مزمل کیٹرن سے، یہ حقیقت شب و دیور کی طرح واضح ہے کہ مقدمہ کی کامیابی راستی پر نہیں۔ بلکہ کذب، افتراء پر مبنی *To us only* کا مرض تو ایک عام مرض ہے۔ لیکن میں فی الحال اُسے چھوڑنا ہوں۔ میرا رائے سخن صرف مقدمہ کے مختلف حل کیٹرن ہے۔ جن پر دیکھیں صاحبان کو بے اختیار ہو کر مقدمہ کی کامیابی کی خاطر جھوٹ سکھانا جھوٹ

بلانا اور جھوٹ بولنا پڑتا ہے۔ لیکن آپ سچے پوچھتا ہوں کہ محض تیس مقدمہ کی خاطر اتنا گناہ عظیم اپنے سر لینا کسی صورت میں قابل معافی ہو سکتا ہے۔ جب وکیل صاحب کے لٹو اور کوئی چارہ کار بھی نہ ہو میرا (Moral Conviction) ہے کہ فی زمانہ وکلاء سند یافتہ ڈاکو ہیں۔ وہ پچانوے فیصدی مجراؤں کرتے ہیں جنکی تعریفوں اور سزاؤں سے تعزیرات ہند بہٹی پڑتی ہے۔ اور میں خود اسی کام کے لئے تعلیم لیکر یہاں آیا ہوں یہ آج کل ناممکن ہے کہ کوئی وکیل اپنا دامن بچائے بھی رکھے اور کالت کا کام بھی کرتا رہے ہاں پندرہ مین برس کی شیطانی حرکات کے بعد کام چل نکلا اور ڈ (original work) چھوڑ کر محض اسپین ہی لینا شروع کر دے تو اس وقت وہ کہہ سکتا ہے کہ میں مقابلہ حلال کی روزی کمار ہا ہوں لیکن اپنی پریکٹس کے پہلے پندرہ مین برس اس کی عاقبت سوزی کے لئے کچھ کم نہیں۔

میرے تمام اقربا مجھے ہی مشورہ دیتے ہیں کہ اب تنازہ کرنا صرف کر کے جو تعلیم لی ہے اس سے استفادہ بھی کرنا چاہئے۔ لیکن اُنکے یہ شورے مجھے نہیں بھائے۔ اس سال مجھ کو حج بیت اللہ کا بھی موقع نصیب ہو گیا۔ وہاں منیٰ کے مقام پر ایک صاحب سی مصنوع پر ایک آئیہ شریف بھی مجھے سنا گئے جس کا مفہوم جتنا مجھے یاد رہا ایسا ہی تھا کہ اُن لوگوں کی روزی حرام ہے جو دو فریقوں کو قاضیوں یا منصفوں کے پاس لیجاتے ہیں اور حقیقت کا انخفا اور جھوٹ کا اظہار کرتے ہیں لیکن چونکہ عربی زبان سے نابلد ہوں۔ اس آیت شریفہ کے الفاظ ذہن میں محفوظ نہ رکھ سکا میں نے ان سے پوچھا کہ یہ کس پارہ میں آئی ہے۔ انھوں نے کہا کہ غالباً تیسرے پارہ میں۔ لیکن اس میں تو مجھے کہیں نہیں ملی۔ آپ کو یاد ہوا تو لکھیں وہ بھی ایک مزید منسی دلیل ہو جائے گی۔

لیکن آپ یہ پوچھتا ہوں کہ ان حالات کے موجود ہوتے ہوئے جنکامیں نے ایک نہایت سرسری الفاظ اور مختصر سے پیرایہ میں نقشہ کھینچنے کی کوشش کی ہے۔ جو فی الحقیقت ان گھناؤ نے حقائق کا ایک پلو بھی پوری طرح ظاہر نہیں کیا ہے میرے لئے اپنے آپ کو ایک ایسے کام پر لگا دینا کہاں تک مناسب ہے۔ جس وقت اور راہیں بھی نظر آسکتی ہیں۔

مجھے امید ہے کہ آپ میرا یہ سوال دیکھ کر جو اگرچہ چنداں وضاحت کے ساتھ یا مدلل طور پر تو نہیں لکھا جاسکا مجھے جواب سے فخر بخشیں گے۔ بہت ممکن ہے کہ آپ کا یہ جواب ہی میرے اس indecision کا کوئی حل پیش کرے۔ والسلام۔

## جواب

محترمی السلام علیکم عنایت نامہ مورخہ ۲۸ مارچ وصول ہوا۔ یہ دیکھ کر خوشی ہوئی کہ اس زمانہ میں ایسے لوگ پیدا ہو رہے ہیں جو کسب معیشت کے طریقوں میں حرام اور حلال کی تیز کرنا چاہتے ہیں ورنہ ماہ پرستی جس طرح ذہنیوں پر چھائی ہوئی ہے اُس کا اثر تو میں یہ دیکھ رہا ہوں کہ کیا جدید تعلیمیافتہ اور کیا قدیم تعلیمیافتہ سبکے پیش نظر طلب منفعت اور کسب زر ہے اور جو طریقہ زیادہ پر منفعت نظر آتا ہے۔ اُس میں حرام و حلال کی تیز کرے کو حماقت سے تعبیر کیا جاتا ہے۔

وکالت کے متعلق جو کچھ آپ نے لکھا ہے وہ حقیقت سے کچھ کم ہی ہے۔ زیادہ نہیں ہے وکیل اگر اس نیت سے اور اس شرط کے ساتھ کام کرے کہ حقدار کو اس کا حق دلوانے میں قانونی مدد کرے گا تو اسکا پیشہ جائز ہے اور اگر اس نیت سے بیٹھے کہ جو شخص اُس کو پیسہ دے گا۔ خواہ وہ برسر حق ہو یا برسر ظلم بہر حال یہ اُس کی مقصد برآری میں مدد دے گا تو یہ اُسکے پیشہ کو اصولاً حرام کر دے گا۔ لیکن ”تعاوناً و نوا علی البر والتقویٰ ولاتعاونوا علی الاکثم والعذات“ وہ اصل الاصول ہے جو تمام دنیاوی معاملات میں قرآن نے پیش کیا ہے۔ اور اسکی خلاف ورزی بہر حال ایک معصیت ہے اب اس معصیت کی راہ اختیار کر کے آدمی جس جس درجہ کے مجکین حرام کے ساتھ تعاون کرے گا۔ اُسی درجہ کے حرام کا گویا وہ خود مرتکب ہوگا۔ اگر آپنے سود خوار کو سود دلایا تو گویا خود سود خوری کے مجرم ہوئے اگر زانی کو سزا سے بچایا تو خود زانی میں معین ہوئے۔ اگر غاصب کو کسی جائز ملکیت پر قبضہ دلایا تو خود غضب میں شریک ہوئے و قس علی ہذا۔

آپ کی فرج مجھے سعید معلوم ہوئی ہے۔ اس لیے میں آپ کو ایک نصیحت کرتا ہوں۔ اس پر آپ غور کریں گے تو آپ کو اپنی آئندہ زندگی کے بارے میں فیصلہ کرنے میں آسانی ہوگی۔ انسان کے لیے دنیا میں دو راستے ہیں۔ اگر وہ آخرت پر اعتقاد نہیں رکھتا۔ اور خدا کے سامنے حاضر ہوئے اور اپنی دنیوی زندگی کے اعمال کی جواب دہی کرنے کا اُس کو کوئی خیال نہیں اور کامیابی اور ناکامی کا معیار اُنس کی نگاہ میں صرف اس دنیا کی خوش حالی و بد حالی ہے تو اُس کو حرام و حلال اور جائز و ناجائز کی اخلاقی و مذہبی قیود کو بالکل نظر انداز کر دینا چاہیے۔ اور پوری تندہی کے ساتھ دوزخ

لے لینی اور پرہیزگاری کے کاموں میں تعاون کر دے اور گناہ اور زیادتی کے کاموں میں تعاون نہ کر دے

سیٹھ اور اس سے لذت و عیش کے سامان فراہم کرنے میں لگ جانا چاہیے اس کے لئے حرام وہ ہے جو حصول منفعت اور طلب لذات میں مانع ہو اور حلال وہ ہے جو اس میں معاون ہو اور اگر وہ آخرت پر یقین رکھتا ہے اور خدا کے سامنے اپنے آپ کو جواب دہ سمجھتا ہے اور اس کے نزدیک مباحی ہے کہ خدا کی آخری عدالت میں وہ کم از کم من حیث المجموع نیکو کا مظہر ہے اور ناکامی یہ ہے کہ آخری (Balance Sheet) میں وہ ضائب و خاسر (Bankrupt) نکلے تو پھر دنیوی زندگی میں اسے اپنے نقطہ نظر میں بنیادی تیسر کرنا پڑے گا۔ اس کو پھر اپنی کامیابی و ناکامی کا اندازہ اس لحاظ سے نہ کرنا چاہیے کہ اس نے کس قدر خوش حالی حاصل کی۔ کیسے کپڑے پہنے، کیسے کھانے میں رہا، کب کھانا کھایا اور کس قدر اسباب تعیش و منراہم کیے۔ بلکہ اس لحاظ سے اندازہ کرنا چاہیے کہ اپنے واجبات کو ادا کرنے میں کس حد تک کامیاب ہوا لوگوں کے حقوق اور خدا کے حقوق سے کہاں تک سبکدوش ہوا۔ اور افراط و تفریط سے بچ کر اعتدال کی بال سے زیادہ باریک راہ پر قائم رہنے میں کہاں تک کامیابی اس نے حاصل کی۔ زندگی کا یہ نقطہ نظر جب وہ اختیار کرے گا تو یوں دیکھے ہوئے کپڑوں اور سوکھے مکڑوں میں اس کو وہ اطمینان قلب نصیب ہو گا جو حرام کھانے والوں کو حریروں دیا پہنے اور ایوان نعمت کھانے کے بعد بھی نصیب نہیں ہوتا۔

برادرم دنیا میں خدا کا رزق فرماں ہے۔ رزق بجائے خود طیب و طاہر ہی ہے۔ اب یہ انسان کی اپنی پسند پر موقوف ہے کہ حرام طریقہ سے اس کو حاصل کرے یا حلال طریقہ سے، یہ چور کی اپنی دوں بنتی ہے کہ جو پاک روٹی اس کو پاک ذریعہ سے مل سکتی تھی۔ اس نے ناپاک ذریعہ سے اس کو نجس کر کے کھایا۔ دنیا میں پاک ذرائع بھی اس کثرت سے موجود ہیں جس کثرت سے ناپاک ذرائع موجود ہیں۔ اگر آپ اپنی نیت کو پاک کر لیں اور اتنا عزم اپنے اندر پیدا کر لیں کہ اپنے ضمیر کے خلاف کوئی (Temptation) آپ کے قدم لغزش پیدا نہ کر سکتا ہو تو آپ دیکھیں گے کہ یہ ناپاک ذرائع زیادہ مشکل اور پاک ذرائع زیادہ آسان ہیں۔ اور اگر نیت میں ناپاکی موجود ہو یا عزم موجود نہ ہو تو بہر ناپاک ذریعہ آسان اور ہر پاک ذریعہ مشکل نظر آئے گا، نیک نیت اور سچے عزم والے آدمی کے لئے شرک پر بیٹھ کر جوتی گانٹھنا آسان اور لوگوں کے حقوق مار کر روٹی پتی بنانا دشوار ہے۔ بخلاف اس کے بد نیت اور کم حوصلہ آدمی کو رزق حرام کے دریا بہتے بھٹے نظر آتے ہیں اور رزق حلال تلاش کرنا اسے جوئے شیر سے زیادہ مشکل نظر آتا ہے۔

یہ ہے اصلی صورتِ حالات۔ اب آپ لوگوں سے مشورہ کرنے اور اگلی مختلف آوازوں پر کان

دہرنے کے بجائے صرف اپنے دل کی طرف نگاہ کیجیے اور اس کو ٹٹول کر دیکھیے کہ اس کا میلان کس طرف ہے اور پھر اگر وہ اسلامی نقطہ نظر کی طرف مائل ہو تو یہ دیکھیے کہ آیا اس میں اتنا عزم بھی موجود ہے۔ کہ وہ رزق حلال کی ایک تانہ جو اس کو رزق حرام کے خزانوں سے زیادہ قیمتی سمجھے گا۔ اس امتحان میں اگر آپ کا قلب پورا اترے تو مسلمان کی زندگی اختیار کیجیے۔ اللہ تعالیٰ یقیناً آپ کی زندگی میں برکت عطا فرمائے گا۔ اور اگر اس امتحان میں آپ کو محسوس ہو جائے کہ آپ کا قلب بوجہ تو پھر ٹھیکہ مادہ پرست بن جائیے۔ اور خدا و آخرت کا خیال دل سے قطعی نکال دیجیے۔ تاکہ کم از کم دوسرے ہی راستے میں آپ انتہا کو پہنچ سکیں۔ بیچ کے مقام پر ٹھہرنے کا میں آپ کو کبھی مشورہ نہ دوں گا۔ کیونکہ جن شخص آدھا آدھا اور آدھا آدھا ہوتا ہے وہ دہرے نقصان میں ہے نہ مسلمان ہی کی حیثیت سے کامیاب اور نہ مادہ پرست ہی کی حیثیت سے کامیاب!

دارالاسلام کا پراسپیکٹس آپ نے طلب فرمایا ہے۔ اگر شوال ۱۳۵۶ھ کا ترجمان القرآن آپ دیکھ چکے ہیں یا پانچ ۱۹۳۸ء کا پیغام حق ملاحظہ سے گزرا ہے۔ تو ایسی کو پراسپیکٹس سمجھیے۔ اور اگر ان میں سے کوئی پرچہ آپ کو نہیں ملا ہے۔ تو لکھیے تاکہ یہاں سے بھیج دیا جائے۔

خاکسار  
ابوالاعلیٰ

دارالاسلام نزد پٹھان کوٹ  
پنجاب،

(ہمارے بھائی نے صرف دکالت کے پیشہ کا ہی ذکر کیا ہے کہ یہی چیز ان کی اپنی ذات سے متعلق تھی لیکن اگر غور کیا جائے تو یہ حقیقت بے نقاب ہو جائے گی کہ جب رزق کی تقسیم خدا کے مقرر کردہ نظام کے بجائے انسانی ہاتھوں میں چلی جائے تو موجودہ ماحول میں مشکل کوئی شعبہ ایسا ملے گا جس میں کوئی نہ کوئی ایسی خرابی نہ نکل آئے۔ جس کا ذکر استفسار میں کیا گیا ہے۔ لہذا صحیح احساس رکھنے والے مسلمان کا تو نصب العین ہی یہ ہونا چاہیے کہ اس ماحول کو بدل کر دنیا میں پھر سے وہی خدائی نظام قائم کیا جائے جس کا مکمل دستور اساسی خدا کی آخری کتاب ہے۔ لیکن اس کے لیے اس کے پہلے اس عزم و اسخ دل سے قلب و من کی ضرورت ہے جس کی طرف مودودی صاحب نے ارشاد فرمایا ہے۔ ہو سکتا ہے کہ ایک ایسا قلب آج اس تمام ماحول کو بدلنے میں کامیاب نہ ہو سکے۔ لیکن جو اس جدوجہد میں فنا ہو گیا۔ اسی کو درحقیقت بقا ہوگی۔ ہلاکت تو اس کے لیے ہے جو اس ماحول کے ساتھ چلنے

میں ہی راز زندگی سمجھنے میں گمراہی سے بچنے میں ہمارا حق ہے۔ طلوع اسلام

## تکلف برطرف :-

از رازی

”نئے جال لائے پرانے شکاری“  
جب سے ہندوستان میں اشتراکیت کی دبا بھونٹی ہے  
ہر ادب اپنے مضمون میں ہر انسان نگار اپنے انسان میں اور ہر شاعر

اپنی نظموں میں سرمایہ داری کی لعنت اور مزدور کی حمایت میں چشم پر ہم اور آہ بلب دکھائی دیتا ہے اور چونکہ  
اس نظریہ کی ابتداء موجودہ تحریک آزادی کے ایک قاید سے ہوئی ہے اس لئے ہمارے قوم پرست شاعر حضرت  
تو اس دل سوزی اور جگر گدازی سے مزدور کی بیٹا بیان کرتے ہیں کہ پڑھنے والوں کو معلوم ہوتا ہے کہ یہ بچا  
دن بھر بکچھ تھا سے ایک ایک بھوکے۔ ایک ایک نادار۔ ایک ایک مصیبت زدہ کی دنگھ بھری کہانی سن سن کر  
خلن کے آنسو بہاتے ہو گئے اور مزدور کی ستم رسیدگی کا تصور راتوں کو انکی نیند حرام کر دیتا ہو گا۔

مرزا سودا کو ساغر دیکھ کر کسی کی ”کیفیت چشم“ یاد آتی تھی۔ حافظ پیلہ میں ”عکسِ رخسار“ دیکھتا تھا۔ لیکن ان  
حضرات کو چائے کے پیالہ اور روٹی کے ٹکڑے میں کسی مفلوک الحال بیمار مزدور کی حسرت بھری نگاہیں اور کسی  
”پتھر کٹنے والی“ کامر جھایا ہوا زرد زرد خشک چہرہ نظر آتا ہو گا۔ کوئی دو برس ادھر کا ذکر ہے کہ ہیں شملہ

کی چوٹیوں پر ایک مشاعرہ میں اسی قسم کے ایک اشتراکی انقلاب پسند شاعر کا کلام ”وزالتیام منے کا اتفاق  
ہوا۔ یہ صاحب نہایت درد و اثریں ڈوبی ہوئی اپنی ایک نظم سنا ہے تھے۔ موضوع یہ تھا کہ گرمیوں کی

چلچلاتی دھوپ میں ایک شیٹن پر دو گاڑیاں آسنے آسنے آکر رکیں۔ اور اتفاق سے ایک سیکنڈ کلاس  
کا ڈبہ دوسری گاڑی کے تھرڈ کلاس کے ڈبے کے مقابل آکر ٹھہر گیا۔ اب انہوں نے سیکنڈ کلاس کے سرمایہ  
داروں کے عیش و نعم کا موازنہ سانسے کے تھرڈ کلاس کے مزدوروں اور غریبوں سے اس انداز سے کر کے

دکھایا کہ ہال میں سنا چھائیڈ سٹنے والوں کی آنکھوں میں آنسو ڈبڈب آئے۔ سرد آہوں سے مغلّی مشاعرہ ہنم  
ما تم بن گئی۔ اس دردناک منظر کا سامعین پر دن بھر اثر رہا۔ شام کی گاڑی سے شاعر حضرت واپس آئے تھے

لوگ ان کو الوداع کہنے کے لئے شیٹن پر گئے۔ اشتراکی حضرت لوگوں کے توجہات کے خصوصیات کے ساتھ مرکز  
بن رہے تھے۔ مزدور۔ سرمایہ دار۔ سیکنڈ کلاس۔ ظلم۔ ستم۔ انقلاب۔ اس قسم کے الفاظ ادھر ادھر سے کان میں  
پڑ رہے تھے کہ ریل نے سیٹی دی۔ اور وہ اشتراکی حضرت شکر اتے ہوئے ایک سیکنڈ کلاس کے ڈبہ میں

سوار ہو گئے۔ جب سمجھ میں آیا کہ انہوں نے تھرڈ کلاس کے مزدوروں کا منظر کہاں سے دیکھا تھا۔  
اور اس پر بھی مزدوروں کو شکایت ہے کہ دنیا میں ان کا کوئی غمخوار نہیں۔ پتہ نہیں ان کو اور کس قسم کے

غمخوار مطلوب ہیں۔ اسے کاش کوئی ان احسان ناشناس جاہلوں کو سمجھا سکے کہ چونکہ غمخواری بھی ایک فن ہے

جسے اب سائنٹفک طریقوں سے جاہل کیا جاتا ہے اس لئے پڑانے وقتوں کے انارشی غمخواروں کے مقابلہ میں یہ لائنس یافتہ حضرات بہر حال انسانیت کے دور ترقی کی پیداوار ہیں۔ لہذا سخی شکر یہ نہ مستوجب شکایت۔ اگر ان کی مساعی جمیلہ کے باوجود مزدور کی حالت بہتر نہ ہو تو اسے اپنے مقدر سے گلہ کرنا چاہئے نہ کہ معالج کی فنی قابلیت میں شبہ!

پتہ کہا ہے کسی نے کہ سرمایہ داری تو لعنت تھی ہی لیکن اس قسم کی اشتراکیت بھی کچھ کم لعنت نہیں!!

## حَسَابُ بِيَاقِ

مقابل کُفر کے تھی وہ نمودِ اسلام کی اکبر

مگر اَب انقلابِ دُہر سے باقی کہاں کافر

نصاری قبلہ مقصود ہیں ہندو برادر ہیں

زمینِ شعر میں بس رہ گئی زُلفِ بتاں کافر

## پیدائشی اچھوت

پچھلے دنوں مسٹر سادر کر، صدر ہند دھما سبھانے اپنے خطبہ صدارت کے دوران میں فرمایا:-

”ہم ہندو ان لوگوں کو دوٹ دے کر خود کشی کے ترکب ہوتے ہیں جو علائقہ طور پر کہتے ہیں کہ وہ  
ہندو ہیں نہ مسلمان۔ اور ساتھ ہی وہ مسلم جماعتوں کو بھی تسلیم کرتے ہیں۔ ان سے راہ در رسم بھی  
رکھتے ہیں اور ہندووں کے نام پر ہندووں کے مفاد کے خلاف ان سے کھبوتے بھی کرتے ہیں؟

پتہ نہیں پوجیہ پردھان جی کو اس بات میں کونسی خطرے کی بو آئی۔ اگر ایک مسلمان اپنے آپ کو کہتا ہے کہ وہ مسلمان  
نہیں ہے تو یہ اعلان تو ایک ہندو کے لئے خوشی کا موجب ہونا چاہئے۔ اور اگر ایک ہندو یہ کہتا ہے کہ میں ہندو  
نہیں ہوں۔ تو اس میں گھبرائے کی کوئی بات نہیں۔ ایک ہندو ایک بار چھوڑ لاکھ بار کہے کہ میں ہندو نہیں ہوں۔  
وہ ہندو ہی رہے گا۔ ہندو مت اس کا پچھپا نہیں چھوڑے گا۔ سند ملاحظہ ہو۔

پنڈت جواہر لال نہرو اپنی خود نوشت سوانح عمری کی جلد اول صفحہ ۲۱۲ و ۲۱۳ پر ارشاد فرماتے ہیں:-

”ہندو مت کے دائرے میں بید مختلف اور متضاد خیالات اور رسوم داخل ہیں۔ اکثر یہ بھی کہا جاتا ہے  
کہ ہندو مت پر صحیح معنی میں لفظ مذہب کا اطلاق نہیں ہوتا۔۔۔۔۔ ممکن ہے کہ ایک شخص کلمہ کھلا خدا  
کا منکر ہو رہے قدیم فلسفی چاروک تھے، لیکن کوئی یہ نہیں کہہ سکتا کہ یہ شخص ہندو نہیں رہا۔ جو لوگ  
ہندو گھرانوں میں پیدا ہوئے ہیں۔ وہ چاہے کتنی ہی کوشش کریں۔ ہندو مت ان کا پچھپا نہیں چھوڑتا  
میں برہمن پیدا ہوا تھا اور برہمن ہی سمجھا جاتا ہوں چاہے مذہبی اور سماجی رسوم سے متعلق میرے خیالات  
اور اعمال کچھ ہی ہوں۔“

تو معلوم ہوا کہ مسٹر سادر کر کے لئے اصل خطرہ کی وجہ یہ نہیں کہ یہ لوگ ایسا کیوں کہتے ہیں کہ میں ہندو نہیں ہوں۔  
مسلمان نہیں ہوں۔ بلکہ حقیقی خطرہ جو ان کو یوں راتوں کو سونے نہیں دیتا یہ ہے کہ یہ لوگ مسلم جماعتوں کو تسلیم  
کیوں کرتے ہیں اور ان سے راہ در رسم کیوں رکھتے ہیں۔

سچ ہے۔ پراچین ہندو مت کی رُو سے میکش میکش ہی رہتا ہے۔ خواہ لاکھ قوم پرست بنے۔  
اور اس پر بھی وہ نہ سمجھے تو اس ثبوت سے خدا بچھے



# فتازمانہ

**مصر میں انتخابات** آجکل مصر میں جدید انتخابات کی پہل پہل ہے اور یہ انتخابی دور مصر کی سیاست کا مرکزی نقطہ بنا ہوا ہے۔ گزشتہ انتخاب مئی ۱۹۳۷ء میں ہوا تھا جسکے تحت مصری پارلیمنٹ نے زمام حکومت سنبھالی اور وفد پارٹی نے اپنی اکثریت کی بنا پر دستور کو ترتیب دیکر چلایا اور وادی نیل میں ایک جمہوری حکومت قائم کر کے مصری سیاست کو مضبوط بنیادوں پر تعمیر کر دیا۔

چونکہ مصر میں وفد پارٹی کی بدولت جمہوری طرز کی حکومت قائم ہو چکی تھی اس لئے اسکو مزید تقویت پہنچانیکے لئے وفدیوں نے ایک قدم اور آگے بڑھایا اور مصطفیٰ نجاس پاشا وزیر اعظم نے گزشتہ تجربوں کی بنا پر پارلیمنٹ میں ایک مسودہ قانون پیش کیا جسکا مفاد یہ تھا کہ مصر کے دستور اساسی کا احترام حکومت کیلئے ضروری ہے اگر کوئی شخص دستور اساسی کے خلاف وزارت مرتب کر دے تو اس پر عدالت میں مقدمہ چلایا جائے وزیر اعظم کا یہ طرز عمل گزشتہ تجربات اور آئندہ کے خطرات پر مبنی تھا کیونکہ شاہ نواد مرحوم کے زمانہ میں جمہوری روح کو کبھی بار کچلا جا چکا تھا اور شاہ مرحوم نے تین بار دستور اساسی کو بالائے طاق کہا کر اور وزیر اعظم کو برطرف کر کے شخصی حکومت قائم کی تھی ۱۹۳۷ء کے اور آخر میں مصطفیٰ نجاس کو پہر ہی خطرہ پیدا ہوا اور انہوں نے مندرجہ بالا مسودہ قانون پارلیمنٹ میں پیش کرنے کیلئے پیشقدمی کی لیکن اقلیت ملی جماعت نے شاہ فاروق سے تبادلاً خیال کر کے اس مسودہ قانون کو پارلیمنٹ میں پیش نہ ہونے دیا اور شاہ نے وزیر اعظم کو برطرف کر کے پارلیمنٹ کو توڑ دیا۔ مصر کا دستور اساسی بغیر پارلیمنٹ کے تین ماہ تک چلتا رہا اور آئندہ انتخابات کیلئے مصر کی سیاسی جماعتوں نے میدان تیار کرنا شروع کر دیا۔

مصر کی تاریخ میں ۶ اپریل ایک تاریخی دن ہو گا کیونکہ اس روز مصر میں عام انتخابات کے نتائج منظر عام پر آجائینگے۔ چنانچہ انتخابات کی تیاریاں زور شور سے شروع ہو گئی ہیں۔

مصری پارلیمنٹ کی ۴۶۴ نشستوں کیلئے ۶۰۸ امیدواروں میں زبردست مقابلہ ہو رہا ہے سابق وزیر اعظم مصطفیٰ نجاس پاشا نے وفد پارٹی کی طرف سے ۱۳۵ امیدوار کھڑے کئے ہیں اور ۱۱۶ امیدوار موجودہ مشترک حکومت نے کھڑے کئے ہیں۔ تازہ ترین اعداد و شمار سے واضح ہوتا ہے کہ انتخاب میں وفد پارٹی کو شکست ہو رہی ہے اور مخالف پارٹی کے امیدوار کامیاب ہو رہے ہیں مصر میں ذہنیاتی

تمام سیاسی پارٹیوں پر ہمیشہ غالب رہی ہے مگر اس انتخاب میں معاملہ بالعکس نظر آتا ہے۔ اسکی پہلی وجہ تو یہ ہے کہ مصر کا مشہور ترین روزنامہ "البلاغ" جو وفد پارٹی کا ترجمان خصوصی اور نخاس پاشا کا زبردستی حامی تھا وفدی جماعت کا مخالف ہو گیا ہے۔ اس نے اس مخالفت کی ابتداء برطانیہ-مصری معاہدہ سے کی تھی اور مصطفیٰ نخاس پاشا پر انگریزوں کے ہاتوں مصر کو فروخت کرنے کا الزام لگایا تھا۔ چونکہ یہ اخبار گھر کا بھیدی تھا اس لئے اس نے نہایت شدت کے ساتھ وفد پارٹی کی مخالفت کی اور اسکے خفیہ رازوں سے ملک کو آگاہ کیا جسکا نتیجہ یہ ہوا کہ اس نے وفدی جماعت کا اثر بہت کچھ زائل کر دیا اور لوگوں کی سہمردیاں جو اسکے ساتھ قائم تھیں وہ سب ختم ہو گئیں یہی وجہ ہے کہ موجودہ انتخاب میں مصطفیٰ نخاس پاشا کو سخت مشکلات پیش آرہی ہیں اور باوجود کوشش کے کامیابی کے آثار انکو بہت کم نظر آ رہے ہیں۔ دوسری وجہ یہ ہے کہ وفدی جماعت میں چھوٹ پر مگنی ہے۔ کچھ وفدی مصطفیٰ نخاس پاشا کے ساتھ ہیں اور کچھ احمد باہر پاشا کے ساتھ اگر احمد باہر پاشا کے حامیوں اور محمد محمود پاشا (موجودہ وزیر اعظم) کے ساتھیوں کی اتنی تعداد منتخب ہو گئی کہ دونوں ملکر نخاس پاشا کے حامیوں سے بڑھ گئے تو وہ دونوں مل جائینگے۔ اور نخاس پاشا کے ہاتھ سے انتخاب ثانی تک حکومت نکل جائے گی۔

فرض کرو کہ وفد پارٹی کامیاب ہو گئی تو شاہ مصر کو دستوری حکومت کے سلسلے سے تسلیم ختم کرنا پڑے گا اگر نہیں کریں گے تو تخت سے دستبردار ہونا پڑے گا اگر وہ ہار گئی تو شاہ مصر کے راستے سے کاٹنا بہت جائیگا۔ اور دستوری حکومت صحیح بنیادوں پر قائم نہ ہو سکے گی۔

انتخابات کے سلسلے میں اس وقت تک (یعنی ہر اپریل تک) جو اطلاعات موصول ہو چکی ہیں ان سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ انتخابی دور خونریزی کے بغیر ختم نہ ہوگا۔ چنانچہ نخاس پاشا کے وطن طنطا میں فساد ہو گیا اور قبول ریوٹر مصطفیٰ نخاس پاشا کے سات سو آدمیوں نے بہت سی دوکانوں کو لوٹ لیا اور برطانیہ تو فعل خانہ پر حملہ کر دیا پولیس نے بہت سی گرفتاریاں بھی کی ہیں اور منفلوٹا میں کسی شخص نے پولیس چیف پر فائر بھی کر دیا اور چاقو سے بھی اسکو زخمی کرنے کی کوشش کی۔ زیریں مصر سے بالائی مصر کو فروج اور پولیس کے چھتے روانہ ہو گئے ہیں۔ ابھی تک پچاس اشخاص گرفتار کئے جا چکے ہیں۔ قاہرہ کا تازہ ترین تار منظر ہے کہ شمالی مصر کے انتخاب میں حکومت کو کامیابی حاصل ہو رہی ہے۔ اور فساد کے باعث ۴ اشخاص ہلاک ہو گئے ہیں۔ مانیہ میں ایک ٹیکسی ڈرائیور مارا گیا۔ اور طنطا میں بہت سے آدمی زخمی ہوئے ہیں جن میں ۲۵ پولیس کے سپاہی بھی شامل ہیں

## طلباء مصر میں وحدت اسلامی

قاہرہ کی ایک اطلاع ہے جمعہ شبان المسلمین کی عمارت میں مسلم طلباء کی ایک کانفرنس

منعقد ہوئی جس میں جامعہ ازہر - جامعہ مصریہ اور دیگر مدارس کے طلباء نے شرکت کی اور طلباء و علمائے اپنی تقریروں میں یہ حقیقت واضح کی کہ اسلامی اصول جغرافیائی حدود سے منزرہ ہیں گائناٹ کا برسوشہ مسلمان کا وطن ہے اور ہر وطن ہمدردی اور حمایت کا مستحق ہے جامعہ مصریہ کے نمائندے نے اتنا اور اضافہ کیا کہ اسلام نے ربنا اتنا فی الدنیا حسنة و فی الآخرة حسنة کے پیش نظر دین اور دنیا کی سرحدیں جدا قرار نہیں دیں بلکہ یہ فرمایا کہ مسلمان کا ہر قدم اسلام کی سرحد ہی اور رفعت کے لئے ہونا چاہیے۔ آج دنیا نظام سیاست کی کمزوریوں سے نالاں ہے اور میتابی کے ساتھ ایک فطری قانون کی تلاش میں ہے۔ اس لئے علماء کو ان کی دستگیری کے لئے کوئی اہم قدم اٹھانا چاہیے۔ اس کانفرنس میں ذیل کی قراردادیں منظور ہوئیں۔

- (۱) ملک کی جماعت بندیوں کو ختم کر کے اہلی نظام حکومت کی بنیاد پر ایک جماعت کی تشکیل کی جائے۔
- (۲) بلا درہمیں ملکی مصنوعات کو فروغ دینے کیلئے کوشش کی جائے اور مغربی صنعتوں سے اجتناب کیا جائے
- (۳) ممالک اسلامیہ سے روابط قائم کر کے وحدت اسلامی کی روح زندہ کی جائے۔

**ترکی** ترکی حکومت اپنے اقتصادی نظام سے مطمئن ہو کر اپنا جگہ نظام مستحکم کر رہی ہے اور ایک نئے پروگرام کے تحت برسی - بحری اور فضائی قوتوں میں پیش از پیش اضافہ کیا جا رہا ہے۔ ایک امریکن کمپنی سے معاملہ طے کر کے حکومت ترکی نے اسلحہ کی خریداری کا انتظام کیا ہے۔ چند ہفتے پہلے امریکہ سے ہوائی جہاز بھی خریدے تھے۔ مگر جدید اسلحہ کی خریداری میں آبدوز کشتیوں کا خاص خیال رکھا گیا ہے۔ یہ بھی خبر ہے کہ ترکی حکومت کا ایک امریکن ریجنٹ ترکی کے لئے فولاد اور ضروری سامان جنگ خریدنے میں لگا ہوا ہے۔ ترکی حکومت نے اپنے ہوائی بیڑے کو زبردستی تقویت پہنچائی ہے اور ہوائی جہازوں کی تعداد ایک ہزار تک پہنچا دی ہے۔ اس سال کے لئے حکومت نے صرف ہوائی جہازوں پر خرچ کرنے کے لئے ساڑھے تین کروڑ ڈالر منظور کئے ہیں اسکے علاوہ جرمنی کا کارخانہ کروپ روڈ کو سلاواکیہ کا کارخانہ سکوڈا اس وقت دروانیال کے فوجی قلعوں کے لئے سامان جنگ بنانے میں مشغول ہیں اور خود ترکی بھی اپنے یہاں فولاد کے کارخانہ قائم کر رہا ہے۔ استنبول میں آبدوز کشتیوں کے کارخانہ رات دن چل رہے ہیں۔ اور اس نے حال ہی میں حکومت کو دو آبدوز بنا کر دیئے ہیں

چند روز ہوئے انگورہ میں غازی مصطفیٰ کمال پاشا کی صدارت میں ریاستہائے بلقان کی کانفرنس منعقد ہوئی جس میں حبش پر اٹلی کا اقتدار تسلیم کر لیا گیا اور اس کے جواب میں اٹلی نے دروانیہال پر ترکی کا حق تسلیم کر لیا۔ کانفرنس مذکورہ میں غازی کمال پاشا نے ایک تقریر بھی کی جس میں بلقانی اتحاد کو امن و سلامتی کیلئے ضروری قرار دیتے ہوئے اپنے فوجی نظام کی اہمیت بتائی اور فرمایا کہ ہم موجودہ سیاسیات سے علیحدہ رہ کر ہر حکومت سے تعاون کرنا چاہتے ہیں اور اپنی داخلی آزادی کو برقرار رکھنے کی ضرورت سے غافل نہیں ہیں اگر دنیا کی کوئی حکومت ہم سے چھیڑھیا ڈکری تو ترکی کا بچ بچہ اسکا مقابلہ کرنے کیلئے میدان میں نکل آئیگا۔ اگر ہم اقدام کو پسند نہیں کرتے تو مدافعت سے ہی گریز نہیں کریں گے۔

ترکی کے مندرجہ بالا حالات سے پتہ چلتا ہے کہ ترکی حکومت بورپ کی سیاسیات سے بے خبر نہیں ہے اور نہ اسکو معاہدوں پر کسی قسم کا اطمینان ہے وہ خود اپنے قدموں پر کھڑے ہو کر کورڈوں کا احترام کرنا چاہتی ہے اور جنگ عظیم کے بعد اسکو سب سے بڑا سبق ہی ملا ہے کہ اپنی قوت کے بعد دوسروں سے تعاون کرنا چاہئے۔

**فلسطین** و ارض مقدس فلسطین میں ابھی تک شورش برپا ہے اور روزانہ مسلح عربوں اور برطانی

ظالموں کو باہر نکلانے کیلئے ہاتھ پیرا رہے ہیں، فوجی عدالتوں سے عربوں کو پھانسی کی سزا مل رہی ہے حملہ آوروں پر طیاروں سے بم برسائے جا رہے ہیں۔ قصبات و دیہات پر تعزیری ٹیکس لگا دیئے گئے ہیں اور عرب بچوں اور قاضیوں کو برطرف کیا جا رہا ہے۔ دوسری طرف عرب بھی برطانی فوج اور یہودی آبادیوں پر حملے اور بقی تارا اور شیلیفون کے سلسلے منقطع کر رہے ہیں غرض ایک سال پہلے جو حالت تھی وہ اب بھی باقی ہے اور ارض انبیاء سے امن و امان مفقود ہو گیا ہے۔ اس سلسلہ میں عرب جو کچھ کر رہے ہیں وہ بدرجہ مجبوری ہے کیونکہ وہ اپنے وطن پر یہودیوں کے تسلط کو برداشت نہیں کر سکتے اور جیسے فلسطین کو تقسیم کرنے کی اسکیم تیار ہوئی ہے وہ مایوس ہو کر کھلم کھلا مقابلہ پر آگئے ہیں۔

خیر یہ تو سب کچھ ہو ہی رہا تھا مگر حکومت برطانیہ نے حال ہی میں عربوں کے خلاف جو قدم اٹھایا ہے وہ فلسطین کی مجلس اسلامی الاعلیٰ کا تعطل ہے۔ حکومت کو معلوم تھا کہ یہ مجلس عرب اور مسلمانوں کے درمیان اتحاد اسلامی کا بہت بڑا ذریعہ ہے اور اس نے گذشتہ سات سال میں عالم اسلامی کو فلسطین کی طرف متوجہ کرنے کا زبردست فرض انجام دیا ہے۔ اور جب تک اسکا وجود باقی ہے اور آزاد مسلمان اسکے نگراں ہیں اسوقت تک فلسطین سے مسلمانان عالم کا رشتہ منقطع نہیں ہو سکتا چنانچہ

اس نے بطور آخری تدبیر کے اس سلسلہ میں جو کچھ کیا اسکا خلاصہ حسب ذیل ہے۔  
 گذشتہ اکتوبر ۱۹۷۳ء میں سید امین حسین مفتی اعظم فلسطین کو دینی قیادت سے محروم کرنے کی عرض سے صدارت سے معزول کر دیا گیا اور مجلس اسلامی کو جسکے تحت لاکھوں روپیہ سالانہ کے اوقاف ہیں اور جنگی آمدنی سے واعظین و مصلحین اور محاکم شرعیہ کے قضاة کا تقرر عمل میں آتا تھا، ایک کمیٹی کے سپرد کر دیا گیا جسکے ارکان میں سے دو رکن انگریز ہیں۔ اس کمیٹی نے سبکے پہلے جو کالم انجام دیا وہ اسلامی اوقاف پر تسلط تھا چنانچہ اوقاف پر قبضہ کیا گیا۔ اس کے مخصوص معاملات پر سرکاری نگرانی قائم کر دی گئی اور اس کے عہدہ داروں کو برطرف کر کے اس میں سرکاری افسر متعین کر دیے گئے۔

اس کے بعد صرف یہی نہیں کہ محاکم شرعیہ اور محکمہ اوقاف سے دس عہدیداروں کو برطرف کر دیا گیا ہو۔ بلکہ ان کی جگہ اپنی گوں کے عہدیدار رکھے گئے۔ اور اوقاف کے میزانیہ میں جاہلانہ دراندازی کی گئی اور ان سب سے زیادہ خطرناک اقدام یہ ہے کہ محاکم شرعیہ کو مجلس الاسلامی الاعلیٰ سے ہمیشہ کے لئے جدا کر کے برطانی عدالتوں سے لھتی کر دیا گیا۔ جس کے صاف معنی یہ ہیں کہ اسلام کی قوت، تشریح مسلمانوں کے ہاتھ سے نکل کر مستعمرین کے ہاتھوں میں چلی گئی۔ اور مسلمان قاضی حکومت انتداب کے رحم و کرم پر چھوڑ دیے گئے۔ کہ ان کو حکومت جس طرح چاہے استعمال کرے۔ محاکم شرعیہ کے جو قاضی برطرف کئے گئے تھے انکو حکومت نے الزام لگا کر عسکری جیل میں بند کر دیا ہے اب اسکے بعد فلسطین کا اسلامی اور مذہبی شعبہ حکومت کے قبضہ آگیا ہے اور یہ ثبوت ہے حکومت کے اس دعویٰ کا کہ وہ مذہبی معاملات میں مداخلت نہیں کرتی!۔

اس کے بعد حکومت کی ستم نظری ملاحظہ ہو۔ کہ اس نے مجلس الاسلامی الاعلیٰ کا دفتر مسجد اقصیٰ کے پہلو سے اٹھا کر کسی دوسری جگہ منتقل کر دیا ہے۔ تاکہ جو مسلمان اس میں آنا چاہے۔ وہ سرکار سے اجازت لیکر آئے اور مسجد اقصیٰ سے اس کا کوئی متعلق باقی نہ رہے

میں اور اٹلی حکومت میں کئی کی طرف زبردست خطرہ ہے اور نہ سوئڈن پر اٹلی کے نئے مطالبہ نے یہ اندیشہ اور قومی کر دیا ہے چنانچہ مین کے ساحل پر جنگی تیاریاں شروع کر دی گئی ہیں۔ اور ایسی خندقیں کھودی جا رہی ہیں۔ جن میں بیک وقت بیس ہزار سپاہی قیام کر سکیں۔ ان خندقوں کو ضروری سامان سے لبریز کر دیا گیا ہے۔ بالائے عرب سے پندرہ ہزار بے قاعدہ بدو یہاں پہنچ گئے ہیں۔ اور ان سے دو فوجی دستے تیار کر لئے گئے ہیں۔

باب المذنب کے اطراف کی پہاڑیوں کو مستحکم کر لیا گیا ہے اور اس وقت ہزاروں مزدور شبانہ روز باولیاں کھودنے اور سڑکیں بنانے میں مصروف ہیں یہ سڑکیں دار الحکومت ضلعارکومین کی عظیم الشان بندرگاہ حدیدہ سے ملا دنگی مساجد میں واعظین کرام لوگوں کو ہدایت کر رہے ہیں کہ اگر انہی ساحل پر طیریا سے یمن پر حملہ کر دے تو وہ زہر ٹپاگیس سے محفوظ رہیں

اس کے ساتھ ولی عہد یمن نے ایک برطانی کارخانہ کو بارود اور گولیوں کے لئے آرڈر دیا ہے۔ اس میں دس گولہ باری کرنے والی بڑی توپیں بھی شامل ہیں۔

امام یمن نے حکومت عراق سے فوج طلب کی ہے۔ تاکہ وہ وقت ضرورت ساحل یمن کی حفاظت کر سکے یمن کے معاملہ میں اٹلی کی بد نتیجی کا حال اسے مسلم بھی ہو سکتا ہے۔ کہ عدیس ابابا (ہش) سے اطالوی حکام نے یمن کے چند عربوں کو نکل جانے کا حکم دیدیا ہے اور باقی یمنیوں سے کہا گیا ہے کہ وہ اپنے پیشہ اور نام درج رجسٹر کرائیں! اس کے جواب میں یمن میں بھی اطالوی باشندوں کو اپنے پاسپورٹ دکھانے کا حکم دیدیا گیا ہے۔ اور پولیس کو اختیار دیا گیا ہے کہ وہ جس اطالوی باشندہ کو چاہیں یمن سے نکال دیں +

## جہا پاپ

کانگریسی صوبوں میں ہندو مسلم فسادات سے متاثر ہو کر ہامتا گاندھی نے لکھا ہے، کانگریسی حکومت۔ برطانوی حکومت کچھ اچھا بدل ثابت نہیں ہوئی۔ کیونکہ فسادات کو روکنے کے لئے انہیں تشدد کا استعمال کرنا پڑا ہے۔ جو جہا پاپ ہے۔ غالباً گاندھی جی کا مطلب یہ ہے کہ جس طرح فوج کا شعبہ حکومت برطانیہ نے اپنے پاس ہی رکھا ہے۔ پولیس کا شعبہ بھی اسی طرح اپنے ہی پاس رکھتی تو اچھا تھا۔ تاکہ ایسے فسادات کو روکنے کے لئے جب قوت کا استعمال کرنا پڑتا تو اس کا پاپ انگریزوں کے سر نہ ہوتا۔ کانگریسی وزراء کے سر نہ ہوتا۔ ہندی سیاست کی لغت میں اہتسار عدم تشدد کی تعریف یہ لکھی ہے کہ گانے کے سینگ تو انگریز پکڑے رہیں اور اس کا دودھ ہندو دوتے رہیں۔ تاکہ پاپ کے ذمہ دار دوسرے لوگ ٹھہریں اور اس کا منافع یہ حضرات اٹھاتے رہیں۔ جس طرح گنو تھیا کے مجرم تو بچارے چار ہوتے ہیں اور چپڑے کی تجارت کے مالک تمام بھلے اور آرا بے کرجن کے آسرے گنو رکھنا سبھائی چلتی ہیں۔